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Проводят партнеры фирмы «1C» по всей стране

Регистрация на сайте es.1c.ru

ЕДИНЫЙ
ОНЛАЙН-СЕМИНАР
ДЛЯ БУХГАЛТЕРОВ И РУКОВОДИТЕЛЕЙ

ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА
НАЧАЛО В 10:00

Выступают ведущие специалисты ФНС,  
Минфина и фирмы «1С»:

на
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ы

n	�Отчетность за 2023 год – на что обратить внимание
n	�ЕНС: особенности начислений на стороне ФНС,  

ответы на вопросы, поддержка в 1С
n	�НДФЛ, взносы: изменения законодательства и практика применения
n	�Оформление документов воинского учета в «1С:Зарплата  

и управление персоналом»
n	�Бухгалтерский учет: ФСБУ 14/2022, учет НЗП и ремонтов
n	�Прослеживаемость: ответственность, типичные ошибки,  

новые возможности работы с прослеживаемыми товарами в 1С
n	�ЭДО в вопросах и ответах
n	�Практика применения МЧД
n	�Закон № 152-ФЗ «О персональных данных»: как подготовить  

документы и сайты к проверке Роскомнадзора

http://es.1c.ru


Содержание:
новости  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  2

наши комментарии

НДФЛ и страховые взносы в 2024 году: на что обратить внимание (эксперты фирмы «1С»). .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 6

новые возможности 1С:Бухгалтерии 8

Контроль состояния ЕНС в 1С (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13

автоматизация учета

Как в 1С отразить вычет НДС при приобретении работ за иностранную валюту (эксперты фирмы «1С») . .  .  .  .  . 18
Как применять электронные и бумажные доверенности при обмене через 1С-ЭДО (эксперты фирмы «1С»). .  .  .  . 27
Подключение в 1С пивных кегов к оборудованию для розлива (эксперты фирмы «1С»). .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 32
Поддержка в 1С спецификации проактива и обмен с СФР через оператора (эксперты фирмы «1С») . .  .  .  .  .  .  .  . 38

отчетность

Автозаполнение в 1С уведомления в МВД по иностранным работникам (эксперты фирмы «1С») . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 41

практика бухгалтерского учета

Изменение срока полезного использования основного средства по ФСБУ 6/2020 (эксперты фирмы «1С»). .  .  . 43

бухгалтерия государственного учреждения

Как в «1С:Бухгалтерии государственного учреждения 8» сформировать Карточку учета капитальных  
вложений (ф. 0509211) (эксперты фирмы «1С»). .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 45

справочная информация

Советы Линии консультаций . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 26 
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 36
Указатель статей, опубликованных в журнале «БУХ.1С» в 2023 году. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 50
Календарь бухгалтера на период с 16 декабря 2023 года по 15 января 2024 года . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  3-я обложка

Бухгалтерский ежемесячник фирмы «1С» «БУХ.1С» № 12 (декабрь), 2023 г.

Зарегистрировано Минпечати России. Рег. номер ПИ № 77–13289 от 05.08.2002. Учредитель: ЗАО «1С Акционерное общество». 
Издатель: ООО «1С-Паблишинг». Адрес редакции: 127434, г. Москва, Дмитровское ш., д. 9. Подписано в печать 23.11.2023.

Редакция Ольга Филимонова (и.о. главного редактора), 

Ольга Жеребина 

Верстка, дизайн  Алексей Васильев
Прием рекламы reklama@1c.ru

Почтовый адрес: 123056, г. Москва, а/я 64 
Сайт: buh.ru         e-mail: buh@1c.ru     
Телефон редакции: (495) 681–02–21
Цена свободная.

Редакция уважает мнение авторов, но не всегда разделяет его. Мы 
будем благодарны за ваши замечания и предложения по содержанию 
и оформлению ежемесячника. Однако редакция не принимает на 
себя обязательств вступать в переписку с читателями.

© ООО «1С-Паблишинг», 2023. 	  
Перепечатка и иное полное или частичное воспроизведение 
и размножение материалов ежемесячника возможны только 
с письменного разрешения редакции.

mailto:reklama%401c.ru?subject=
http://buh.ru
mailto:buh%401c.ru?subject=


  Новости

2   №12 / 2023

О сроках реализации изменений законодательства в программах «1С:Предприятие 8» см. в «Мониторинге зако-
нодательства» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor.

13 декабря 2023 года пройдет 
Единый семинар 1С для 
бухгалтеров и руководителей

Фирма «1С» приглашает 13 декабря 
2023 года в 10:00 часов по местному вре-
мени на новогодний Единый онлайн-семи-
нар для бухгалтеров и руководителей. Клю-
чевые темы онлайн-семинара 1С: 

•	 Отчетность за 2023 год — на что обра-
тить внимание;

•	 ЕНС: особенности начислений на стороне 
ФНС, ответы на вопросы, поддержка в 1С;

•	 НДФЛ, взносы: изменения законода-
тельства и практика применения;

•	 Оформление документов воинского 
учета в «1С:Зарплата и управление пер-
соналом»;

•	 Бухгалтерский учет: ФСБУ 14, учет НЗП 
и ремонтов;

•	 Прослеживаемость: ответственность, 
типичные ошибки, новые возможно-
сти работы с прослеживаемыми това-
рами в 1С;

•	 ЭДО в вопросах и ответах;
•	 Практика применения МЧД;
•	 Закон 152-ФЗ «О персональных дан-

ных»: как подготовить документы 
и сайты к проверке Роскомнадзора.

На семинаре выступят ведущие специа-
листы ФНС, Минфина и фирмы «1С».  

Участие в Едином семинаре бесплатное. 
Подробная информация и регистрация — 
по ссылке es.1c.ru.

Обмен сообщениями с СФР 
по СЭДО в «1С:Предприятии 8» 
через оператора

В учетных решениях «1С:Предприятие 8» 
поддерживается возможность взаимодей-
ствия с СФР с помощью социального элек-
тронного документооборота (СЭДО). 

Фирма «1С» выпустила функционал авто-
матической загрузки данных с СФР по СЭДО.

Для пользователей сервиса 1С-Отчет-
ность (portal.1c.ru/applications/1C-Reporting) 
начиная с версии 3.0.143.42 «1С:Бухгал-
терии 8» и с версий 3.1.27.113 и 3.1.28.12 
«1С:Зарплаты и управления персоналом 8» 
для улучшения работы с СЭДО СФР поддер-
жан обмен через оператора «Калуга Астрал». 
Дополнительных настроек в программах 
делать не требуется. 

В частности, в «1С:Зарплате и управлении 
персоналом 8» одновременно при подключен-

ном сервисе 1С-Отчетность и при использо-
вании действующей лицензии и актуального 
сертификата после обновления программы 
в окне Настройки обмена с СФР (бывш. ФСС) 
обмен автоматически переключится на опе-
раторскую схему: появится надпись Использу-
ется обмен по СЭДО через оператора.  

Для пользователей, у которых нет под-
ключения к сервису 1С-Отчетность или 
не выполняются вышеперечисленные 
условия, после обновления останется 
обмен напрямую.

Подробнее о поддержке в 1С специфи-
кации проактива и об обмене с СФР через 
оператора см. на стр. 38.

Утверждена единая предельная 
величина базы для страховых 
взносов на 2024 год*

Правительство РФ утвердило единую 
предельную величину базы для исчисле-
ния страховых взносов, которая должна 
применяться с 01.01.2024 (Постановление 
от 10.11.2023 № 1883).

Как ранее пояснил Минфин, единая пре-
дельная величина базы на 2024 год уста-
навливается с учетом определенного на 
соответствующий год размера средней зара-
ботной платы в РФ, увеличенного в 12 раз, 
и применяемого к нему коэффициента 2,3.

Согласно параметрам прогноза социаль-
но-экономического развития РФ на 2024 год, 
среднемесячная начисленная зарплата 
работников организаций в 2024 году соста-
вит 80 618 руб.

Единая предельная величина базы 
в отношении каждого физического лица 
в 2024 году с учетом применения коэффи-
циента в размере 2,3 составит: 80 618 руб. х 
12 х 2,3 = 2 225 056,8 руб. Соответственно, 
с учетом округления единая предельная 
величина базы для исчисления страховых 
взносов в 2024 году определена в размере 
2 225 000 руб. (в 2023 году — 1 917 000 руб.).

Новые сроки уплаты НДФЛ 
и представления уведомлений 
с 2024 года*

С 01.01.2024 для организаций и индивиду-
альных предпринимателей (ИП) устанавлива-
ются новые сроки уплаты НДФЛ и представ-
ления уведомлений по налогу (Законопроект 
№ 448566-8, на дату подписания номера в 
печать одобрен Советом Федерации).

С 01.01.2024 организации и ИП обязаны 
представлять уведомление о сумме НДФЛ, 
удержанной:

•	 за период с 1-го по 22-е число текущего 
месяца — не позднее 25-го числа теку-
щего месяца;

•	 за период с 23-го числа по послед-
нее число текущего месяца включи-
тельно — не позднее 3-го числа следу-
ющего месяца;

•	 за период с 23 декабря по 31 дека-
бря — не позднее последнего рабочего 
дня года.

НДФЛ, который удержан за период:
•	 с 1-го по 22-е число текущего месяца 

необходимо перечислять не позднее 
28-го числа текущего месяца;

•	 с 23-го числа по последнее число теку-
щего месяца — не позднее 5-го числа 
следующего месяца;

•	 с 23 декабря по 31 декабря необходимо 
будет уплачивать в бюджет не позднее 
последнего рабочего дня текущего года.

Подробнее об изменениях по НДФЛ и стра-
ховых взносах в 2024 году см. на стр. 6.

Размер фиксированного 
страхового взноса на 2024 год 
для ИП*

В соответствии с Федеральным законом от 
31.07.2023 № 389-ФЗ в 2024 году ИП должны 
уплатить страховые взносы на обязатель-
ное пенсионное и медицинское страхова-
ние в совокупном фиксированном размере 
49 500 руб., в случае если его доход не превы-
сит 300 000 руб. (в 2023 году — 45 842 руб.).

Одновременно на 2024 год установлен мак-
симальный размер страхового взноса, кото-
рый должен уплатить ИП, с дохода, превышаю-
щего 300 000 руб. Этот лимит будет повышен 
с нынешних 257 061 руб. до 277 571 руб.

Кроме того, уточнено правило уменьше-
ния на сумму фиксированного страхового 
взноса налога при применении упрощен-
ной системы налогообложения (УСН) или 
патентной системы налогообложения (ПСН). 
В частности, вводится положение, которое 
устанавливает, что страховые взносы счита-
ются подлежащими уплате в данном нало-
говом периоде, в том числе если крайний 
срок их уплаты перенесен на первый рабо-
чий день следующего года. Напомним, если 
предельный срок уплаты фиксированных 
страховых взносов (31 декабря) пришелся на 
выходной день, то он переносится на пер-
вый рабочий день следующего года, напри-
мер, на 9 января. 

http://v8.1c.ru/lawmonitor
https://es.1c.ru/
https://es.1c.ru/
http://es.1c.ru
http://portal.1c.ru/applications/1C-Reporting
https://buh.ru/news/novye-vozmozhnosti-1s-zup-podderzhka-obmena-s-sedo-sfr-cherez-operatora.html
https://buh.ru/news/rabotodatelyam-opredelili-edinuyu-predelnuyu-velichinu-bazy-dlya-strakhovykh-vznosov-na-2024-god.html
https://buh.ru/news/s-2024-goda-rabotodateli-dolzhny-budut-platit-ndfl-dvazhdy-v-mesyats.html
https://buh.ru/news/s-2024-goda-rabotodatelyam-ustanovyat-novye-pravila-podachi-uvedomleniy-ob-ischislennom-ndfl.html
https://buh.ru/news/s-2024-goda-rabotodatelyam-ustanovyat-novye-pravila-podachi-uvedomleniy-ob-ischislennom-ndfl.html


Новости  

3№12 / 2023

Соответственно, для целей уменьшения 
налогов фиксированные страховые взносы, 
уплаченные 9 января следующего года, будут 
считаться уплаченными за текущий год.

Также вводится правило, согласно кото-
рому суммы фиксированных страховых взно-
сов, уплаченные после 31.12.2022 за расчет-
ные периоды, предшествующие 2023 году, 
уменьшают исчисленную за налоговые (отчет-
ные) периоды 2023–2025 гг. сумму налога 
(авансовых платежей по налогу).  

Учет фиксированных страховых взно-
сов ИП (взносов за себя) поддерживается 
в решениях 1С. Установленные на 2024 год 
величины фиксированных взносов и мак-
симального размера взносов с дохода, пре-
вышающего 300 000 руб., поддерживаются 
с выходом очередных версий. 

Упрощение правил регистрации 
ИП и новое основание 
для исключения из ЕГРИП*

В Федеральный закон о государственной 
регистрации юрлиц и ИП (от 08.08.2001 
№ 129-ФЗ) внесены новые положения, кото-
рые упрощают правила постановки на учет 
индивидуальных предпринимателей (Феде-
ральный закон от 02.11.2023 № 519-ФЗ, дей-
ствует с 13.11.2023).

В частности, из перечня документов, 
которые необходимо представить для реги-
страции в качестве ИП, исключена копия 
паспорта гражданина РФ.

Кроме того, поправками расширен пере-
чень оснований для исключения ИП из ЕГРИП. 
Так, ИП может быть исключен из ЕГРИП, в слу-
чае если принято решение о его отнесении 
к группе высокой степени риска в соответ-
ствии с законом о противодействии лега-
лизации преступных доходов (от 07.08.2001 
№ 115-ФЗ), и при этом ИП в течение 6 меся-
цев после получения информации об этом 
не обратился в межведомственную комиссию 
для обжалования данного решения.

В решениях «1С:Предприятие» необхо-
димые изменения в связи с упрощением 
правил регистрации ИП будут поддержаны 
с выходом очередных версий. 

Утверждена декларация 
по налогу на сверхприбыль*

ФНС России приказом от 26.09.2023 
№ ЕД-7-3/676@ (действует с 01.01.2024) 
утвердила форму налоговой декларации по 
налогу на сверхприбыль (КНД 1151163), фор-
мат ее представления и порядок заполне-
ния. Напомним, Федеральным законом 

от 04.08.2023 № 414-ФЗ введен налог на 
сверхприбыль, который является налогом 
разового характера. Налогоплательщиками 
налога признаются российские организа-
ции и иностранные организации, осущест-
вляющие свою деятельность в РФ через 
постоянные представительства. К россий-
ским организациям также приравниваются 
иностранные организации, признаваемые 
налоговыми резидентами РФ.

Статья 8 закона предусматривает, что 
налогоплательщики обязаны представить 
в налоговые органы по месту своего нахож-
дения налоговую декларацию в срок не позд-
нее 25.01.2024. Крупнейшие налогоплатель-
щики должны будут отчитаться в налоговый 
орган по месту учета в качестве крупнейших 
налогоплательщиков.

Подробнее об уплате налога на сверх-
прибыль см. в 1С:ИТС по ссылке its.1c.ru/
db/taxprib#content:12600:hdoc.

Для декларации по акцизам 
установлены новые КС*

ФНС России разработала контрольные 
соотношения (КС) для декларации по акци-
зам на спирт, алкогольную продукцию, слад-
кие напитки и виноград, утв. приказом от 
19.04.2023 № ЕД-7-3/262@ (письмо от 
26.10.2023 № БВ-4-3/13621@). Всего письмо 
содержит 241 контрольное соотношение.

Напомним, что обновленная форма декла-
рации предусматривает, в частности, что 
в отношении сахаросодержащих напитков 
заполняется Раздел 2 декларации и Приложе-
ние № 2 к декларации. Раздел 2 заполняется 
в отношении внутреннего рынка, экспорта, 
экспорта в ЕАЭС. Приложение № 2 к деклара-
ции заполняется по экспортным операциям 
при представлении банковской гарантии 
или договора поручительства. Новая форма 
декларации применяется с отчетности за сен-
тябрь 2023 года.

В «1С:Предприятии» возможность проверки 
показателей декларации по акцизам на алко-
голь на соответствие обновленным КС поддер-
живается с выходом очередных версий.

Обновлена форма РСВ*

ФНС России утвердила изменения в форму, 
формат представления и порядок заполнения 
расчета по страховым взносам (РСВ), утв. при-
казом от 29.09.2022 № ЕД-7-11/878@ (приказ 
от 29.09.2023 № ЕА-7-11/696@).

Необходимость поправок связана в том 
числе с нормами Федерального закона от 
04.08.2023 № 427-ФЗ, который внес в статью 

431 НК РФ пункт 6.2 с правилами уплаты стра-
ховых взносов с выплат физическим лицам, 
которые по международным соглашениям 
подпадают в РФ только под один или два 
вида обязательного социального страхова-
ния. Для таких страховых взносов по каждому 
виду обязательного страхования установлены 
нормативы в процентах от суммы страховых 
взносов, исчисленной по единому тарифу.

В обновленной форме, в частности в Раз-
дел 1, введены новые поля для отражения 
указанных сумм страховых взносов, а также 
дополнительно включены подраздел 4; При-
ложение 5. Обновленный расчет по страхо-
вым взносам вступит в силу с 01.01.2024. 

До вступления в силу изменений ФНС 
рекомендовала применять форму и фор-
мат расчета по страховым взносам, которые 
приложены к письму от 26.09.2023 № БС-4-
11/12322@.

Новая форма СЗВ-ДСО 
для сведений о работниках 
с правом на доплату к пенсии*

СФР утвердил новую форму СЗВ-ДСО для 
представления сведений о периодах работы, 
дающей право на ежемесячную доплату к пен-
сии (приказ от 11.10.2023 № 2018 (далее — 
Приказ № 2018), действует с 21.11.2023).

Напомним, указанный отчет необходим 
для представления работодателями сведений 
о работниках с правом на ежемесячную доплату 
к пенсии. Этот отчет сдают работодатели:

•	 использующие труд членов летных 
экипажей воздушных судов граждан-
ской авиации;

•	 относящиеся к угольной промышлен-
ности и имеющие рабочие места с пра-
вом на ежемесячную доплату к пенсии.

До утверждения Приказа № 2018 приме-
нялась форма СЗВ-ДСО, утв. постановле-
нием ПФР от 03.11.2022 № 251п.

Однако с 2023 года ПФР объединен с ФСС РФ 
в Социальный фонд России. В связи с этим СФР 
подготовил и утвердил новую форму сведений 
о периодах работы, дающей право на ежеме-
сячную доплату к пенсии, и сумме заработка, 
из которого исчисляется размер ежемесяч-
ной доплаты к пенсии застрахованного лица 
(СЗВ-ДСО), соответствующий ей электронный 
формат и порядок заполнения.

Впервые представить отчет по новой форме 
за 2023 год следует не позднее 25.01.2024.

Самые последние новости
об изменениях в учете, налогообложе-

нии и автоматизации — на сайте buh.ru

https://buh.ru/news/utverzhden-zakon-o-naloge-na-sverkhpribyl.html
https://buh.ru/news/utverzhden-zakon-o-naloge-na-sverkhpribyl.html
http://its.1c.ru/db/taxprib#content:12600:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxprib#content:12600:hdoc
https://buh.ru/news/pravila-uplaty-strakhovykh-vznosov-izmeneny-dlya-glav-kfkh-ip-pensionerov-i-inostrannykh-rabotnikov.html
https://buh.ru/news/pravila-uplaty-strakhovykh-vznosov-izmeneny-dlya-glav-kfkh-ip-pensionerov-i-inostrannykh-rabotnikov.html
https://buh.ru/news/rabotodatelyam-utverdili-novuyu-formu-rascheta-po-strakhovym-vznosam.html
https://buh.ru/news/fns-vvela-rekomenduemuyu-formu-rascheta-po-strakhovym-vznosam.html
https://buh.ru/news/fns-vvela-rekomenduemuyu-formu-rascheta-po-strakhovym-vznosam.html
https://buh.ru/news/fns-vvela-rekomenduemuyu-formu-rascheta-po-strakhovym-vznosam.html
https://buh.ru/news/pfr-utverdil-novyy-otchet-szv-dso-dlya-svedeniy-o-rabotnikakh-s-pravom-na-doplatu-k-pensii.html
https://buh.ru/news/pfr-utverdil-novyy-otchet-szv-dso-dlya-svedeniy-o-rabotnikakh-s-pravom-na-doplatu-k-pensii.html
https://buh.ru/news/pfr-i-fss-obedineny-v-sotsialnyy-fond-rossii.html
http://buh.ru
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Актуальную информацию о текущих рели-
зах программных продуктов фирмы «1С» см. 
releases.1c.ru/total.

Зарегистрированные пользователи «1С:Пред
приятия 8», имеющие действующий договор 
1С:ИТС (информационно-технологического 
сопровождения, its.1c.ru/db/aboutitsnew), мо
гут получить обновления:

•	 в сервисе 1С:Обновление программ на 
портале 1С:ИТС (portal.1c.ru);

•	 у партнеров фирмы «1С» (см. список 
официальных партнеров на сайте 1c.ru/
partners).

Без договора 1С:ИТС обновления предо
ставляются только зарегистрированным 
пользователям базовых версий «1С:Предпри
ятия 8». Подробно об условиях и вариантах 
поддержки см. 1c.ru/rus/support/support.htm. 

Пользователи программ «1С:Предприя-
тие 8» (кроме базовых версий) имеют право 
на поддержку только по линии информаци-
онно-технологического сопровождения. Под-
робнее о тарифах ИТС см. v8.1c.ru/its/tarify. 

В стоимость продуктов включен период 
льготного обслуживания, которое входит в сто-
имость поставки. По окончании этого периода 
обновление программ возможно только после 
оформления платного договора 1С:ИТС. 

Пользователи программ в сервисе «1С:Пред
приятие через Интернет» (1cfresh.com) по
лучают автоматические обновления в рамках 
своих тарифов и всегда работают в актуальных 
версиях приложений, т. к. их обновление 
выполняет провайдер сервиса — фирма «1С».

Информацию об обновлении вашей прог
раммы «1С:Предприятие 7.7» см. в личном 
кабинете на сайте 1С:ИТС по ссылке its.1c.ru/
update. 

Обращаем ваше внимание, в силу техни-
ческих ограничений в типовых конфигура-
циях «1С:Предприятия 7.7» невозможно реа-
лизовать все изменения законодательства 
2023 года. Планируется обновлять формы 
регламентированной отчетности. Рекомен-
дуется перейти на современные приклад-
ные решения системы «1С:Предприятие 8». 
Подробнее см. в Инфописьмах от 30.04.2021 
№ 28302 и от 02.11.2021 № 28830 по ссылкам 
1c.ru/news/info.jsp?id=28302 и 1c.ru/news/
info.jsp?id=28830.

Информация об обновлениях программных продуктов «1С:Предприятие»

Название Номер редакции

1С:ПРЕДПРИЯТИЕ 8
Технологическая платформа «1С:Предприятие» 8.3

Мобильная платформа «1С:Предприятие» 8.3

«1С:ERP Управление предприятием» 2.5

«1С:ERP. Управление холдингом» 3.1

«Управление производственным предприятием» 1.3

«Комплексная автоматизация» 2.5

«Управление холдингом» 3.2

«Управление торговлей» (ПРОФ, базовая) 11.5

«Управление торговлей» (ПРОФ, базовая) 10.3*

«Управление нашей фирмой» (ПРОФ, базовая) 3.0

«Розница» (ПРОФ, базовая) 3.0

«Розница» (ПРОФ, базовая) 2.3

«Документооборот КОРП» 3.0

«Документооборот» (КОРП, ПРОФ) 2.1

«Документооборот КОРП» (русский и английский интерфейс) 3.0

«Документооборот КОРП» (русский и английский интерфейс) 2.1

«Документооборот государственного учреждения» 3.0

«Документооборот государственного учреждения» 2.1

«Документооборот государственного учреждения КОРП. Регион» 3.0

«Документооборот государственного учреждения КОРП. Регион» 2.1

«Деньги» 2.0

«1С:Касса» 4.0

«Мобильная касса» 3

«1С:Бухгалтерия КОРП МСФО» 3.2

«1С:Налоговый мониторинг. Бухгалтерия КОРП МСФО» 3.2

«Бухгалтерия предприятия» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.0

«Бухгалтерия предприятия» (КОРП) 2.0*

«1С:Аналитика» 1

«Садовод» (ПРОФ, базовая) 3.0

«1С:Гаражи» 3.0

«Зарплата и управление персоналом» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.1

«Зарплата и кадры государственного учреждения» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.1

«Зарплата и управление персоналом» (КОРП) 2.5*

«Бухгалтерия государственного учреждения» (ПРОФ, КОРП, базовая) 2.0

«Бухгалтерия некоммерческой организации» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.0

«Свод отчетов ПРОФ» 3.4

«Бюджет муниципального образования» 1.3

«Бюджетная отчетность» 1.1

«Государственные и муниципальные закупки» 1.1

«Вещевое довольствие» 2.0

«Бюджет поселения» (ПРОФ, базовая) 1.3

«Платежные документы» 1.0

«Налогоплательщик» 3.0*
Обратите внимание, поддержка осуществляет-
ся до конца 2023 года (возможен выпуск обнов-
ления до 01.04.2024). Рекомендуем своевремен-
но перейти на современные версии программ.

http://releases.1c.ru/total
http://its.1c.ru/db/aboutitsnew
http://portal.1c.ru
http://1c.ru/partners
http://1c.ru/partners
http://1c.ru/rus/support/support.htm
http://v8.1c.ru/its/tarify
http://1cfresh.com
http://its.1c.ru/update
http://its.1c.ru/update
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28302
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28830
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28830
https://releases.1c.ru/project/Platform83
https://releases.1c.ru/project/mobile
https://releases.1c.ru/project/EnterpriseERP20
https://releases.1c.ru/project/ERP_UH31
https://releases.1c.ru/project/Enterprise13
https://releases.1c.ru/project/ARAutomation20
https://releases.1c.ru/project/CorporatePerformanceManagement32
https://releases.1c.ru/project/Trade110
https://releases.1c.ru/project/TradeBase110
https://releases.1c.ru/project/Trade103
https://releases.1c.ru/project/TradeBase
https://releases.1c.ru/project/SmallBusiness30
https://releases.1c.ru/project/SmallBusinessBase30
https://releases.1c.ru/project/Retail30
https://releases.1c.ru/project/RetailBase30
https://releases.1c.ru/project/Retail23
https://releases.1c.ru/project/RetailBase23
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorp30
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorp
https://releases.1c.ru/project/DocMng
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorpRuEng30
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorpRuEng20
https://releases.1c.ru/project/BudgetDocMng30
https://releases.1c.ru/project/BudgetDocMng
https://releases.1c.ru/version_files?nick=DocMngRegion30&ver=3.0.7.28
https://releases.1c.ru/project/DocMngRegion
https://releases.1c.ru/project/Money
https://releases.1c.ru/project/CashboxBase
https://releases.1c.ru/project/Cashdesk
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorpIFRS3
https://releases.1c.ru/project/TaxMonitoring
https://releases.1c.ru/project/Accounting30
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorp30
https://releases.1c.ru/project/AccountingBase30
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorp
https://releases.1c.ru/project/Analytics
https://releases.1c.ru/project/AccountingGP
https://releases.1c.ru/project/AccountingGPBase
https://releases.1c.ru/project/AccountingGC
https://releases.1c.ru/project/HRM30
https://releases.1c.ru/project/HRMCorp30
https://releases.1c.ru/project/HRMBase30
https://releases.1c.ru/project/StateHRM30
https://releases.1c.ru/project/StateHRMCorp3
https://releases.1c.ru/project/StateHRMBase
https://releases.1c.ru/project/HRMCorp
https://releases.1c.ru/project/StateAccounting20
https://releases.1c.ru/project/StateAccountingCorp
https://releases.1c.ru/project/StateAccountingBase20
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPO
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPOCorp
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPOBase
https://releases.1c.ru/project/BudgetConsolidation34
https://releases.1c.ru/project/BMO
https://releases.1c.ru/project/BudgetReports
https://releases.1c.ru/project/GMZ
https://releases.1c.ru/project/UniformAllowances20
https://releases.1c.ru/project/SettlementBudget
https://releases.1c.ru/project/SettlementBudgetBase
https://releases.1c.ru/project/PayDocs
https://releases.1c.ru/project/Taxes
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  Наши комментарии

НДФЛ
ПОРЯДОК РАСЧЕТА НДФЛ

В отношении большей части доходов резидентов 
с 2021 года применяется прогрессивная шкала ставок 
при обложении НДФЛ (Федеральный закон от 23.11.2020 
№ 372-ФЗ, далее — Закон № 372-ФЗ).

Напомним, предусмотрены следующие ставки НДФЛ:
•	 13 % — с суммы доходов в пределах 5 млн руб. за 

налоговый период (год);
•	 15 % — с суммы доходов, превышающих 5 млн руб. 

за налоговый период (год).
Эти ставки применяются, в частности, к следующим 

доходам резидентов:
•	 доходы от долевого участия (исчисляются с учетом 

вычетов по пп. 2.5 п. 2 ст. 220 НК РФ);
•	 доходы в виде выигрышей, полученных участни-

ками азартных игр и участниками лотерей (с уче-
том ст. 214.7 НК РФ);

•	 доходы по операциям с ценными бумагами и по 
операциям с производными финансовыми инстру-
ментами, учитываемыми на индивидуальном 
инвестиционном счете (с учетом статьи 214.9 НК РФ 
и инвестиционных вычетов по статье 219.1 НК РФ);

•	 доходы в виде сумм прибыли контролируемой ино-
странной компании;

•	 иные доходы резидентов, включая доходы по тру-
довым и гражданско-правовым договорам, облага-
емые по ставке 13 (15) %. Эти доходы названы 
основной налоговой базой. При ее расчете учиты-
ваются стандартные по статье 218 НК РФ, социаль-
ные по статье 219 НК РФ, имущественные по ста-
тье 220 НК РФ и профессиональные вычеты по статье 
221 НК РФ, на которые налогоплательщик имеет 
право, и др.

При этом в 2021–2023 гг. установлен переходный 
период, когда налоговые агенты при расчете НДФЛ опре-
деляют применяемую ставку (13 или 15 %) отдельно по 
каждой из перечисленных налоговых баз (п. 3 ст. 2 Закона 
№ 372-ФЗ, ст. 2 Федерального закона от 19.12.2022 
№ 523-ФЗ).

Таким образом, в соответствии с законодательст
вом РФ с 2024 года расчет НДФЛ осуществляется с сово-
купной налоговой базы.

В учетных решениях «1С:Предприятие 8» учет и рас-
чет НДФЛ с совокупной налоговой базы с 2024 года реа-
лизован и будет доступен к моменту вступления в силу 
норм о консолидированной налоговой базе с выходом 
очередных версий. 

О сроках см. в «Мониторинге законодательства» по 
ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/e033ec4c-8207-11ed-8cad-
005056bea45e.htm.

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» см. под-
робнее, как налоговым агентам применять прогрес-
сивную шкалу НДФЛ в 2023 году, по ссылке its.1c.ru/db/
newscomm/content/482373/hdoc.

НДФЛ и страховые  
взносы в 2024 году:  

на что обратить внимание
Федеральный закон от 31.07.2023 № 389-ФЗ (Закон № 389-ФЗ) внес многочисленные поправки в НК РФ, в том 

числе касающиеся НДФЛ и страховых взносов. Так, скорректированы правила уплаты НДФЛ с доходов 
физических лиц, работающих за границей РФ по трудовым или гражданско-правовым договорам. Уточнен 

перечень доходов, освобожденных от НДФЛ и страховых взносов. В частности, освобождены от обложения 
НДФЛ и взносами суточные при разъездной работе и с надбавок при вахтовом методе работе. Изменения 

внесены и в правила для социальных вычетов по НДФЛ. Эксперты 1С рассказывают о нововведениях. Узнать 
о поддержке законодательных изменений, в том числе по НДФЛ и страховым взносам, а также по 

регламентированной отчетности, можно в «Мониторинге законодательства» в разделах «НДФЛ» 
и «Страховые взносы» по ссылкам v8.1c.ru/lawmonitor/ndfl и v8.1c.ru/lawmonitor/strakhovye_vznosy.

85х43

рис. Д. Полухина

https://buh.ru/news/na-2023-god-sokhranili-vremennye-pravila-rascheta-ndfl-po-stavkam-13-i-15.html
http://v8.1c.ru/lawmonitor/e033ec4c-8207-11ed-8cad-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/e033ec4c-8207-11ed-8cad-005056bea45e.htm
http://its.1c.ru/db/newscomm/content/482373/hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm/content/482373/hdoc
http://v8.1c.ru/lawmonitor/ndfl
http://v8.1c.ru/lawmonitor/strakhovye_vznosy
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НОВЫЙ ПОРЯДОК ПРЕДСТАВЛЕНИЯ УВЕДОМЛЕНИЙ ПО НДФЛ 
И УПЛАТЫ НАЛОГА

С 01.01.2024 организации и индивидуальные предпри-
ниматели (ИП) (налоговые агенты по НДФЛ) должны 
представлять уведомления об исчисленных суммах по 
НДФЛ и уплачивать НДФЛ дважды в месяц (Законопроект 
№ 448566-8, см. sozd.duma.gov.ru/bill/448566-8). В отно-
шении налога:

•	 исчисленного и удержанного за период с 1-го по 
22-е число текущего месяца следует представить 
уведомление в срок до 25-го числа текущего месяца; 
уплатить — не позднее 28-го числа текущего месяца;

•	 исчисленного и удержанного за период с 23-го числа 
по последнее число текущего месяца — представить 
уведомление в срок до 3-го числа следующего месяца; 
уплатить — не позднее 5-го числа следующего месяца.

В отношении сумм НДФЛ, исчисленных и удержан-
ных за период с 23 декабря по 31 декабря, как и в насто-
ящее время, уведомление нужно подать не позднее 
последнего рабочего дня календарного года и в этот же 
срок уплатить налог.

В решениях 1С изменения будут реализованы. О сроках 
см. в «Мониторинге законодательства» по ссылке v8.1c.ru/ 
lawmonitor/6169ec43-7f00-11ee-8cc7-005056bea45e.htm.

Отметим, что в соответствии с Законом № 389-ФЗ 
в течение IV квартала 2023 года налоговые агенты 
вправе подавать промежуточные уведомления об 
исчисленных суммах НДФЛ  до истечения 12-го числа 
текущего месяца, указав в таком уведомлении сумму 
налога, удержанную в период с 23-го числа предыду-
щего месяца до 9-го числа текущего месяца. 

Не позднее  25-го числа текущего месяца сле-
дует подать обязательное уведомление, указав в нем 
сумму исчисленного налога в полном объеме за период 
с 23-го числа предыдущего месяца по 22-е число теку-
щего месяца включительно.

Уплатить НДФЛ необходимо не позднее 28-го числа 
текущего месяца. Уведомление за период с 23 по 31 дека-
бря необходимо подать не позднее последнего рабочего 
дня календарного года (29.12.2023) и в этот же срок 
уплатить налог.

НОВЫЕ ДОХОДЫ, НЕ ОБЛАГАЕМЫЕ НДФЛ
Закон № 389-ФЗ значительно скорректировал пере-

чень доходов, которые освободили от НДФЛ.

Освобождение от НДФЛ суточных при разъездной 
работе и надбавок вахтовикам 

Действующей редакцией статьи 217 НК РФ предусмо-
трено освобождение от НДФЛ суточных при команди-
ровках и полевого довольствия для лиц, работающих 
в полевых условиях. 

При этом ничего не сказано об освобождении от нало-
гообложения суточных при разъездном характере работ 
и надбавок за работу вахтовым методом. Поэтому при-
ходится руководствоваться только письмами контроли-
рующих органов и решениями судов на эти темы, 

а именно — перечисленные выплаты являются компен-
сационными и освобождаются от НДФЛ по части 1 ста-
тьи 217 НК РФ.

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» см. под-
робнее: о суточных при разъездном характере работы — 
по ссылке its.1c.ru/db/taxndfl/content/632/hdoc; о над-
бавках вахтовикам — по ссылке its.1c.ru/db/taxndfl/
content/633/hdoc.

С 01.01.2024 поправками освобождены от НДФЛ (п. 1 
ст. 217 НК РФ):

•	 суточные при разъездной работе;
•	 надбавки за вахтовый метод работы взамен суточных.
Эти выплаты освобождаются от НДФЛ в размере не 

более 700 руб. за каждый день выполнения указанной 
работы (нахождения в пути) на территории РФ и не 
более 2 500 руб. за каждый день работы (нахождения 
в пути) за пределами РФ. 

Таким образом, работодатель может в трудовом, кол-
лективном договоре либо локальном акте прописать 
любой размер суточных (для лиц с разъездной работой) 
и надбавок (для сотрудников-вахтовиков), но освобо-
ждаться от НДФЛ будет сумма в указанных пределах.

Отметим, что указанные выплаты также освобож-
дены с 01.01.2024 от обложения страховыми взносами 
(см. далее).

Обратите внимание, в учетных решениях «1С:Пред
приятие 8» для выбранного вида вознаграждения можно 
указать, облагается или не облагается доход НДФЛ и/или 
страховыми взносами. Для этого в карточке Начисления 
на закладке Налоги, взносы, бухучет нужно установить 
соответствующий флаг в подразделе НДФЛ и/или Стра
ховые взносы.

От НДФЛ освободили долги, прощенные 
иностранными компаниями

От НДФЛ освобождены некоторые прекращенные 
в 2023 году обязательства физлиц (новый п. 60.3 
ст. 217 НК РФ):

•	 прощение долга физлицу-покупателю продавцом 
(иностранной организацией или иностранным 
гражданином — нерезидентом РФ) по договору куп-
ли-продажи акций (долей участия в уставном капи-
тале) российской организации, заключенному после 
01.03.2022;  

•	 прощение долга физлицу-покупателю по упомяну-
тому выше договору купли-продажи иностранной 
организацией (иностранным гражданином — нере-
зидентом РФ), которая получила право требования 
до 31.12.2023 по такому договору;

•	 прощение долга физлицу (цессионарию) иностран-
ной организацией или иностранным граждани-
ном — нерезидентом РФ (цедентом) по договору 
уступки права требования, вытекающего из дого-
вора купли-продажи, упомянутого выше.

https://buh.ru/news/s-2024-goda-rabotodatelyam-ustanovyat-novye-pravila-podachi-uvedomleniy-ob-ischislennom-ndfl.html
https://buh.ru/news/s-2024-goda-rabotodateli-dolzhny-budut-platit-ndfl-dvazhdy-v-mesyats.html
http://sozd.duma.gov.ru/bill/448566-8
http://v8.1c.ru/lawmonitor/6169ec43-7f00-11ee-8cc7-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/6169ec43-7f00-11ee-8cc7-005056bea45e.htm
https://buh.ru/news/pravila-podachi-uvedomleniy-ob-ischislennom-ndfl-izmenyat-v-iv-kvartale-2023-goda.html
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/632/hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/633/hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/633/hdoc
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Доходы от личного фонда не будут облагаться 
НДФЛ

C 01.03.2022 в России появилось такое понятие, как 
личный фонд (Федеральный закон от 01.07.2021 
№ 287-ФЗ). Под ним понимается унитарная некоммер-
ческая организация, созданная бессрочно или на опре-
деленный срок единственным учредителем-физлицом 
либо после его смерти нотариусом на основе завещания.

1С:ИТС
Подробнее о создании личного фонда см. в разделе «Кон-
сультации по законодательству» по ссылке its.1c.ru/db/
newscomm/content/475119/hdoc.

С 01.01.2024 освобождены от НДФЛ доходы, получен-
ные от личного фонда в соответствии с условиями его 
управления или при распределении имущества фонда, 
оставшегося после его ликвидации (новый п. 18.2 
ст. 217 НК РФ). Речь идет о денежных доходах и дохо-
дах в натуральной форме. 

Если доход от личного фонда получен его учредите-
лем, его супругом (супругой), детьми (в том числе усы-
новленными), родителями (в том числе усыновителями), 
дедушкой, бабушкой, внуками, полнородными и (или) 
неполнородными (имеющими общих отца или мать) 
братьями и (или) сестрами, то он освобождается от НДФЛ 
при условии налогового резидентства РФ налогоплатель-
щика. Если налогоплательщик — нерезидент РФ, то 
с полученного дохода ему придется заплатить налог.

Если говорить о других категориях физлиц  (не 
названных выше), то освобождение будет действовать 
при условии, что доход от личного фонда получен 
после смерти его учредителя. Резидентство получателя 
дохода значения не имеет, освобождение будет действо-
вать в любом случае.

Отметим, что Законом № 389-ФЗ также уточнены 
правила расчета налога при изменении кадастровой 
стоимости подаренного имущества.

1С:ИТС
Об уточнении правил определения налоговой базы по дохо-
дам от недвижимого имущества, полученного в дар, для слу-
чаев, когда меняется кадастровая стоимость объекта в тече-
ние года, см. в разделе «Консультации по законодательству» 
по ссылке its.1c.ru/db/newscomm#content:485463:hdoc.

ИЗМЕНЕНИЯ В НАЛОГОВЫХ ВЫЧЕТАХ ПО НДФЛ 

Новые правила для социальных вычетов 
по НДФЛ

С 01.01.2024 вычетом на обучение может воспользо-
ваться налогоплательщик, который оплатил обучение 
супруга или супруги по очной форме обучения в обра-
зовательных организациях. Возраст обучающегося зна-
чения не имеет. До этой даты вычет на обучение супру-
гов не предоставлялся (см. письмо Минфина России от 
29.10.2020 № 03-04-05/94188).

Кроме того, с 01.01.2024 изменится порядок докумен-
тального подтверждения и предоставления социальных 
налоговых вычетов по НДФЛ на обучение, на лечение 
(кроме расходов на лекарства), на пенсионные и страхо-
вые взносы, на фитнес. 

Речь идет о расходах, которые произведены после этой 
даты. 

Для такого вычета налоговому органу необходим доку-
мент, подтверждающий фактические расходы налогопла-
тельщика, выданный оказывающей услуги организацией 
или индивидуальным предпринимателем (образователь-
ной, медицинской, спортивной, страховой, негосудар-
ственным пенсионным фондом) по форме, утвержденной 
ФНС России. На дату подписания номера в печать единая 
форма такого подтверждающего документа не утвер-
ждена.

Налоговое ведомство разрабатывает форму справки 
об оплате медицинских услуг, порядок ее заполнения 
и формат представления в налоговые органы медицин-
ской организацией и индивидуальным предпринимате-
лем, оказывающим медицинские услуги, сведений об 
оплате налогоплательщиком медицинских услуг, необ-
ходимых для предоставления налогоплательщику соци-
ального налогового вычета, предусмотренного подпунк
том 3 пункта 1 статьи 219 НК РФ (письмо ФНС России от 
02.08.2023 № БС-4-11/9898@).

В настоящее время указанные расходы подтвержда-
ются кассовыми чеками, платежными поручениями 
и пр. Только для подтверждения оплаты медицинских 
услуг утверждена форма справки приказом Минздрава 
России и МНС России от 25.07.2001 № 289/БГ-3-04/256 
(по нашему мнению, ее могут отменить после утвержде-
ния ФНС России новых форм документов). Об измене-
ниях мы сообщим дополнительно. Следите за ново-
стями на сайтах its.1c.ru и buh.ru.

Причем такой подтверждающий документ налогопла-
тельщик не всегда должен самостоятельно предостав-
лять в инспекцию. Он может обратиться с заявлением 
в организацию, которая оказывает услуги, чтобы она 
сама передала в ИФНС документ, подтверждающий рас-
ходы налогоплательщика. 

Если у организации есть техническая возможность, то 
именно она должна передать в налоговую инспекцию 
этот документ в электронной форме. 

В течение 20 рабочих дней после этого он будет разме-
щен в личном кабинете налогоплательщика (новые 
п. 3.1 и 3.2 ст. 221.1 НК РФ).

Наряду с перечисленными способами вычеты на обу-
чение, на лечение (кроме расходов на лекарства), на пен-
сионные и страховые взносы, на фитнес можно будет 
получать в упрощенном порядке по правилам нового 
пункта 3.1 статьи 221.1 НК РФ. Это возможно при усло-
вии, что организации, оказывающие соответствующие 
услуги, передали налоговой инспекции документ, под-
тверждающий расходы налогоплательщика (см. выше).

Отметим, что упрощенный порядок применения соци-
альных вычетов не применяется к расходам, понесен-

http://its.1c.ru/db/newscomm/content/475119/hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm/content/475119/hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485463:hdoc
https://buh.ru/news/s-2024-goda-sotsialnye-vychety-budut-predostavlyat-po-universalnoy-spravke-.html
http://its.1c.ru
http://buh.ru
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ным до 01.01.2024 (см. письмо ФНС России от 02.08.2023 
№ БС-4-11/9898@).

Также отметим, что ФНС России разработала формы 
документов для применения упрощенного порядка полу-
чения налоговых вычетов по НДФЛ. 

В частности, заявления о получении в упрощенном 
порядке инвестиционного и имущественного налоговых 
вычетов по НДФЛ, социальных налоговых вычетов по 
НДФЛ.

1С:ИТС
Подробнее о новых правилах для социальных выче-
тов по НДФЛ см. в разделе «Консультации по законо-
дательству» по ссылке its.1c.ru/db/newscomm#content: 
485543:hdoc.

НДФЛ при досрочном расторжении договора 
страхования, если были предоставлены вычеты

Особый порядок налогообложения действует при 
досрочном расторжении договора:

•	 добровольного пенсионного страхования, заклю-
ченного со страховой организацией;

•	 добровольного страхования жизни в связи с дожи-
тием гражданина до определенного возраста (срока) 
либо наступлением иных событий в жизни гражда-
нина, а также с его смертью;

•	 негосударственного пенсионного обеспечения, 
заключенного с негосударственным пенсионным 
фондом;

•	 обязательного пенсионного страхования, заключен-
ного с негосударственным пенсионным фондом.

Страховые компании (негосударственные пенсионные 
фонды) выплачивают денежные средства (выкупные 
суммы) лицу при расторжении договора, выступают 
налоговым агентом по НДФЛ. 

При этом в налоговую базу включаются уплаченные 
гражданином  суммы страховых взносов, по которым он 
получил социальный налоговый вычет по подпункту 4 
пункта 1 статьи 219 НК РФ. 

Налоговый агент может не удерживать НДФЛ с упла-
ченных страховых взносов, если физлицо представит 
справку из налогового органа о том, что оно не получило 
вычет (пп. 2 и 4 п. 1 ст. 213 НК РФ).

С 01.01.2024 налогоплательщик может не предостав-
лять эти сведения для освобождения от НДФЛ, так как 
их передаст страховой компании (негосударственному 
пенсионному фонду) налоговая инспекция (новый 
п. 1.2 ст. 213 НК РФ).

Напомним, что Законом № 389-ФЗ предусмотрены 
изменения, касающиеся вычетов на детей, действую-
щие в 2023 году. 

В частности, с 01.01.2023 детский вычет распростра-
нен также на детей и подопечных, признанных судом 
недееспособными, вне зависимости от их возраста 
(абз. 11 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ). 

На сайте buh.ru см., как в 1С зарегистрировать стан-
дартные вычеты по НДФЛ.

Видео к статье:	 buh.ru/ndfl_st_vychet
В ролике демонстрируется, как в «1С:Зарплате и управ-
лении персоналом 8» (ред. 3) предоставляется стан-
дартный налоговый вычет при начислении дохода.

01:56

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» см. 
более подробно: об изменениях с 01.01.2023 в соответ-
ствии с Законом № 389-ФЗ в вычетах на детей, признан-
ных судом недееспособными, — по ссылке its.1c.ru/db/
newscomm#content:485543:hdoc. В этом же разделе см. 
о социальных вычетах по НДФЛ. В частности, о вычете: на 
обучение — по ссылке its.1c.ru/db/taxndfl/content/730/hdoc; 
на лечение и медикаменты — по ссылке its.1c.ru/db/taxndfl/
content/734/hdoc; на пенсионные и страховые взносы — по 
ссылке its.1c.ru/db/taxndfl/content/737/hdoc; на фитнес — 
по ссылке its.1c.ru/db/taxndfl/content/854/hdoc и др.

Обратите внимание, в учетных решениях «1С:Пред
приятия 8» законодательные Размеры вычетов НДФЛ, 
а также их виды в справочниках программы, в частности 
Виды доходов НДФЛ и Виды вычетов НДФЛ, обновляются 
автоматически при подключенной интернет-поддержке 
для пользователей 1С.

См. также статью экспертов 1С о кодах доходов 
и вычетов для целей НДФЛ в 2023 году в «1С:Зарплате 
и управлении персоналом 8» редакции 3.

НДФЛ С ДОХОДОВ ДИСТАНЦИОННЫХ СОТРУДНИКОВ ЗА ГРАНИЦЕЙ

НДФЛ с доходов по трудовым договорам 
сотрудников, работающих дистанционно за 
границей

Напомним действующий порядок налогообложения 
доходов дистанционных сотрудников, работающих за 
границей (в трудовом договоре указано место работы за 
пределами РФ). Вознаграждение за выполнение трудо-
вых обязанностей за пределами РФ относится к доходам 
от источников за пределами РФ (пп. 6 п. 3 ст. 208, 
ст. 226 НК РФ). 

Поэтому исчислять и удерживать НДФЛ с таких 
выплат в пользу сотрудника (резидента и нерезидента), 
работающего за границей, она не должна. С таких дохо-
дов сотрудник-резидент платит самостоятельно по 
ставке 13 (15) % (п. 1 ст. 224 и пп. 3 п. 1 ст. 228 НК РФ). 
Доход сотрудника-нерезидента вовсе не облагается 
НДФЛ в России (ст. 209 НК РФ).

С 01.01.2024 эти правила изменятся. К доходам от 
источников в РФ будут отнесены вознаграждение 
и иные выплаты дистанционным сотрудникам, кото-
рые заключили трудовой договор:

•	 с российской организацией;
•	 либо с обособленным подразделением иностранной 

организации, зарегистрированным в РФ (кроме обо-
собленного подразделения российской организа-

https://buh.ru/news/fns-izmenit-formy-dokumentov-dlya-uskorennogo-polucheniya-vychetov-po-ndfl.html
https://buh.ru/news/fns-izmenit-formy-dokumentov-dlya-uskorennogo-polucheniya-vychetov-po-ndfl.html
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485543:hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485543:hdoc
http://buh.ru
https://buh.ru/articles/standartnye-vychety-po-ndfl-kak-zaregistrirovat-v-1s.html
https://buh.ru/articles/standartnye-vychety-po-ndfl-kak-zaregistrirovat-v-1s.html
http://buh.ru/ndfl_st_vychet
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485543:hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485543:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/730/hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/734/hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/734/hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/737/hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/854/hdoc
https://buh.ru/articles/novye-kody-dokhodov-i-vychetov-dlya-tseley-ndfl-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-8-red-3.html
https://buh.ru/articles/novye-kody-dokhodov-i-vychetov-dlya-tseley-ndfl-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-8-red-3.html
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ции, зарегистрированного за пределами РФ) (пп. 6.2 
п. 1 ст. 208 НК РФ).

Иными словами, доходы дистанционных работников 
российских организаций облагаются НДФЛ в России, даже 
если сотрудник работает за пределами РФ. При выплате 
таких доходов работодатель должен исчислить, удержать 
НДФЛ и перечислить его в бюджет. При этом налог рассчи-
тывается по ставке 13 (15) % независимо от налогового 
статуса сотрудника (резидент или нерезидент) (п.п. 3 
и 3.1 ст. 224 НК РФ). Таким образом, даже если сотрудник 
приобретает статус нерезидента, его доход не пересчиты-
вается по ставке 30 %. Соответствующие изменения будут 
отражены в программах 1С в новых релизах.

Отметим, что ТК РФ не регламентирует порядок заклю-
чения трудового договора с гражданином России, прожи-
вающим за пределами страны. Нормы ТК РФ не распро-
страняются на граждан, проживающих и работающих 
в иностранном государстве. Федеральные законы и нор-
мативные правовые акты РФ, содержащие нормы трудо-
вого права, действуют только на территории РФ (ч. 1 
ст. 13 ТК РФ). Минтруд России разъясняет, что с такими 
лицами следует заключать договоры гражданско-право-
вого характера (ГПХ). При этом должны учитываться 
запреты и ограничения, связанные с работой граждан дру-
гих государств на территории соответствующего зарубеж-
ного государства (см., например, письмо Минтруда России 
от 09.09.2022 № 14-2/ООГ-5755). Подробный коммента-
рий см. по ссылке its.1c.ru/db/stafft/content/34927/hdoc. 

При заключении договоров ГПХ с лицами, прожива-
ющими за пределами РФ, в большинстве случаев нало-
говый агент не должен удерживать НДФЛ (см. по ссылке 
its.1c.ru/db/taxndfl/content/619/hdoc).

По таким договорам в 2024 году по-прежнему будет 
действовать следующее правило. Если физлицо явля-
ется резидентом, оно платит налог самостоятельно по 
ставке 13 (15) % (п. 1 ст. 224 и пп. 3 п. 1 ст. 228 НК РФ). 
Доход исполнителя-нерезидента вовсе не облагается 
НДФЛ в России (ст. 209 НК РФ). Однако с 01.01.2025 эти 
правила изменятся для отдельных работ и услуг.

1С:ИТС
Об изменениях с 01.01.2025 в соответствии с Законом 
№ 389-ФЗ по НДФЛ с доходов за работы и услуги через 
интернет по гражданско-правовым договорам и об ино-
странных организациях — налоговых агентах по НДФЛ см. 
в разделе «Консультации по законодательству» по ссылке 
its.1c.ru/db/newscomm#content:485290:hdoc.

Об НДФЛ с возмещения расходов дистанционным 
сотрудникам за использование оборудования

От НДФЛ освободили возмещение расходов дистан-
ционного сотрудника в связи с использованием им для 
выполнения трудовых обязанностей оборудования, 
программно-технических средств, средств защиты 
информации и иных средств (собственных или арендо-
ванных). Такое возмещение освобождается от НДФЛ 
(п. 1 ст. 217 НК РФ):

•	 в том размере, в котором оно предусмотрено для 
сотрудников трудовым или коллективным договором, 
дополнительным соглашением к трудовому договору 
либо иным локальным нормативным актом. В то же 
время необлагаемая величина ограничена. Предел 
составляет 35 руб. за каждый день дистанционной 
работы (т. е. дней явки по табелю рабочего времени);

•	 либо в размере документально подтвержденных 
сотрудником затрат.

Это освобождение будет действовать с 01.01.2024.
Обратите внимание, в учетных решениях «1С:Пред

приятия 8» для выбранного вида компенсационной 
выплаты можно указать, облагается или не облагается 
выплата НДФЛ и/или страховыми взносами. Для этого 
в карточке Начисления на закладке Налоги, взносы, 
бухучет нужно установить соответствующий флаг 
в подразделе НДФЛ и/или Страховые взносы.

ИЗМЕНЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ 3-НДФЛ И РАСЧЕТА 6-НДФЛ
Отметим, что приказом от 11.09.2023 № ЕД-7-11/615@ 

ФНС России внесла изменения в действующую форму 
декларации 3-НДФЛ, утв. приказом от 15.10.2021 № ЕД-7-
11/903@ (в ред. приказа от 29.09.2022 № ЕД-7-11/880@).

В частности, в Приложении 7 формы 3-НДФЛ добав-
лены коды видов операций:

•	 37 — операции с цифровыми финансовыми акти-
вами и цифровыми правами, которые включают 
одновременно цифровые финансовые активы 
и утилитарные цифровые права;

•	 38 — операции с обращающимися облигациями 
российских организаций в виде процента (купона).

Изменения действуют с 01.01.2024 и применяются 
с отчетности за 2023 год.

Также ФНС России приказом от 19.09.2023 № ЕД-7-
11/649@ утвердила новую форму 6-НДФЛ, формат 
представления и порядок заполнения.

В частности, в Разделе 1 «Данные об обязательствах 
налогового агента» изменен порядок отражения сумм 
НДФЛ, возвращенных с начала налогового периода. 
В них нужно будет отражать суммы НДФЛ, возращенные 
в период удержания налога, соответствующего первому, 
второму, третьему и четвертому срокам перечисления.

Обновленные формы и форматы вступят в силу 
с 01.01.2024 и будут применяться с представления отчет-
ности за I квартал 2024 года. 

В учетных решениях «1С:Предприятие» форма, формат 
представления и заполнение декларации 3-НДФЛ и рас-
чета 6-НДФЛ будут поддержаны к моменту вступления 
в силу новых норм с выходом очередных версий. 

О сроках см. в «Мониторинге законодательства» по 
ссылкам v8.1c.ru/lawmonitor/9c41f275-6f6a-11ee-8cc6-
005056bea45e.htm, v8.1c.ru/lawmonitor/3c4b91fa-351d-
11ee-8cbf-005056bea45e.htm, v8.1c.ru/lawmonitor/ 
605d1da6-351d-11ee-8cbf-005056bea45e.htm.

На сайте buh.ru см. об оформлении документов и веде-
нии учета по НДФЛ в программе «1С:Зарплата и управ-
ление персоналом 8» редакции 3 в вопросах и ответах.

http://its.1c.ru/db/stafft/content/34927/hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl/content/619/hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485290:hdoc
http://buh.ru/news/fns-izmenila-formu-deklaratsii-3-ndfl.html
https://buh.ru/news/rabotodatelyam-utverdili-novuyu-formu-rascheta-6-ndfl-dlya-primeneniya-s-2024-goda-.html
http://v8.1c.ru/lawmonitor/9c41f275-6f6a-11ee-8cc6-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/9c41f275-6f6a-11ee-8cc6-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/3c4b91fa-351d-11ee-8cbf-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/3c4b91fa-351d-11ee-8cbf-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/605d1da6-351d-11ee-8cbf-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/605d1da6-351d-11ee-8cbf-005056bea45e.htm
http://buh.ru
https://buh.ru/articles/oformlenie-dokumentov-i-vedenie-ucheta-po-ndfl-v-programme-1s-zarplata-i-upravlenie-personalom-8-red.html
https://buh.ru/articles/oformlenie-dokumentov-i-vedenie-ucheta-po-ndfl-v-programme-1s-zarplata-i-upravlenie-personalom-8-red.html
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См. также о формировании расчета 6-НДФЛ в «1С:Зар
плате и управлении персоналом 8» редакции 3.

Страховые взносы
С 01.01.2024 будет уточнен порядок исчисления 

взносов в отдельных случаях. Соответствующие 
поправки внесены в НК РФ Федеральным законом от 
31.07.2023 № 389-ФЗ. 

На дату подписания номера в печать аналогичные 
поправки пока не внесены в Федеральный закон от 
24.07.1998 № 125-ФЗ, регулирующий порядок уплаты 
взносов «на травматизм». 

Поэтому настоящий комментарий распространяется 
только на страховые взносы на обязательное пенсион-
ное страхование (ОПС), обязательное медицинское стра-
хование (ОМС) и обязательное социальное страхование 
на случай временной нетрудоспособности и в связи 
с материнством (ОСС).

КОМПЕНСАЦИЯ ДИСТАНЦИОННЫМ РАБОТНИКАМ 
ОСВОБОЖДЕНА ОТ ВЗНОСОВ

С 01.01.2024 появится новый вид освобождаемых от 
взносов выплат. Это возмещение дистанционным 
работникам расходов, связанных с использованием 
в работе их собственных или арендованных (пп. «а» 
п. 123 ст. 2, ч. 3 ст. 13 Закона № 389-ФЗ):

•	 оборудования;
•	 программно-технических средств;
•	 средств защиты информации;
•	 иных средств.
Такое возмещение не облагается взносами:
•	 в том размере, в котором оно предусмотрено для 

сотрудников трудовым или коллективным догово-
ром, дополнительным соглашением к трудовому 
договору либо иным локальным нормативным 
актом. В то же время необлагаемая величина ограни-
чена. Предел составляет 35 руб. за каждый день дис-
танционной работы (т. е. дней явки по табелю рабо-
чего времени). Поскольку взносы исчисляются по 
итогам каждого месяца, такой предельный размер 
также следует определять ежемесячно исходя из 
отработанных дистанционным сотрудником дней;

•	 либо в размере документально подтвержденных 
сотрудником затрат.

Во внутренних документах организации целесо
образно прописать порядок компенсации затрат дис-
танционных работников. От этого будет зависеть нор-
матив освобождения таких выплат от взносов.

ВЗНОСЫ С СУТОЧНЫХ ПРИ РАЗЪЕЗДНОЙ РАБОТЕ И С НАДБАВОК 
ПРИ ВАХТОВОМ МЕТОДЕ РАБОТ

Действующей редакцией НК РФ предусмотрен поря-
док освобождения от взносов суточных при командиров-
ках и полевого довольствия для лиц, работающих в поле-
вых условиях (п. 2 ст. 422 НК РФ). 

При этом ничего не сказано об освобождении от обложе-
ния взносами суточных при разъездном характере работ 
и надбавок за работу вахтовым методом. Плательщикам 
приходится руководствоваться только письмами контро-
лирующих органов и решениями судов на эту тему.

На основании пояснений Минфина России и арби-
тражной практики названные выплаты (как компенса-
ции, связанные с выполнением трудовых обязанностей) 
не облагаются взносами в размере, установленном 
локальным актом организации (письма Минфина России 
от 15.02.2023 № 03-04-05/12601, от 30.12.2022 № 03-04-
06/129887, постановление АС Поволжского округа от 
22.09.2022 № Ф06-18613/2022).

Поправками в пункт 2 статьи 422 НК РФ добавлены 
нормы, регулирующие особенности освобождения от 
взносов с суточных при разъездной работе и надбавок за 
вахтовый метод работ. С 01.01.2024 такие суммы освобож-
дены от взносов в размере не выше 700 руб. (при поезд-
ках и выполнении работ в пределах территории РФ) и не 
выше 2 500 руб. (при поездках и выполнении работ за гра-
ницей) (пп. «б» п. 123 ст. 2, ч. 3 ст. 13 Закона № 389-ФЗ). 

Таким образом, работодатель может в трудовом, кол-
лективном договоре либо локальном акте прописать 
любой размер суточных (для лиц с разъездной работой) 
и надбавок (для сотрудников-вахтовиков). Однако осво-
бождение от взносов касается только выплат в части не 
выше 700 руб. или 2 500 руб.

ДЛЯ ИП УСТАНОВЛЕН РАЗМЕР ВЗНОСОВ ЗА 2024 ГОД
Индивидуальные предприниматели, адвокаты, медиа-

торы, нотариусы, арбитражные управляющие, оценщики, 
патентные поверенные, иные лица, занимающиеся в уста-
новленном порядке частной практикой (кроме самозаня-
тых и применяющих автоматизированную систему нало-
гообложения (АУСН)), обязаны платить за себя взносы на 
пенсионное и медицинское страхование в фиксирован-
ном размере. Этот размер установлен статьей 430 НК РФ.

1С:ИТС
Подробнее об уплате ИП взносов за себя см. в разделе 
«Консультации по законодательству» по ссылке its.1c.ru/
db/socsec23/content/9/hdoc.

р
ек

ла
м

а

https://buh.ru/articles/formirovanie-raschet-6-ndfl-v-programme-1s-zarplata-i-upravlenie-personalom-8-red-3.html
http://its.1c.ru/db/socsec23/content/9/hdoc
http://its.1c.ru/db/socsec23/content/9/hdoc
http://es.1c.ru
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Поправками определена величина взносов на обяза-
тельное пенсионное и медицинское страхование (ОПС 
и ОМС), которые необходимо уплатить за 2024 год (пп. «а» 
п. 124 ст. 2, ч. 3 ст. 13 Закона № 389-ФЗ). Она составляет 
49 500 руб. 

Напомним, в случае, когда годовой доход превысит 
300  000 руб., дополнительно необходимо заплатить 
взносы на ОПС в размере 1 % от величины превышения.

Помимо этого, на 2024 год установлен максимальный 
размер взносов на ОПС, подлежащий уплате. Он состав-
ляет 277 571 руб. Лимит означает, что в случае, когда 
исчисленные взносы с дохода более 300 000 руб. пре-
высили его величину, заплатить взнос необходимо 
в размере 277 571 руб. 

Учет фиксированных страховых взносов ИП (взносов 
за себя) поддерживается в «1С:Бухгалтерии 8» редак-
ции 3.0. Установленные на 2024 год величины фиксиро-
ванных взносов и максимального размера взносов 
с дохода, превышающего 300 000 руб., поддержаны 
в программе начиная с версии 3.0.144. 

Отметим также, что Законом № 389-ФЗ с 01.01.2024 
расширен перечень случаев, при которых индивидуаль-
ные предприниматели  не платят взносы за себя. В част-
ности, ИП освобождены от взносов за прохождение 
военной службы по контракту.

Отметим, что также Законом № 389-ФЗ уточнен 
порядок подачи расчета по страховым взносам круп-
нейшими налогоплательщиками. 

С 01.01.2024 плательщики, отнесенные к категории 
крупнейших, обязаны представлять расчет по взносам, 
а также персонифицированные сведения о физлицах, 
с которыми заключены трудовые и гражданско-право-
вые договоры, в налоговый орган по месту своего нахож-
дения. 

Законом № 389-ФЗ также уточнено, что выплаты 
председателю совета многоквартирного дома необхо-
димо облагать страховыми взносами. Кроме того, рас-
ширен перечень случаев, когда ИП не платят взносы за 
себя. В частности, за период прохождения военной 
службы по контракту.

1С:ИТС
Более подробно об изменениях с 01.01.2024, касаю-
щихся страховых взносов выплат председателю совета 
многоквартирного дома, представления крупнейшими 
налогоплательщиками расчета по страховым взносам, 
о новых случаях освобождения ИП от взносов за себя см. 
в разделе «Консультации по законодательству» по ссылке 
its.1c.ru/db/newscomm#content:485335:hdoc.

НОВАЯ ФОРМА РСВ
Приказом от 29.09.2023 № ЕА-7-11/696@ ФНС России 

утвердила поправки в форму, формат и порядок запол-
нения расчета по страховым взносам (РСВ), утв. прика-
зом от 29.09.2022 № ЕД-7-11/878@.

В частности, в Раздел 1 добавлены поля для указания 
сумм страховых взносов, подлежащих уплате с выплат 
и иных вознаграждений, начисленных в пользу физиче-
ских лиц, указанных в пункте 6.2 статьи 431 НК РФ (ино-
странных работников, подпадающих под один или два 
вида обязательного социального страхования). 
Изменения действуют с 01.01.2024. За 2023 год предста-
вить РСВ нужно по новой форме (не позднее 25.01.2024).

В учетных решениях «1С:Предприятие 8» обновленная 
форма РСВ, формат ее представления и порядок заполне-
ния будут поддержаны к моменту вступления в силу новых 
норм с выходом очередных версий. О сроках см. в «Мони
торинге законодательства» по ссылкам v8.1c.ru/lawmonitor/ 
3b128b6a-3d9e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm, v8.1c.ru/
lawmonitor/0d21b0fe-7e2d-11ee-8cc7-005056bea45e.htm.

Отметим, что Правительство РФ Постановлением от 
10.11.2023 № 1883 утвердило единую предельную 
величину базы по страховым взносам на 2024 год в раз-
мере 2 225 000 руб. В учетных решениях «1С:Пред
приятие» изменения будут поддержаны и доступны поль-
зователям программ 1С новых редакций с подключенной 
интернет-поддержкой к моменту вступления в силу новых 
норм, для остальных пользователей будут реализованы 
с выходом очередных версий. О сроках см. в «Мониторинге 
законодательства» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/ 
4e82d663-7a2a-11ee-8cc7-005056bea45e.htm.

ВЗНОСЫ «НА ТРАВМАТИЗМ» В 2024 ГОДУ
В 2024 году предполагается сохранить условия установ-

ления и размеры тарифов взносов «на травматизм», дей-
ствовавших в 2023 году: 32 страховых тарифа в диапазоне 
от 0,2 до 8,5 % в зависимости от видов экономической дея-
тельности, распределенных по классам профессиональ-
ного риска. В учетных программах «1С:Предприятие 8» 
поддерживается исчисление и учет страховых взносов по 
тарифам в соответствии с законодательством РФ.  ■

От редакции. Приглашаем на зимний Единый семинар 
фирмы «1С» (ЕС) в среду, 13 декабря 2023 года, с участи-
ем ведущих специалистов ФНС, Минфина и фирмы «1С». 
В частности, вы узнаете об изменениях законодатель-
ства по НДФЛ и взносам и практике применения. Узнать 
подробнее о мероприятии и зарегистрироваться можно 
на сайте es.1c.ru. Участие бесплатное.

buh.ru/books

http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485335:hdoc
https://buh.ru/news/rabotodatelyam-utverdili-novuyu-formu-rascheta-po-strakhovym-vznosam.html
https://buh.ru/news/rabotodatelyam-utverdili-novuyu-formu-rascheta-po-strakhovym-vznosam.html
http://v8.1c.ru/lawmonitor/3b128b6a-3d9e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/3b128b6a-3d9e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/0d21b0fe-7e2d-11ee-8cc7-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/0d21b0fe-7e2d-11ee-8cc7-005056bea45e.htm
https://buh.ru/news/pravitelstvo-utverdilo-edinuyu-predelnuyu-velichinu-bazy-dlya-strakhovykh-vznosov-na-2024-god.html
https://buh.ru/news/pravitelstvo-utverdilo-edinuyu-predelnuyu-velichinu-bazy-dlya-strakhovykh-vznosov-na-2024-god.html
http://v8.1c.ru/lawmonitor/4e82d663-7a2a-11ee-8cc7-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/4e82d663-7a2a-11ee-8cc7-005056bea45e.htm
https://buh.ru/news/gosduma-odobrila-tarify-strakhovykh-vznosov-na-travmatizm-na-2024-god.html
http://es.1c.ru
https://buh.ru/books
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Фирма «1С» разработала функционал, с помощью 
которого пользователь напрямую из программы 

может видеть состояние единого налогового счета 
в личном кабинете ФНС, готовить и отправлять в ФНС 
заявления, запросы и другие документы по расчетам на 
ЕНС.

Доступ к интеграции с ЛК ФНС осуществляется по
этапно. Функционал уже доступен клиентам «1С:БухОб
служивания» (1cbo.ru), а с 01.11.2023 — пользователям 
сервиса 1С:Фреш для «1С:Бухгалтерии 8».   

ЛК ФНС планируется развивать и повышать уровень 
автоматизации. В частности, планируется предоставить 
возможность автоматической сверки данных учета с дан-
ными налогового органа по ЕНС. 

О сроках реализации см. в «Мониторинге законодатель-
ства» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/7c9a5492-3740-11ee-
8cc0-005056bea45e.htm.

Таким образом, благодаря интеграции с ЛК ФНС поль-
зователи 1С получают возможность: 

•	 оперативно отслеживать состояние своего ЕНС; 
•	 видеть предстоящие платежи по срокам уплаты; 
•	 контролировать суммы задолженности;
•	 получать детальную расшифровку всех операций 

на ЕНС;
•	 сверять данные учета с данными налогового ор

гана.
Доступ к личному кабинету налогоплательщика в части 

ЕНС предоставляется при подключенном сервисе 
1С-Отчетность (portal.1c.ru/applications/1C-Reporting) 
с открытым направлением ФНС. 

Пользователям 1С, у которых сервис 1С-Отчетность 
не подключен, для ознакомления с новой функциональ-
ной возможностью рекомендуем воспользоваться акцион-
ным тарифом «Промо ЕНС» (см. информационное письмо 
фирмы «1С» от 15.08.2023 № 30811, 1c.ru/news/info.jsp? 
id=30811).

Для первичного подключения к ЛК ФНС необходим 
сертификат усиленной квалифицированной электрон-
ной подписи (УКЭП), который может быть оформлен на 
руководителя, на сотрудника от имени организации (до 
31.08.2023) или в виде личного сертификата сотруд-
ника с обязательным приложением МЧД, зарегистри-
рованной в распределенном реестре ФНС.

Для обновления данных в ЛК ФНС требуется автори-
зация на стороне ФНС. Поддерживаются два режима 
авторизации пользователя:

•	 по сертификату усиленной квалифицированной 
электронной подписи;

•	 на основании отправленного в ФНС согласия нало-
гоплательщика на раскрытие налоговой тайны. 

Подробнее о вариантах авторизации пользователя 
ЛК ФНС см. статью на сайте buh.ru.

Настройка интеграции с ЛК ФНС
Работа с данными ЛК ФНС в части ЕНС организована 

в едином рабочем месте — Единый налоговый счет (раз-
дел Главное — Сервис — Личный кабинет ЕНС). 

Согласие налогоплательщика на раскрытие налого-
вой тайны можно отправить в ФНС непосредственно из 
формы единого рабочего места. Для этого следует 
перейти в форму Настройка интеграции, воспользовав-
шись кнопкой с изображением шестеренки (рис. 1).  

Форма согласия на раскрытие налоговой тайны откры-
вается по одноименной гиперссылке. Все данные уже 
будут заполнены автоматически. После отправки согла-
сия в ФНС рекомендуется установить флаг Обновлять лич-
ный кабинет в фоновом режиме (см. рис.  1) — в этом 
случае автоматическое обновление данных будет выпол-
няться по ночам. 

Пользователи, которые подписывают отчетность орга-
низации, могут запускать обновление данных принуди-
тельно по кнопке Обновить. 

Контроль состояния ЕНС в 1С
Фирма «1С» расширяет опытную эксплуатацию функционала, обеспечивающего интеграцию личного кабинета 
налогоплательщика ФНС (ЛК ФНС) в части единого налогового счета (ЕНС) с программами 1С. Информация 

о состоянии ЕНС 01.11.2023 стала доступна пользователям сервиса 1С:Фреш (1cfresh.com) для 
«1С:Бухгалтерии 8». В дальнейшем воспользоваться интеграцией с ЛК ФНС смогут пользователи других 

программ — сначала в сервисе 1С:Фреш, а затем и в локальных версиях. О сроках реализации см. в «Мониторинге 
законодательства» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/a80221cb-aec3-11ed-8cb4-005056bea45e.htm. Эксперты 1С 

рассказывают об особенностях работы в едином рабочем месте ЕНС на примере «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0).  

85х43

рис. Д. Полухина

http://1cbo.ru
http://v8.1c.ru/lawmonitor/7c9a5492-3740-11ee-8cc0-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/7c9a5492-3740-11ee-8cc0-005056bea45e.htm
http://portal.1c.ru/applications/1C-Reporting
http://1c.ru/news/info.jsp?id=30811
http://1c.ru/news/info.jsp?id=30811
http://buh.ru/articles/varianty-avtorizatsii-i-dostupa-k-dannym-lichnogo-kabineta-fns-iz-programm-1s.html
http://1cfresh.com
http://v8.1c.ru/lawmonitor/a80221cb-aec3-11ed-8cb4-005056bea45e.htm
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Единое рабочее место ЕНС
Экранную форму единого рабочего места можно 

условно разделить на четыре основные части, каждая 
из которых выполняет свою функцию (рис. 2).

В самой верхней части (назовем ее шапкой) выво-
дится текущее состояние ЕНС, сгруппированное по сле-
дующим показателям:

•	 Сальдо ЕНС — это остаток единого налогового пла-
тежа (ЕНП), не зачтенный в счет уплаты налогов 
и взносов (то есть переплата ЕНП или аванс). Отсюда 
же можно сразу сформировать платежное поручение 
на уплату ЕНП или распорядиться положительным 
сальдо ЕНС (вернуть на расчетный счет или зачесть 
в счет уплаты других налогов — см. рис. 3 на стр. 16);

•	 Предстоящие платежи — это общая сумма налогов 
и взносов, по которым сданы уведомления или 
декларации, но срок уплаты которых еще не насту-
пил;

•	 Зарезервировано — это общая сумма резервов, 
сформированных в счет будущей уплаты налогов 
и взносов;

•	 Всего к уплате — это информация о текущем состо-
янии расчетов (требуется ли уплата ЕНП в настоя-
щий момент и в каком размере).

Следующий блок представляет собой логическую 
группировку данных, оформленных в виде панели раз-
делов: 

•	 Все обязательства; 
•	 Задолженность;
•	 Предстоящие платежи;
•	 Зарезервировано;
•	 Операции ЕНП;
•	 История ЕНС;
•	 Процедуры взыскания.  
В центральной части единого рабочего места выводится 

расшифровка данных активного (открытого) раздела. 
Активный раздел выделяется ярко-желтым цветом. 

Заголовки неактивных разделов одновременно явля-

ются гиперссылками, которые служат для переключе-
ния между разделами.  

В подвале формы выведены инструменты взаимодей-
ствия с ФНС, представленные в виде гиперссылок (заяв-
ления, запросы, уведомления). Отсюда можно перейти 
к полному списку документов такого взаимодействия.  

Остановимся подробнее на каждом разделе.

РАЗДЕЛ «ВСЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА»
В данном разделе представлено общее состояние рас-

четов по всем видам обязательств. 
Расшифровку обязательств можно вывести с детали-

зацией по КБК. 

РАЗДЕЛ «ПРЕДСТОЯЩИЕ ПЛАТЕЖИ»
Этот раздел предназначен для группировки обяза-

тельств, срок уплаты по которым еще не наступил.
В расшифровке предстоящих платежей выводится 

каждое обязательство, о котором известно налоговой 
службе (например, на основании декларации, расчета, 
уведомления и других документов). 

Обязательства выводятся в разрезе КБК и сроков 
уплаты.

В шапке формы Единый налоговый счет отдельно 
выделена сумма ближайшего по дате платежа — она 
собрана из данных расшифровки.

РАЗДЕЛ «ЗАРЕЗЕРВИРОВАНО»
В данном разделе выводится информация, по каким 

налогам и по каким срокам уплаты зарегистрированы 
резервы. Резервы могут быть сформированы по разным 
основаниям:
	 1.	�Налогоплательщик (плательщик сборов, платель-

щик страховых взносов и/или налоговый агент) по 
своему желанию может представить в ФНС заявле-
ние о распоряжении путем зачета суммы денежных 
средств, формирующих положительное сальдо ЕНС 
(данный документ утвержден приказом ФНС России 
от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1133@). 

Рис. 1. Настройка интеграции с ЛК ФНС
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	 2.	�Резервы автоматически создаются на стороне ФНС 
по уведомлениям об исчисленных суммах НДФЛ 
и страховых взносов (с 01.10.2023), а также по нало-
говым уведомлениям ФНС (например, по имуще-
ственным налогам), представленным до срока их 
уплаты при наличии достаточного остатка на ЕНС. 

	 3.	�Резервы автоматически создаются на основании 
переплаты, образовавшейся на 01.01.2023, по 
налогу на прибыль, а также по страховым взносам, 
по которым была предоставлена отсрочка. Как 
видно на рисунке 4, в расшифровку попали пла-
тежи по страховым взносам, по которым была пре-
доставлена отсрочка уплаты в соответствии 
с Постановлением Правительства РФ от 29.04.2022 
№ 776.

1С:ИТС
Об отсрочке по страховым взносам в соответствии с Поста-
новлением Правительства РФ от 29.04.2022 № 776 см. 
в разделе «Консультации по законодательству» по ссылке 
its.1c.ru/db/newscomm#content:479027:hdoc.

Созданные суммы резервов закрепляются за конкрет-
ными налогами с конкретными сроками уплаты. Сальдо 
ЕНС уменьшается на общую сумму зарезервированных 
сумм. 

Непосредственно из шапки единого рабочего места 
можно перейти к созданию заявления на отмену зачета 
ЕНП. Обратите внимание, что отменить резервы, авто-

матически созданные на основании уведомлений (см. 
основание по п. 2), нельзя.

РАЗДЕЛ «ОПЕРАЦИИ ЕНП»
В этом разделе выводится расшифровка поступления 

средств на ЕНС и направления их списания (рис. 5 
на стр. 17).

В «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0) есть похожий отчет Рас
четы по ЕНС (раздел Отчеты — Единый налоговый счет).

РАЗДЕЛ «ИСТОРИЯ ЕНС»
В разделе История ЕНС расшифровывается измене-

ние сальдо ЕНС в хронологическом порядке (рис. 6 
на стр. 17).

ДРУГИЕ РАЗДЕЛЫ
В разделе Задолженность отражается информация 

по непогашенным обязательствам с истекшим сроком 
уплаты. Задолженность расшифровывается в разрезе 
обязательств и сроков уплаты. В разделе Процедуры 
взыскания выводится список непогашенных докумен-
тов, по которым наложены штрафы и прочие санкции.

При наличии задолженности, а также при существую-
щей обязанности уплатить определенную сумму в бли-
жайший срок необходимо пополнить свой ЕНС. По 
кнопке Пополнить ЕНС, доступной в шапке единого 
рабочего места, автоматически формируется заполнен-
ное платежное поручение, сумма которого складывается 
из суммы задолженности и суммы ближайшего платежа. 

Рис. 2. Форма единого рабочего места ЕНС  

http://its.1c.ru/db/newscomm#content:479027:hdoc
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ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ФНС
В подвале формы ЛК ФНС, перейдя по соответствую-

щей гиперссылке, можно:
•	 запросить справку о сальдо ЕНС;
•	 запросить справку об исполнении обязанности по 

уплате налогов и взносов;

Рис. 3. Распоряжение положительным сальдо ЕНС

Рис. 4. Зарезервированные суммы

•	 запросить справку о принадлежности, то есть 
о распределении сумм ЕНП;

•	 создать уведомление об исчисленных суммах нало-
гов, взносов и штрафных санкций;

•	 запросить акт сверки принадлежности сумм денеж-
ных средств, перечисленных и (или) признаваемых 
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в качестве ЕНП, либо сумм денежных средств, пере-
численных не в качестве единого налогового платежа;

•	 перейти к списку всех возможных документов для 
взаимодействия с налоговой инспекцией в рамках 
документооборота по единому налоговому счету, 
то есть в разделы Уведомления и Сверки формы 
1С-Отчетность.  ■

От редакции. В 1С:Лектории 09.11.2023 состоялась он-
лайн-лекция эксперта 1С Е. Калининой «Учет расчетов на 
ЕНС в „1С:Бухгалтерии 8“ редакции 3.0, ответы на частые 

вопросы»: Учет расчетов на ЕНС в «1С:Бухгалтерии 8» ре-
дакции 3.0 — см. по ссылке its.1c.ru/video/lector20231109-1; 
Ответы на вопросы — см. по ссылке its.1c.ru/video/
lector20231109-2. Видеозапись доступна для просмотра 
всем желающим. Приглашаем на Единый семинар фир-
мы  «1С» (ЕС) в среду, 13 декабря 2023 года, с участи-
ем ведущих специалистов ФНС, Минфина и фирмы «1С». 
В частности, будет рассмотрена тема «ЕНС: особенности 
начислений на стороне ФНС, ответы на вопросы, поддерж-
ка в 1С». Узнать подробнее о мероприятии и зарегистри-
роваться можно на сайте es.1c.ru. Участие бесплатное.

Рис. 6. История ЕНС

Рис. 5. Операции ЕНП

http://its.1c.ru/video/lector20231109-1
http://its.1c.ru/video/lector20231109-2
http://its.1c.ru/video/lector20231109-2
http://es.1c.ru
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НДС при приобретении работ 
по договорам в валюте

В договоре денежное обязательство может быть выра-
жено в иностранной валюте (п. 2 ст. 317 ГК РФ). Исполь
зование иностранной валюты, а также платежных доку-
ментов в иностранной валюте при осуществлении расчетов 
на территории РФ по обязательствам допускается в слу-
чаях, в порядке и на условиях, определенных Федеральным 
законом от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулирова-
нии и валютном контроле» (п. 3 ст. 317 ГК РФ).

В соответствии с пунктом 7 статьи 169 НК РФ в случае, 
если по условиям сделки обязательство выражено в ино-
странной валюте, то суммы, указываемые в счете-фак-
туре, могут быть выражены в иностранной валюте.

Согласно подпункту «м» пункта 1 Правил заполнения 
счета-фактуры, утв. Постановлением Правительства РФ 
от 26.12.2011 № 1137 (далее — Правила заполнения сче-
та-фактуры), в строке 7 счета-фактуры указывается наи-
менование валюты, которая является единой для всех 
перечисленных в счете-фактуре товаров (работ, услуг), 
имущественных прав, и ее цифровой код в соответствии 
с Общероссийским классификатором валют (утв. поста-
новлением Госстандарта России от 25.12.2000 N 405-ст). 
А стоимостные показатели счета-фактуры (в графах 4–6, 
8 и 9) указываются в рублях и копейках, а также в долла-
рах США и центах, евро и евроцентах либо в другой 
валюте (п. 3 Правил заполнения счета-фактуры).

Согласно пункту 2 статьи 171 НК РФ и пункту 1 статьи 
172 НК РФ, суммы НДС, предъявленные налогоплатель-
щику при приобретении товаров (работ, услуг) на терри-
тории РФ, подлежат вычетам в случае использования 
этих товаров (работ, услуг) для осуществления операций, 
облагаемых НДС, после их принятия на учет на основа-
нии счетов-фактур, выставленных продавцами.

При этом на основании абзаца 3 пункта 1 статьи 
172 НК РФ при приобретении за иностранную валюту 
товаров (работ, услуг), имущественных прав иностранная 

валюта пересчитывается в рубли по курсу ЦБ РФ на дату 
принятия на учет товаров (работ, услуг), имущественных 
прав. То есть при определении покупателем суммы НДС, 
подлежащей вычету в отношении товаров (работ, услуг), 
приобретенных у представительства иностранной орга-
низации, состоящего на учете в налоговом органе, и опла-
ченных покупателем в иностранной валюте в предвари-
тельном порядке, иностранная валюта пересчитывается 
в рубли по курсу ЦБ РФ на дату принятия на учет товаров 
(работ, услуг), а не по курсу ЦБ РФ на дату перечисления 
предварительной оплаты (частичной оплаты) (письмо 
Минфина России от 27.12.2017 № 03-03-06/1/87488).

В соответствии с пунктом 12 статьи 171 НК РФ у нало-
гоплательщика, перечислившего суммы оплаты (частич-
ной оплаты) в счет предстоящих поставок товаров 
(выполнения работ, оказания услуг), суммы НДС, предъ-
явленные продавцом этих товаров (работ, услуг) при полу-
чении таких сумм оплаты (частичной оплаты), подлежат 
вычетам. Указанные вычеты производятся на основании 
счета-фактуры, выставленного продавцом при получе-
нии авансового платежа; документов, подтверждающих 
фактическое перечисление авансового платежа покупа-
телем; договора, предусматривающего перечисление 
авансового платежа (п. 9 ст. 172 НК РФ). Минфин России 
пояснил, что при перечислении оплаты (частичной 
оплаты) в счет предстоящего выполнения работ в ино-

Как в 1С отразить вычет НДС 
при приобретении работ 
за иностранную валюту

Стороны сделки вправе определить порядок взаиморасчетов в договоре в иностранной валюте 
в соответствии с Федеральным законом от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном 

контроле». В предлагаемой статье эксперты 1С рассматривают на примере порядок отражения в программе 
«1С:Бухгалтерия 8» редакции 3.0 операций по учету налога на добавленную стоимость (НДС) и вычетов по НДС 
при приобретении российской организацией работ по договорам в иностранной валюте у филиала иностранной 

организации, состоящего на учете в налоговом органе РФ. 
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странной валюте сумма налога, подлежащая вычету 
у налогоплательщика-покупателя, пересчитывается 
в рубли по курсу ЦБ РФ на дату перечисления авансового 
платежа (письмо от 05.09.2017 № 03-07-08/56880).

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» см. подроб-
нее: о курсовых разницах в НДС при расчетах в валюте или 
у.е. — по ссылке its.1c.ru/db/taxnds#content:932:1; о НДС 
при реализации товаров, работ, услуг — по ссылке its.1c.ru/ 
db/taxnds#content:904:1.

Отражение в «1С:Бухгалтерии 8» 
приобретения работ по договорам 
в валюте 

Рассмотрим на примере порядок отражения в «1С:Бух
галтерии 8» (ред. 3.0) вычетов по НДС при приобретении 
работ по договорам в иностранной валюте у филиала ино-
странной организации, состоящего на учете в налоговом 
органе РФ. 

Пример
Российская организация ООО «Торговый дом» (заказчик) 
заключила с иностранной организацией ANY YAPI (подряд-
чик) через ее филиал, зарегистрированный на террито-
рии РФ, договор на выполнение ремонтных работ стои-
мостью 12 000,00 USD (в т. ч. НДС 20 % — 2 000,00 USD). 
Оплата производится в USD. Условиями договора предусмо-
трено внесение 50-процентной предоплаты. Заказчик:

•	 07.04.2023 внес предоплату в размере 50 % (курс 
ЦБ РФ — 80,6713);

•	 02.06.2023 принял выполненные работы у под-
рядчика (курс ЦБ РФ — 80,9657);

•	 06.06.2023 произвел окончательную оплату (курс 
ЦБ РФ — 81,3294).

Последовательность операций приведена в таблице.

ПЕРЕЧИСЛЕНИЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ОПЛАТЫ
Перечисление частичной оплаты в счет предстоящего 

выполнения работ (операция 1.1 «Перечисление пре
доплаты подрядчику») в программе регистрируется путем 
добавления нового документа Списание с расчетного счета 
в список Банковские выписки (раздел Банк и касса — под-
раздел Банк — журнал документов Банковские выписки).

В результате проведения документа в регистр бухгал-
терии вводятся бухгалтерские записи:

Дебет 52 Кредит 91.01 
— �на сумму переоценки валютных остатков на счете, 

которая составляет 46 872,00 руб.;
Дебет 60.22 Кредит 52 
— �на сумму перечисленной предоплаты в размере 

6 000,00 USD, которая составляет 484 027,80 руб. 
(6 000,00 USD х 80,6713, где 80,6713 — курс USD, уста-
новленный ЦБ РФ на дату предоплаты (07.04.2023)).

Для целей налогового учета по налогу на прибыль 
уплаченная сумма записывается в ресурс НУ Сумма Дт.

В соответствии с пунктом 1 статьи 168 НК РФ покупа-
телю товаров, перечислившему сумму предоплаты, 
должен быть выставлен счет-фактура не позднее 5 кален-
дарных дней, считая со дня получения предоплаты про-
давцом. Этот счет-фактура является основанием для при-
нятия покупателем, перечислившим предоплату, 
к вычету сумм налога, исчисленных и предъявленных 
продавцом, при наличии документов, подтверждающих 
фактическое перечисление сумм предоплаты, и договора, 
предусматривающего перечисление указанных сумм (п. 2 
ст. 169, п. 12 ст. 171, п. 9 ст. 172 НК РФ).

Для выполнения операций 1.2 «Регистрация посту-
пившего счета-фактуры на предоплату», 1.3 «Заявление 
к вычету входного НДС с перечисленной предоплаты» 
необходимо на основании документа Списание с расчет-
ного счета создать документ Счет-фактура полученный 
(рис. 1 на стр. 21).

В новом документе Счет-фактура полученный боль-
шинство полей заполняются автоматически на основа-
нии документа Списание с расчетного счета.

При этом также будут автоматически установлены:
•	 в поле Вид счета-фактуры — значение «На аванс»;
•	 в поле Код вида операции (КВО) — значение «02», 

которое соответствует оплате, частичной оплате 
(полученной или переданной) в счет предстоящих 
поставок товаров (работ, услуг), имущественных 
прав (Приложение к приказу ФНС России от 
14.03.2016 № ММВ-7-3/136@).

Кроме того, в новом документе Счет-фактура полу-
ченный следует дополнительно указать:

•	 в полях Счет-фактура № и от — номер и дату сче-
та-фактуры, полученного от продавца;

•	 в поле Получен — дату фактического получения 
счета-фактуры, которая по умолчанию проставля-
ется аналогичной дате счета-фактуры, указанной 
в поле от.

Согласно пункту 7 статьи 169 НК РФ в случае, если по 
условиям сделки обязательство выражено в иностран-
ной валюте, то суммы, указываемые в счете-фактуре, 
могут быть выражены в иностранной валюте.

В соответствии с пунктом 12 статьи 171 НК РФ у нало-
гоплательщика, перечислившего суммы оплаты (частич-
ной оплаты) в счет предстоящих поставок товаров 
(выполнения работ, оказания услуг), суммы НДС, предъ-
явленные продавцом этих товаров (работ, услуг) при 
получении таких сумм оплаты (частичной оплаты), под-
лежат вычетам. При этом пунктом 9 статьи 172 НК РФ 
установлено, что указанные вычеты производятся на 
основании счета-фактуры, выставленного продавцом 
при получении авансового платежа; документов, под-
тверждающих фактическое перечисление авансового 
платежа покупателем; договора, предусматривающего 
перечисление авансового платежа.

Следовательно, при перечислении оплаты (частич-
ной оплаты) в счет предстоящего выполнения работ 

http://its.1c.ru/db/taxnds#content:932:1
http://its.1c.ru/db/taxnds#content:904:1
http://its.1c.ru/db/taxnds#content:904:1
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№ 
п/п

Дата Операция Дебет Кредит Сумма Документ 1С Регистр НДС Пакет документов

1 Перечисление предварительной оплаты

1.1 07.04.2023 Перечисление предоплаты подряд-
чику

60.22 51 484 027,80
(6 000,00 USD)

Списание с расчет-
ного счета    --- ■ �Банковская выпи-

ска

1.2 07.04.2023 Регистрация поступившего счета-
фактуры на предоплату

   ---    --- 6 000,00 USD Счет-фактура полу-
ченный 
→ �Списание с рас-

четного счета

~ �Журнал 
учета сче-
тов-фактур

~ �НДС Покупки

↓ �Счет-фактура полу-
ченный

■ �Книга покупок1.3 07.04.2023 Заявление к вычету входного НДС 
с перечисленной предоплаты

68.02 76.ВА 80 671,30

2 Принятие к учету выполненных работ

2.1 02.06.2023 Приемка выполненных работ 26 60.21 807 890,60
Поступление (акт, 
накладная, УПД)

+ �НДС 
предъяв
ленный

↓ �Акт приема-
передачи (или УПД)

■ �Бухгалтерская 
справка-расчет

2.2 02.06.2023 Зачет перечисленной предоплаты 60.21 60.22 484 027,80

2.3 02.06.2023 Учет входного НДС 19.04 60.21 161 931,40

2.4 02.06.2023 Регистрация поступившего счета-
фактуры 

   ---    --- 12 000,00 USD
Счет-фактура полу-
ченный 
→ �Поступление 

(акт, накладная, 
УПД)

~ �Журнал 
учета сче-
тов-фактур

– �НДС 
предъяв
ленный

~ �НДС Покупки

↓ �Счет-фактура полу-
ченный (или УПД)

■ �Книга покупок

2.5 02.06.2023 Заявление к вычету входного НДС 68.02 19.04 161 988,40

2.6 02.06.2023 Восстановление НДС с перечисленной 
предоплаты

76.ВА 68.02 80 671,30 Формирование 
записей книги про-
даж

~ �НДС 
Продажи

↓ �Счет-фактура 
полученный

■ �Книга продаж

3 Перечисление оплаты

3.1 06.06.2023 Перечисление оплаты продавцу 60.21 51 487 976,40
(6 000,00 USD) Списание с расчет-

ного счета    --- ■ �Банковская выпи-
ска3.2 06.06.2023 Отражение курсовой разницы по рас-

четам с продавцом
91.02 60.21 2 182,20

где �знак «↓» означает входящий документ, знак «↑» — исходящий, знак «→» — «создать на основании», знак «■» — внутренний, знак «---» — прочерк,
знак «+» (плюс) перед названием регистра означает увеличение по «Регистру НДС», знак «–» (минус) — уменьшение, знак «~» — запись.

Таблица

в иностранной валюте сумма налога, подлежащая 
вычету у налогоплательщика-покупателя, пересчиты-
вается в рубли по курсу Банка России на дату перечис-
ления авансового платежа при выполнении вышеука-
занных условий (письмо Минфина России от 05.09.2017 
№ 03-07-08/56880).

Таким образом, сумма НДС, подлежащая налоговому 
вычету на основании счета-фактуры иностранного под-
рядчика (в том числе выставленного в иностранной 
валюте), составит 80 671,30 руб. (6 000,00 USD х 20/120 х 
80,6713, где 80,6713 — курс USD, установленный ЦБ РФ 
на дату предоплаты (07.04.2023)).

Если организация не ведет раздельный учет НДС 
(в настройках учетной политики (раздел Главное — под-
раздел Настройки — Налоги и отчеты) не стоит флаг 
для значения Ведется раздельный учет входящего НДС 
по способам учета), то для автоматического отражения 
вычета НДС с перечисленной предоплаты необходимо 
проверить наличие флага в строке Отразить вычет 
НДС в книге покупок.

В результате проведения документа Счет-фактура 
полученный будет внесена бухгалтерская запись 
в регистр бухгалтерии:

Дебет 68.02 Кредит 76.ВА 
— на сумму входного НДС в размере 80 671,30 руб.
Также будет внесена запись в регистр накопления 

НДС Покупки для регистрации полученного счета-фак-
туры в книге покупок за II квартал 2023 года.

В регистр Журнал учета счетов-фактур также вно-
сится запись для хранения необходимой информации 
о полученном счете-фактуре.

ПРИНЯТИЕ К УЧЕТУ ВЫПОЛНЕННЫХ РАБОТ
Регистрация приемки выполненных ремонтных работ 

(операции 2.1 «Приемка выполненных работ», 2.2 «Зачет 
перечисленной предоплаты», 2.3 «Учет входного НДС») 
в программе производится с помощью документа 
Поступление (акт, накладная, УПД) с видом операции 
Услуги (акт, УПД) (раздел Покупки — подраздел Покупки), 
см. рис. 2.
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Рис. 1. Счет-фактура на выданные авансы

Поскольку стоимость приобретенных товаров в дого-
воре установлена в USD, документ Поступление (акт, 
накладная, УПД) также заполняется в USD.

Согласно пункту 2 статьи 171 НК РФ и пункту 1 статьи 
172 НК РФ, суммы НДС, предъявленные налогоплатель-
щику при приобретении товаров (работ, услуг) на тер-
ритории РФ, подлежат вычетам в случае использования 
этих товаров (работ, услуг) для осуществления опера-
ций, облагаемых НДС, после их принятия на учет на 
основании счетов-фактур, выставленных продавцами. 

При этом на основании абзаца 3 пункта 1 статьи 
172 НК РФ при приобретении за иностранную валюту 
товаров (работ, услуг), имущественных прав иностран-
ная валюта пересчитывается в рубли по курсу ЦБ РФ на 
дату принятия на учет товаров (работ, услуг), имуще-
ственных прав.

Таким образом, сумма НДС, предъявленная филиалом 
иностранной организации, состоящим на учете в налого-
вом органе, в отношении выполненных работ, составляет 
161 931,40 руб. (2 000,00 USD х 80,9657, где 80,9657 — 
курс ЦБ РФ на дату приемки работ (02.06.2023)).

Для целей бухгалтерского учета (БУ) стоимость активов 
и обязательств, выраженная в иностранной валюте, при 
принятии их к учету, а также доходы и расходы, выражен-
ные в иностранной валюте, при их признании пересчи-
тываются в рубли по официальному курсу ЦБ РФ (п.п. 4, 
5, 6, 9, 10 ПБУ 3/2006 «Учет активов и обязательств, сто-
имость которых выражена в иностранной валюте», утв. 
приказом Минфина России от 27.11.2006 № 154н 
(далее — ПБУ 3/2006), Приложение к ПБУ 3/2006):

•	 на дату аванса (если договором предусмотрена 
предварительная оплата) — в части, оплаченной 
авансом;

•	 на дату принятия к учету (признания) — в части, 
превышающей аванс.

В случае отсутствия курса ЦБ РФ пересчет произво-
дится по кросс-курсу соответствующей валюты, рассчи-
танному исходя из курсов иностранных валют, установ-
ленных ЦБ РФ (абз. 1 п. 5 ПБУ 3/2006).

Для целей налогового учета (НУ) доходы и расходы, 
а также требования и обязательства, выраженные в ино-
странной валюте, при признании пересчитываются 
в рубли по курсу ЦБ РФ (п. 8 ст. 271, п. 10 ст. 272 НК РФ):

•	 на дату перечисления аванса (предоплаты) — 
в части, оплаченной авансом;

•	 на дату совершения операции — в части, превыша-
ющей аванс.

То есть договорная стоимость работ должна быть пере-
считана в рубли по официальному курсу, установленному 
ЦБ РФ на дату перечисления подрядчику предоплаты, и в 
дальнейшем в части перечисленной предоплаты не пере-
считываться (п. 10 ст. 272 НК РФ, письмо Минфина 
России от 27.12.2017 № 03-03-06/1/87488).

После проведения документа в регистр бухгалтерии 
вводятся бухгалтерские записи:

Дебет 26 Кредит 60.21 
— �на стоимость ремонтных работ, составляющую 

807 890,60 руб. ((6 000,00 USD х 80,6713 + 6 000,00 
USD х 80,9657) – 161 931,40 руб., где 80,6713 — курс 
ЦБ РФ на дату получения предоплаты (07.04.2023), 
а 80,9657 — курс ЦБ РФ на дату приемки работ 
(02.06.2023));

Дебет 19.04 Кредит 60.21 
— �на сумму входного НДС, составляющую 161 931,40 руб. 

(2 000,00 USD х 80,9657, где 80,9657 — курс ЦБ РФ на 
дату приемки работ (02.06.2023));

Дебет 60.21 Кредит 60.22 
— �на сумму перечисленной предоплаты, засчитывае-

мую в счет оплаты ремонтных работ, составляющую 
484 027,80 руб.



22   №12 / 2023

  Автоматизация учета

Обратите внимание, нормативно порядок учета раз-
ницы в сумме НДС из-за применения специального курса 
не определен. Полагаем, что курсовые разницы, возника-
ющие в части НДС (в данном случае положительная кур-
совая разница в размере 294,40 руб. (2 000,00 USD х 
80,9657 – (1 000,00 USD х 80,6713 + 1  000,00 USD х 
80,9657)), могут быть отражены для целей БУ как прочие 
доходы (расходы) (п.п. 3, 11, 12, 13 ПБУ 3/2006, п. 7 ПБУ 
9/99 «Доходы организации» (утв. приказом Минфина 
России от 06.05.1999 № 32н), п. 11 ПБУ 10/99 «Расходы 
организации» (утв. приказом Минфина России от 
06.05.1999 № 33н)) и как внереализационные доходы 
(расходы) для целей НУ (п. 11 ст. 250, пп. 5 п. 1 ст. 265, 
пп. 7 п. 4, п. 8 ст. 271, пп. 6 п. 7, п. 10 ст. 272 НК РФ с уче-
том пп. 7.1 п. 4 ст. 271, пп. 6.1 п. 7 ст. 272 НК РФ). В этом 
случае стоимость принятых работ будет составлять 
808 185,00 руб. (5 000,00 USD х 80,6713 + 5 000,00 USD х 
80,9657). Для уточнения записей в регистре бухгалтерии 
необходимо установить флаг в строке Ручная корректи-
ровка (разрешает редактирование движений документа).

В регистр НДС предъявленный вносится запись с видом 
движения Приход и событием Предъявлен НДС поставщи-
ком.

В регистр Рублевые суммы документов в валюте в гра
фы Всего, НДС, Налоговая база НДС будут внесены сведе-
ния о рублевом эквиваленте стоимостных показателей, 
указанные в документе Поступление (акт, накладная, 
УПД) в USD, исходя из установленного курса на дату при-
нятия к учету выполненных работ.

Для регистрации полученного счета-фактуры (операции 
2.4 «Регистрация поступившего счета-фактуры» и 2.5 «За
явление к вычету входного НДС») необходимо в поля Счет-
фактура № и от документа Поступление (акт, накладная, 

УПД) ввести соответственно номер и дату входящего счета-
фактуры и нажать кнопку Зарегистрировать. 

Поля документа Счет-фактура полученный будут 
заполнены автоматически на основании сведений из 
документа Поступление (акт, накладная, УПД).

Кроме того:
•	 в строке Документы-основания будет стоять гипер

ссылка на соответствующий документ поступления;
•	 в поле Получен проставлена дата регистрации доку-

мента Поступление (акт, накладная, УПД), которую 
при необходимости следует заменить на дату фак-
тического получения счета-фактуры. Если с продав-
цом заключено соглашение об обмене счетами-фак-
турами в электронной форме, то в поле будет 
проставлена дата отправки файла электронного 
счета-фактуры оператором электронного докумен-
тооборота (ЭДО), указанная в его подтверждении;

•	 в поле Код вида операции (КВО) будет отражено зна-
чение «01», которое соответствует отгрузке (пере-
даче) или приобретению товаров (работ, услуг), 
имущественных прав (Приложение к приказу ФНС 
России от 14.03.2016 № ММВ-7-3/136@);

•	 переключатель Способ получения будет стоять на 
значении На бумажном носителе, если с продавцом 
отсутствует действующее соглашение об обмене сче-
тами-фактурами в электронной форме. Если согла-
шение есть, то переключатель будет стоять в поло-
жении В электронном виде.

При необходимости изменения указанных данных, 
например уточнения даты получения, документ необ-
ходимо провести повторно, нажав кнопку Записать 
и закрыть или выполнив команду Провести из списка 
доступных команд, открываемого по кнопке Еще.

Рис. 2. Отражение приемки выполненных работ
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Если организация не ведет раздельный учет НДС 
(в настройках учетной политики (раздел Главное — под-
раздел Настройки — Налоги и отчеты) не стоит флаг 
для значения Ведется раздельный учет входящего НДС 
по способам учета), то в документе Счет-фактура полу-
ченный существует возможность для автоматического 
отражения вычета НДС по счету-фактуре в книге поку-
пок за налоговый период, на который приходится дата 
получения счета-фактуры. Для упрощенного порядка 
заявления налогового вычета входного НДС необходимо 
установить флаг Отразить вычет НДС в книге покупок 
датой получения (рис. 3).

Если флаг снять, тогда вычет входного НДС возможно 
отразить как в периоде поступления товаров (работ, 
услуг), так и в течение 3 лет с момента принятия на учет 
товаров (работ, услуг, имущественных прав) документом 
Формирование записей книги покупок (раздел Операции — 
подраздел Закрытие периода — Регламентные операции 
НДС). Напомним, что вычет предъявленной суммы НДС 
может быть заявлен также в налоговом периоде, в кото-
ром товары (работы, услуги, имущественные права) были 
приняты на учет, даже если счет-фактуру налогоплатель-
щик получил уже по окончании данного налогового перио
да, но до срока представления налоговой декларации, т. е. 
25-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым 
периодом (абз. 2 п. 1.1 ст. 172 НК РФ).

В результате проведения документа Счет-фактура 
полученный с установленным флагом для значения 
Отразить вычет НДС в книге покупок датой получения 
будет внесена запись в регистр бухгалтерии:

Дебет 68.02 Кредит 19.04 
— �на сумму входного НДС, принимаемую к налоговому 

вычету в текущем налоговом периоде.
Также будет внесена запись в регистр сведений 

Журнал учета счетов-фактур для хранения необходи-
мой информации о полученном счете-фактуре.

В регистр НДС Покупки вводится запись для форми-
рования книги покупок за II квартал 2023 года.

Следует отметить, что в графе Сумма без НДС будет 
указана налоговая база по НДС, определенная исходя 
из курса USD, установленного ЦБ РФ на дату приемки 
выполненных работ, и составляющая 809 657,00 руб. 
(10 000,00 USD х 80,9657, где 80,9657 — курс ЦБ РФ на 
дату приемки работ (02.06.2023)).

В регистр НДС предъявленный вводится запись с видом 
движения Расход.

Согласно подпункту 3 пункта 3 статьи 170 НК РФ, суммы 
налога, принятые к вычету в отношении оплаты в счет 
предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказа-
ния услуг), передачи имущественных прав, подлежат 
восстановлению в размере налога, принятого налогопла-
тельщиком к вычету по приобретенным им товарам (выпол
ненным работам, оказанным услугам), переданным имуще-
ственным правам, в оплату которых подлежат зачету 
суммы ранее перечисленной оплаты, частичной оплаты 
согласно условиям договора (при наличии таких условий).

Для отражения операции 2.6 «Восстановление НДС 
с перечисленной предоплаты» необходимо создать доку-
мент Формирование записей книги продаж (раздел 
Операции — подраздел Закрытие периода — Регламент
ные операции НДС), рис. 4.

Заполнение табличной части документа на закладке 
Восстановление по авансам производится автоматиче-
ски с помощью кнопки Заполнить.

В результате проведения документа Формирование 
записей книги продаж будет сформирована бухгалтер-
ская проводка:

Дебет 76.ВА Кредит 68.02 
— �на восстановленную сумму НДС в размере 80 671,30 руб., 

принятую к вычету по предоплате, перечисленной под-
рядчику до момента передачи результатов выполненных 
работ.

Рис. 3. Счет-фактура на выполненные работы
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В программе в регистр накопления НДС Продажи 
будет внесена запись для книги продаж за II квартал 
2023 года.

В книге покупок за II квартал 2023 года (раздел Отче
ты — подраздел НДС) (рис. 5) будут внесены регистраци-
онные записи:

•	 по счету-фактуре № 99 от 07.04.2023 — на сумму 
НДС, исчисленную и предъявленную продавцом 
с перечисленной частичной предварительной 
оплаты, в размере 80 671,30 руб. с КВО «02»;

•	 по счету-фактуре № 186 от 02.06.2023 — на сумму 
НДС, предъявленную продавцом при передаче 
результатов выполненных работ, в размере 
161 931,40 руб. с КВО «01».

В книгу продаж за II квартал 2023 года (раздел Отче
ты — подраздел НДС) (рис. 6) будет внесена регистраци-
онная запись:

•	 по счету-фактуре № 99 от 07.04.2023 — на сумму 
НДС, заявленную к вычету при перечислении 
частичной предоплаты и восстановленную после 

Рис. 4. Отражение восстановления НДС с перечисленной предоплаты

Рис. 5. Книга покупок за II квартал 2023 года
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Рис. 6. Книга продаж за II квартал 2023 года

Рис. 7. Декларация по НДС за II квартал 2023 года

принятия на учет выполненных работ, в размере 
80 671,30 руб.

При регистрации авансового счета-фактуры в книге 
продаж:

•	 в графе 2 будет указан код вида операции «21», 
который соответствует операциям по восстановле-
нию сумм налога, перечисленным в пункте 8 ста-
тьи 145, пункте 3 статьи 170, статье 171.1 НК РФ 
(Приложение к приказу ФНС России от 14.03.2016 
№ ММВ-7-3/136@);

•	 в графах 7 и 8 — сведения о самом покупателе, 
поскольку именно он указан в строке 5 «Покупатель» 
и строке 6б «ИНН/КПП покупателя» авансового сче-
та-фактуры, полученного от поставщика.

ПЕРЕЧИСЛЕНИЕ ОПЛАТЫ
Операция по перечислению окончательной оплаты 

за приобретенные товары (операции 3.1 «Перечисление 
оплаты продавцу», 3.2 «Отражение курсовой разницы 
по расчетам с продавцом») в программе регистрируется 
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с помощью документа Списание с расчетного счета 
с видом операции Оплата от покупателя аналогично 
операции 1.1.

В результате проведения указанного документа в ре
гистр бухгалтерии вводятся следующие бухгалтерские 
записи:

Дебет 91.02 Кредит 60.21 
— �на образовавшуюся отрицательную курсовую разницу по 

расчетам с продавцом, которая составляет 2 182,20 руб. 
(12 000,00 USD х 50  %  х (81,3294 – 80,9657), где 
80,9657 — курс ЦБ РФ на дату передачи результатов 
работ (02.06.2023), а 81,3294 — курс ЦБ РФ на дату 
оплаты (06.06.2023));

Дебет 52 Кредит 91.01 
— �на сумму переоценки валютных остатков на счете, 

которая составляет 5 264,80 руб.;
Дебет 60.21 Кредит 51 
— �на сумму перечисленной оплаты, которая составляет 

487 976,40 руб. (6 000,00 USD х 81,3294, где 81,3294 — 
курс ЦБ РФ на дату оплаты (06.06.2023)).

В Разделе 3 декларации по НДС за II квартал 2023 года 
(утв. приказом ФНС России от 29.10.2014 № ММВ-7-
3/558@) будут указаны (рис. 7):

•	 по строке 080 и соответственно 090 — сумма НДС, 
предъявленная к налоговому вычету с перечислен-
ной предоплаты и подлежащая восстановлению 
после приобретения соответствующих товаров, 
в размере 80 671 руб. (графа 5);

•	 по строке 120 — сумма НДС, предъявленная к вычету 
при приобретении работ, в размере 161 931 руб. 
(графа 3);

•	 по строке 130 — сумма НДС, предъявленная к вычету 
при перечислении предварительной оплаты, в раз-
мере 80 671 руб. (графа 3).

1С:ИТС
Еще больше полезных материалов об отражении в «1С:Бух
галтерии 8» (ред. 3.0) операций по учету НДС см. в раз-
деле «Инструкции по учету в программах „1С“» по ссылке 
its.1c.ru/db/newsits#content:-1319:1.  ■

Советы Линии консультаций

«1С:Бухгалтерия 8» (ред. 3.0)

Как вывести на печать инвентарные 
этикетки со штрихкодами для основных 
средств? 

Начиная с версии 3.0.142 в «1С:Бухгалте-
рии 8» для основных средств можно напеча-
тать инвентарные этикетки со штрихкодами.

В документах Поступление ОС и Приня-
тие к учету ОС (раздел ОС и НМА) по кнопке 
Печать теперь доступна команда Инвентар-
ные этикетки.

В открывшейся форме настроек печати 
инвентарных этикеток следует указать:

•	 устройство для печати (обычный 
принтер или специальный принтер 
для печати этикеток);

•	 размер этикеток;
•	 способ вывода на печать — с предва-

рительным просмотром или без.
Указанные при первом использовании 

настройки запоминаются и в дальнейшем 
устанавливаются по умолчанию.

По кнопке Печать в зависимости от 
настроек будет открываться окно предвари-
тельного просмотра или сразу запускаться 
печать этикеток.

Напечатать инвентарные этикетки со 
штрихкодами для основных средств, уже 
принятых к учету и находящихся в эксплу-
атации, можно с помощью специального 
сервиса (раздел ОС и НМА — группа Сер-
вис — Печать инвентарных этикеток). 
Данная обработка позволяет напечатать 

инвентарные этикетки со штрихкодами 
сразу по всем или по нескольким отобран-
ным основным средствам.

Готовые этикетки следует наклеить на 
поступившие объекты ОС, после чего для них 
можно проводить инвентаризацию посред-
ством терминала сбора данных. Для этого 
достаточно отсканировать штрихкоды тер-
миналом сбора данных и загрузить факти-
ческие остатки основных средств в документ 
Инвентаризация ОС.

Подробнее см. видео по ссылке buh.ru/
inv_os_shk и qr-коду. Видео-
ролик выполнен в программе 
«1С:Бухгалтерия 8» версии 
3.0.143.42.

См. также на сайте buh.ru статью экспер-
тов 1С «Как в 1С применять штрихкоды для 
инвентаризации основных средств».

«1С:Зарплата и управление 
персоналом 8» (ред. 3)

Как в программе сформировать новую 
форму «Справка о среднем заработке, 
исчисленном работодателем» для пособия 
по безработице? 

Правила расчета среднего заработка для 
пособия по безработице утверждены Поста-
новлением Правительства РФ от 24.06.2023 
№ 1026 (далее — Постановление № 1026).

Приказом Минтруда от 27.07.2023 № 604н 
(далее — Приказ № 604н) утверждена новая 
форма Справки о среднем заработке, исчис-

ленном работодателем. Новая форма всту-
пила в силу с 10.09.2023. 

Начиная с версий 3.1.27.111 и 3.1.28.11 
в программе «1С:Зарплата и управление пер-
соналом 8» реализовано заполнение новой 
формы Справки для пособия по безработице. 

Новая форма Справки (Приложение к При-
казу № 604н) формируется автоматически из 
зарегистрированного документа Увольнение 
(раздел Кадры — Приемы, переводы, увольне-
ния или раздел Зарплата — Все начисления) 
по кнопке Печать (команда в списке Справка 
для пособия по безработице). 

Расчет среднего заработка произво-
дится в соответствии с Правилами исчис-
ления среднего заработка по последнему 
месту работы (службы), утв. Постановле-
нием № 1026. В программе среди месяцев, 
предшествующих увольнению, выбираются 
три месяца, которые идут подряд, с макси-
мальным общим доходом. Если сотрудник 
отработал менее одного месяца, то сред-
ний заработок исчисляется исходя из фак-
тически отработанного времени. 

Обратите внимание, формула расчета 
среднего заработка для Справки не изме-
нилась: Заработок за период / Отрабо-
танное время в периоде x Норма времени 
в периоде / Количество учтенных месяцев.

Подробнее см. видео по ссылке buh.ru/
spravka_szb и qr-коду. Видео
ролик выполнен в «1С:Зар-
плате и управлении персона-
лом 8» версии 3.1.27.111. 

http://its.1c.ru/db/newsits#content:-1319:1
http://buh.ru/inv_os_shk
http://buh.ru/inv_os_shk
http://buh.ru
https://buh.ru/articles/kak-v-1s-primenyat-shtrikhkody-dlya-inventarizatsii-osnovnykh-sredstv.html
https://buh.ru/articles/kak-v-1s-primenyat-shtrikhkody-dlya-inventarizatsii-osnovnykh-sredstv.html
https://buh.ru/news/mintrud-utverdil-novuyu-formu-spravki-o-srednem-zarabotke-rabotnika.html
https://buh.ru/news/mintrud-utverdil-novuyu-formu-spravki-o-srednem-zarabotke-rabotnika.html
http://buh.ru/spravka_szb
http://buh.ru/spravka_szb
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Порядок оформления МЧД 
для обмена электронными 
документами с контрагентами

Во время совершения сделок предприятие (довери-
тель) может предоставить право на подписание элек-
тронных документов своему представителю. 

Представитель — это организация или физическое 
лицо, принимающее на себя ответственность действо-
вать от имени доверителя в рамках вверяемых ему пол-
номочий, указанных в доверенности. Представителем 
может быть сотрудник собственной организации либо 
стороннее физическое или юридическое лицо.

С 01.03.2022 доверитель может передать полномо-
чия представителю, использовав машиночитаемую 
доверенность — МЧД. При этом для отправки отчетно-
сти в ФНС электронные доверенности применялись 
и раньше (см. приказ ФНС России от 30.04.2021 № ЕД-7-
26/445@). Обратите внимание, для представления 
отчетности в контролирующие органы и при электрон-
ном документообороте (ЭДО) с контрагентами исполь-
зуются МЧД, оформленные по разным форматам.

1С:ИТС
В разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» см. 
о МЧД для государственных органов — по ссылке its.1c.ru/db/
elreps#content:133:hdoc; о машиночитаемой доверенности 
ФНС России — по ссылке its.1c.ru/db/elreps#content:113:hdoc.

МЧД — это электронная доверенность, подписанная 
усиленной квалифицированной электронной подписью 
(УКЭП) доверителя. Сотрудники могут подписывать 
электронные документы с помощью УКЭП физического 
лица, прикладывая к ним МЧД. 

ФНС России еще в 2021 году запустила пилотный про-
ект по обмену МЧД на базе платформы распределенного 
реестра по технологии блокчейн (далее — распределен-

ный реестр МЧД ФНС). Фирма «1С» является одним из 
держателей узлов данного распределенного реестра.

В настоящее время действует переходный период на 
обязательное применение МЧД. Если квалифицирован-
ный сертификат ключа проверки электронной подписи 
оформлен на представителя юридического лица или на 
индивидуального предпринимателя (ИП) до 31.08.2023 
включительно, то он может использоваться без МЧД 
еще год, до 01.09.2024. 

В остальных случаях уполномоченные представители 
должны получить личную квалифицированную подпись 
физического лица (без привязки к компании), а довери-
тели — оформить на своего представителя МЧД.  

В программах 1С для обмена электронными юридиче-
ски значимыми документами с контрагентами предна-
значен сервис 1С-ЭДО (portal.1c.ru/applications/1C-Edo). 

В сервисе 1С-ЭДО уже доступен весь необходимый 
функционал МЧД: создание новой МЧД, ее отзыв, авто-
матическая проверка подписи к документу и МЧД, на 
основании которой действует подписант. При этом на 
каждого сотрудника, который будет подписывать элек-
тронные документы от имени компании, должен быть 
оформлен сертификат физического лица.

В решениях 1С сертификат физического лица можно 
оформить с помощью сервиса 1С:Подпись (portal.1c.ru/
applications/1C-Sign). При обмене электронными докумен-

Как применять электронные 
и бумажные доверенности 
при обмене через 1С-ЭДО

В программах системы «1С:Предприятие» поддержан обмен электронными документами с контрагентами 
через сервис 1С-ЭДО, в том числе с использованием машиночитаемых доверенностей (МЧД). При этом допускаются 
и бумажные доверенности. Эксперты 1С рассказывают об особенностях применения доверенностей для входящих 
и исходящих документов в сервисе 1С-ЭДО на примере «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0). О поддержке законодательных 

изменений работы с МЧД в решениях 1С см. в «Мониторинге законодательства» в разделе «Машиночитаемые 
доверенности» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti.

85х43

рис. Д. Полухина

http://buh.ru/articles/dobrovolnoe-primenenie-mchd-v-2022-godu-podderzhka-v-1s-bukhgalterii-8.html
http://buh.ru/articles/dobrovolnoe-primenenie-mchd-v-2022-godu-podderzhka-v-1s-bukhgalterii-8.html
http://its.1c.ru/db/elreps#content:133:hdoc
http://its.1c.ru/db/elreps#content:133:hdoc
http://its.1c.ru/db/elreps#content:113:hdoc
http://buh.ru/articles/kakie-doverennosti-primenyayutsya-dlya-edo-s-kontragentami-i-sdachi-otchetnosti-v-fns-sfr-rosstat-ft.html
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://portal.1c.ru/applications/1C-Sign
http://portal.1c.ru/applications/1C-Sign
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://v8.1c.ru/lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti
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тами с контрагентами в программах 1С используются МЧД, 
полученные разными способами. 

Например, МЧД можно: 
•	 создать в программе. В программах 1С (в том числе 

в «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0) для регистрации 
доверенностей и получения сведений о них исполь-
зуется распределенный реестр МЧД ФНС;

•	 загрузить из распределенного реестра МЧД ФНС по 
идентификатору;

•	 загрузить из файла. 
После получения сертификата и оформления дове-

ренности их следует добавить в учетную запись органи-
зации в сервисе 1С-ЭДО. После этого сотрудник сможет 
подписывать электронные документы своей подписью.  

Зарегистрированную в распределенном реестре дове-
ренность можно передать контрагентам предприятия 
автоматически одним из двух вариантов:

•	 в виде файла МЧД и файла подписи в одном пакете 
вместе с электронным документом;

•	 в виде идентификатора МЧД.
Также машиночитаемую доверенность можно пере-

дать контрагенту вручную:
•	 отправить идентификатор МЧД из реестра для руч-

ной загрузки;
•	 отправить МЧД как произвольный документ элек-

тронного документооборота (ЭДО);
•	 передать МЧД в виде файла любым привычным 

способом.
Организациям и индивидуальным предпринимате-

лям (ИП) для обмена электронными документами, в том 
числе и с контролирующими органами, предложено 
использовать единый формат МЧД 003, размещенный 
Минцифры России на Едином портале госуслуг. 

В решениях 1С единый формат МЧД 003 для обмена 
с контрагентами поддержан. Когда контролирующие 
органы будут готовы поддержать единый формат МЧД 
003, можно будет не выпускать отдельные доверенно-
сти для отправки отчетности и для ЭДО с контраген-
тами (см. инфописьмо фирмы «1С» от 01.08.2023 
№ 30767 по ссылке 1c.ru/news/info.jsp?id=30767).

1С:ИТС
Подробнее об электронном документообороте с контра-
гентами, в том числе о создании и использовании маши-
ночитаемой доверенности в сервисе 1С-ЭДО, см. в раз-
деле «Инструкции по учету в программах „1С“» по ссылке 
its.1c.ru/db/eldocs.

Применение МЧД для входящих 
и исходящих документов 

Любой документооборот, в том числе электронный, 
предполагает наличие как входящих, так и исходящих 
документов. Входящие и исходящие электронные доку-
менты могут быть подписаны на основании машиночи-
таемых доверенностей. 

При этом порядок применения и проверки МЧД для 
входящих и исходящих документов в сервисе 1С-ЭДО 
отличается.

Для доверенностей, зарегистрированных собствен-
ной организацией, требуется обязательная настройка 
правил автоматической проверки полномочий — вруч-
ную проверить такие МЧД нельзя. Это означает, что 
никто из пользователей программы не сможет разре-
шить подписать исходящий документ сотруднику, кото-
рый не имеет на это полномочий.

Настраивать правила автоматической проверки дове-
ренностей, полученных от контрагентов, не обязательно. 
Например, проверку подписи контрагента под входящим 
документом можно поручить лицу, ответственному за 

ПРИМЕНЕНИЕ МЧД ДЛЯ КОНТРОЛИРУЮЩИХ 
ОРГАНОВ И ПРИ ЭДО С КОНТРАГЕНТАМИ

1. �С 01.03.2022 для юридического заверения отношений 
между доверителем и представителем можно использо-
вать машиночитаемую доверенность — МЧД.

2. �До 31.08.2024 можно использовать оформленные до 
31.08.2023 на представителей юридических лиц и ИП ква-
лифицированные сертификаты ключей проверки элек-
тронной подписи без применения машиночитаемых дове-
ренностей. В иных случаях применение МЧД обязательно 
с 01.09.2023. 

3. �Для отчетности в контролирующие органы и при ЭДО 
с контрагентами используются МЧД, оформленные по 
разным форматам. 

4. �Для обмена юридически значимыми документами с контра
гентами из программ 1С используется сервис 1С-ЭДО 
(portal.1c.ru/applications/1C-Edo). В сервисе 1С-ЭДО досту-
пен весь необходимый функционал МЧД: создание новой 
МЧД, ее отзыв, автоматическая проверка подписания доку-
ментов с ее применением. Как подключиться к 1С-ЭДО, 
в т. ч. выбрать оператора ЭДО, см. по ссылке edo.1c.ru/
handbook/22/3992/ (доступна видеоинструкция). Быстро 
и легко освоить 1С-ЭДО можно с помощью видеороликов, 
см. на сайте edo.1c.ru в разделе «Техподдержка» по ссылке 
edo.1c.ru/handbook/all-videos/. Если пользователь 1С-ЭДО 
только начинает знакомство с сервисом, то в освоении функ-
ционала и решении возникших вопросов также помогут 
контекстные советы-подсказки — см. edo.1c.ru/news/5158/.

5. �Сертификат физического лица можно оформить напря-
мую из программ 1С с помощью сервиса 1С:Подпись 
(portal.1c.ru/applications/1C-Sign). 

6. �Для обмена электронными документами, в том числе и с 
контролирующими органами, предложено использовать 
единый формат МЧД 003. В решениях 1С единый формат 
МЧД 003 для обмена с контрагентами поддержан. Когда 
контролирующие органы будут готовы поддержать единый 
формат МЧД 003, можно будет не выпускать отдельные 
доверенности для отправки отчетности и для ЭДО с контра
гентами (см. инфописьмо фирмы «1С» от 01.08.2023 
№ 30767 по ссылке 1c.ru/news/info.jsp?id=30767).

http://buh.ru/news/organizatsiyam-i-ip-obnovili-formaty-mashinochitaemoy-doverennosti-dlya-gosuslug-.html
http://1c.ru/news/info.jsp?id=30767
http://its.1c.ru/db/eldocs
http://buh.ru/articles/dobrovolnoe-primenenie-mchd-v-2022-godu-podderzhka-v-1s-bukhgalterii-8.html
http://buh.ru/articles/dobrovolnoe-primenenie-mchd-v-2022-godu-podderzhka-v-1s-bukhgalterii-8.html
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://edo.1c.ru/handbook/22/3992/
http://edo.1c.ru/handbook/22/3992/
http://edo.1c.ru
http://edo.1c.ru/handbook/all-videos/
http://edo.1c.ru/news/5158/
http://portal.1c.ru/applications/1C-Sign
http://buh.ru/news/organizatsiyam-i-ip-obnovili-formaty-mashinochitaemoy-doverennosti-dlya-gosuslug-.html
http://buh.ru/news/organizatsiyam-i-ip-obnovili-formaty-mashinochitaemoy-doverennosti-dlya-gosuslug-.html
http://1c.ru/news/info.jsp?id=30767
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электронный документооборот со стороны собственной 
организации. 

Указанный пользователь сможет самостоятельно про-
верить правильность подписания электронного доку-
мента на основании данной МЧД и принять решение, 
доверять подписи данного контрагента или нет. 

Сервис 1С-ЭДО контролирует все возможные ситуа-
ции, возникающие на практике при применении МЧД, 
обеспечивая при этом комплексную проверку легитим-
ности входящих электронных документов.

Так, проверка самой машиночитаемой доверенности 
состоит из нескольких этапов:
	 1.	�Выполняется криптографическая проверка элек-

тронной подписи и сертификата.
	 2.	Проверяется срок действия сертификата.
	 3.	�Сверяются данные владельца сертификата (они 

находятся в структуре «Субъект» в составе серти-
фиката) с подписантом МЧД (СНИЛС, ИНН физи-
ческого лица, ИНН юридического лица, если МЧД 
выдана от имени юридического лица).

	 4.	�Выполняется проверка факта, что доверитель явля-
ется уполномоченным представителем организации.

	 5.	Проверяется цепочка передоверия.
	 6.	�Проверяется соответствие установленному фор-

мату МЧД.
Подпись документа, сопровождаемого МЧД, прове-

ряется по следующим критериям:
	 1.	�Выполняется криптографическая проверка под-

писи и сертификата.
	 2.	�Срок действия сертификата сопоставляется с датой 

документа.
	 3.	�Выполняется подбор подходящих МЧД для подпи-

санта.
	 4.	�Выполняется подбор всей цепочки передоверия.
	 5.	Доверитель сопоставляется с документом.
	 6.	�Выполняется проверка полномочий по всей цепочке 

МЧД.
	 7.	�Проверяется действительность всей цепочки МЧД 

в распределенном реестре.
	 8.	�Проверяется признак «Отозвана» для всей цепочки 

МЧД в распределенном реестре.
	 9.	�Проверяется соответствие организации, указанной 

в документе, доверителю в первой МЧД в цепочке. 
	 10.	�Проверяется соответствие представителей всей 

цепочки МЧД доверителю передоверия.
	 11.	�Проверяется соответствие периода действия всей 

цепочки МЧД дате документа.
	 12.	Проверяется статус проверки МЧД оператором.

Таким образом, программа сопоставляет документы 
(подписи и сертификаты) с приложенной МЧД и выпол-
няет в общей сложности до 18 различных проверок. 
Этот механизм позволяет эффективно отрабатывать все 
случаи использования электронных доверенностей.

Подробнее о гибкой настройке проверок полномочий 
МЧД см. по ссылке buh.ru/articles/documents/170472.

Далее остановимся на некоторых особенностях 
использования МЧД для исходящих и входящих элек-

тронных документов на примере программы «1С:Бух
галтерия 8» редакции 3.0.

ИСХОДЯЩИЕ ДОКУМЕНТЫ С МЧД
Для создания в программе МЧД, которая будет исполь-

зоваться при обмене электронными документами 
с контрагентами, следует перейти в список организаций 
(раздел Главное), выделить в списке нужную организа-
цию (или открыть ее карточку) и по кнопке ЭДО выбрать 
значение Машиночитаемые доверенности. 

По умолчанию при создании новой МЧД представи-
тель наделяется всеми полномочиями. Если доверитель 
хочет ограничить полномочия представителя, их необ-
ходимо указать в явном виде.

Начиная с версии 3.0.141 в «1С:Бухгалтерии 8» под-
держана работа с МЧД версии 003, а также с классифи-
катором полномочий распределенного реестра ФНС. 
Требования по структуре информации о доверенных 
лицах и доверителях были изложены в методических 
рекомендациях, направленных письмом ФНС России от 
24.01.2011 № 6-8-04/0002@.  Актуальный перечень пол-
номочий размещается в виде справочника на официаль-
ном интернет-сайте ФГУП ГНИВЦ ФНС России (gnivc.ru).

В связи с форматом 003 форма создания машиночи-
таемой доверенности изменилась. Теперь в группе рек-
визитов Сведения о представителе можно выбрать 
вариант заполнения полномочий:

•	 Текстом вручную;
•	 Из классификатора полномочий ФНС.
При выборе значения Из классификатора полномочий 

ФНС по кнопке Добавить открывается форма Классифи
катор полномочий ФНС (МЧД 003). Подходящее значение 
следует выделить курсором и перенести в МЧД по кнопке 
Выбрать. Таким способом можно указать в МЧД несколько 
полномочий (рис. 1).

Видео к статье:	 buh.ru/rr_mchd
В ролике демонстрируется, как в «1С:Бухгалтерии 8» 
(ред. 3.0) зарегистрировать машиночитаемую дове-
ренность в распределенном реестре ФНС. 

02:07

Видео к статье:	 buh.ru/class_mchd
В ролике демонстрируется, как в «1С:Бухгалтерии 8» 
(ред. 3.0) при создании МЧД для обмена с контрагента-
ми указать полномочия представителя по классифика-
тору полномочий. 

00:54

Функционал 1С-ЭДО позволяет настроить автоматиче-
скую проверку полномочий представителя организации 
или индивидуального предпринимателя. Для этого 
в форму машиночитаемой доверенности встроен специ-
альный конструктор правил проверки (закладка Правила 
проверки полномочий). 

http://buh.ru/articles/documents/170472
http://gnivc.ru
http://buh.ru/rr_mchd
http://buh.ru/class_mchd
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Поддерживаются два варианта проверки:
	 1.	�Упрощенная настройка — позволяет выполнять 

проверку по сумме документов, видам документов 
и контрагентам.

	 2.	�Скрипт на языке 1С:Предприятия — набор команд 
для программирования любых условий проверки 
полномочий МЧД, когда простого конструктора 
недостаточно.

В момент подписания исходящего электронного доку-
мента сотрудником организации выполняется автомати-
ческий подбор МЧД из списка доверенностей, учтенных 
в программе. 

При этом сотрудник не сможет подписать документ, 
если проверка его полномочий не прошла.

ВХОДЯЩИЕ ДОКУМЕНТЫ С МЧД
Сведения о проверке подписи контрагента (либо под-

писи представителя и оформленной на него МЧД) отра-
жаются в графе Статус подписи формы входящего 
электронного документа. 

Подробную расшифровку результатов проверки 
можно получить, перейдя в форму Статус подписи.

Перейдя по ссылке Открыть, можно открыть маши-
ночитаемую доверенность для просмотра. В карточке 
МЧД контрагента отображаются полномочия предста-
вителя контрагента (рис. 2). 

Настройка автоматической проверки полномочий 
представителя контрагента также выполняется на 
закладке Правила проверки полномочий формы маши-
ночитаемой доверенности.

В случаях, когда автоматическая проверка полномочий 
представителя контрагента не может быть выполнена 
(например, не настроены правила проверки), можно 
выполнить проверку вручную. 

Для этого из формы Статус подписи следует перейти 
по гиперссылке Проверить вручную и в случае положи-
тельного решения установить флаг Полномочия прове-
рены мной вручную. 

Использование бумажных 
доверенностей 

ЭДО не исключает возможности применения бумаж-
ных доверенностей, которые могут быть оформлены:

•	 в явном виде как доверенности; 
•	 в виде договора на бухобслуживание, который дает 

право другой организации вести бухгалтерский 
документооборот (в том числе и электронный) 
предприятия доверителя.

В программах 1С можно организовать работу и в 
таких случаях. При этом решение о правильности под-
писания документов с использованием бумажных дове-
ренностей остается за пользователем.

При попытке пользователя подписать входящий элек-
тронный документ, сопровождаемый бумажной доверен-
ностью, открывается форма Подпись не проверена, где 
выводится следующий текст: Этот документ подписан НЕ 
руководителем организации. Для автоматической проверки 
такой подписи требуется электронная доверенность. 

Рис. 1. Полномочия представителя в карточке МЧД собственной организации
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Рис. 2. Полномочия представителя в карточке МЧД контрагента

Рис. 3. Настройка отправки документов

Аналогичное сообщение может появляться и в дру-
гих ситуациях, например, если доверенность зареги-
стрирована в распределенном реестре, но сведения 
о ней получателю документов не передавались. 

В прежних версиях функционала 1С-ЭДО подписание 
получателем электронных документов блокировалось, 
если подпись и МЧД контрагента не проходили автома-
тическую проверку. Теперь же доступна возможность 
ручного подтверждения легитимности входящего элек-
тронного документа, подписанного представителем. 

Если программа не смогла автоматически подобрать 
подходящую доверенность, пользователь, наделенный 
соответствующими правами, может самостоятельно 
проверить правильность подписания документа и при-
нять то или иное решение. С этой целью в окне Подпись 
не проверена предлагаются на выбор два варианта даль-
нейших действий в виде кнопок:

•	 Да, доверяю — если получатель проверил тем или 
иным способом легитимность подписи контрагента 
и согласен на подписание электронного документа;

•	 Нет, не доверяю — если получатель не доверяет под-
писи контрагента, и программа прерывает дальней-
ший процесс подписания электронного документа.

Если пользователем был выбран вариант Да, доверяю 
и установлен флаг Больше не задавать вопрос по доку-
ментам этого контрагента, то программа запоминает 
выполненную настройку отправки по указанному 
контрагенту и в дальнейшем будет сразу переходить 
к подписанию электронного документа получателем.

При выборе ответа Нет, не доверяю с установленным 
флагом Больше не задавать вопрос по документам этого 
контрагента указанные настройки для следующих под-
писаний не сохраняются.

Снять флаг можно в форме настроек ЭДО с конкретным 
контрагентом (раздел Администрирование — Обмен элек-
тронными документами — Обмен с контрагентами — Наст
ройки ЭДО). Для этого следует открыть форму Настройки 
отправки документов и по кнопке Еще выбрать команду 

ЭДО — Не показывать окно ручной проверки МЧД (рис. 3). 
Таким же способом можно установить флаг обратно.  ■

От редакции. В 1С:Лектории 19.10.2023 состоялась он-
лайн-лекция «Практика использования машиночитаемой 
доверенности в 1С-ЭДО: пошаговая инструкция» с участием 
А. Ноговицыной (АСП Электронные сервисы). Видеозапись 
см. по ссылке its.1c.ru/video/lector20231019mchd-1. 

http://its.1c.ru/video/lector20231019mchd-1
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В соответствии с пунктом 88 Правил маркировки пива, 
напитков, изготавливаемых на основе пива, и отдель-

ных видов слабоалкогольных напитков средствами иден-
тификации, утв. Постановлением Правительства РФ от 
30.11.2022 № 2173, розничные продавцы пива в розлив 
с 15.01.2024 при подключении кега к оборудованию для 
розлива должны не позднее следующего рабочего дня 
передавать в ГИС МТ сведения, которые включают ИНН 
и КПП продавца, код маркировки кега, дату подключения 
кега к оборудованию для розлива и дату истечения пре-
дельного срока реализации.

В программе «1С:Управление торговлей 8» редак-
ции 11.5 предусмотрено рабочее место Кеги на обору-
довании розлива, которое позволяет:

•	 просмотреть список кегов, подключенных к обору-
дованию для розлива;

•	 отразить подключения кега к оборудованию для 
розлива;

•	 отразить отключения кега от оборудования для 
розлива интерактивно, а также автоматически 
в случае подключения нового кега.

Настройки номенклатуры для 
отражения продажи пива в розлив

Учет пива, поставляемого в кегах и реализуемого 
в розлив, как правило, ведется в литрах. В карточке 
номенклатуры указывается Единица хранения: л (дм3). 
При этом маркируемой упаковкой является кег, кото-
рый необходимо внести в список упаковок.

В группе настроек Маркируемая продукция ГИС МТ 
указывается потребительская упаковка: кег (30 л (дм3)), 

а также устанавливается флаг Продажа на разлив и ука-
зывается единица л (дм3), рис. 1.

Отражение подключения кега 
к оборудованию для розлива

Отражение подключения кега к оборудованию для роз-
лива выполняется в рабочем месте Кеги на оборудовании 
розлива, которое можно открыть из формы Продажи — 
Сервис — Обмен с ИС МП (обувь, одежда, табак…). В рабо-
чем месте прежде всего нужно выбрать организацию, 
а затем отсканировать код маркировки кега. Также можно 
воспользоваться командой Подключить и уже в открыв-
шейся форме Подключение кега к оборудованию розлива 
(рис. 2 на стр. 34) указать код маркировки кега. Для 
исключения ошибок рекомендуется также считывать код 
маркировки сканером штрихкодов, однако если на рабо-
чем месте у сотрудника, отражающего подключение кега 
к оборудованию для розлива, например бармена, отсут-
ствует сканер штрихкодов, код маркировки кега можно 
выбрать из списка при условии, что этот код был считан 
в момент проверки поступления. 

В форме Подключение кега к оборудованию розлива 
также необходимо указать Организацию и Подразделение, 
которые необходимы для корректного определения ИНН 
и КПП, Склад (торговый зал), Дату подключения и Срок 
реализации.

Подключение в 1С пивных кегов 
к оборудованию для розлива

По законодательству розничные продавцы пива в розлив с начала 2024 года при подключении кега к оборудованию 
для розлива должны не позднее следующего рабочего дня передать в систему маркировки «Честный знак» сведения 
о продавце, код маркировки кега, дату подключения кега к оборудованию для розлива и дату истечения предельного 

срока реализации. Эксперты 1С рассказывают в статье о новых возможностях работы с разливным пивом, 
поставляемым в кегах, в программе «1С:Управление торговлей 8» редакции 11.5*. О сроках реализации в решениях 1С 

законодательных изменений в сфере обязательной маркировки товаров см. в «Мониторинге законодательства» 
в разделе «Маркировка и интеграция» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/markirovka_i_integratsiya. 
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Порядок работы в программах «1С:Комплексная автоматизация 8» 
(ред. 2.5), «1С:ERP Управление предприятием» (ред. 2.5) аналогичен. 
Напомним, что производственные операции в «1C:Управлении торгов-
лей 8» (ред. 11.5) не автоматизированы. Для автоматизации производ-
ственных процессов рекомендуется использовать «1С:Комплексную авто-
матизацию 8» (ред. 2.5) или «1С:ERP Управление предприятием» (ред. 2.5). 

http://v8.1c.ru/lawmonitor/markirovka_i_integratsiya
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Кроме того, можно указать дополнительную инфор-
мацию в поле Комментарий. Например, номер крана, 
который будет отображаться при оформлении про-
дажи, а также Объем слива, который будет использо-
ваться при расчете остатка. Эти сведения не переда-
ются в ГИС МТ.

По кнопке Подключить оборудование информация 
о подключении кега к оборудованию сохраняется 
в информационной базе, и код маркировки кега будет 
доступен для продажи.

Если у сотрудника, отражающего подключения кега 
к оборудованию для розлива, есть сертификат элек-
тронной подписи для передачи данных в ГИС МТ, то 
в форме подключения отобразится команда Передать 
данные, по которой можно сразу передать данные 
в ГИС МТ. Передать данные можно позже (но не позднее 
следующего рабочего дня).

В рабочем месте Кеги на оборудовании розлива ото-
бражается список (рис. 3) подключенных кегов.

Если в момент отражения подключения кега к обору-
дованию для розлива сведения не были переданы 

в ГИС МТ, то в графе Дальнейшее действие отобража-
ется рекомендация Передайте отчет о подключении. 
Передать отчет может любой сотрудник, имеющий сер-
тификат электронной подписи для передачи данных 
в ГИС МТ, по кнопке Выполнить обмен. После передачи 
данных в графе Дальнейшее действие отображается 
значение Не требуется.

Розничная продажа пива в розлив
Розничные продажи оформляются в программе 

в рабочем месте кассира (РМК). Добавить товар в чек 
можно различными способами:

•	 интерактивно указать номенклатуру в форме подбора 
или воспользоваться горячими клавишами РМК;

•	 отсканировать код GTIN (штрихкод EAN-13) раз-
ливного пива;

•	 отсканировать код маркировки кега.
Обязательное условие для работы с интерактивным 

указанием номенклатуры в форме подбора или исполь-

Рис. 1
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зования горячих клавиш РМК: каждое наименование 
пива находится только на одном кране. После выбора 
номенклатуры код маркировки подключенного к обо-
рудованию кега по этому наименованию заполнится 
автоматически. 

При сканировании кода GTIN (штрихкода EAN-13) 
отображается форма Уточнения данных (рис. 4), в кото-
рой нужно указать Код маркировки кега, а также 
Количество пива, продаваемого в розлив.

По кнопке выбора справа от реквизита Код марки-
ровки открывается список всех кодов кегов, подключен-
ных в текущий момент к оборудованию для розлива 
(рис. 5). Перед кодом маркировки отображается ком-
ментарий, заданный при подключении, который позво-
ляет сотруднику быстро идентифицировать нужный 
кег, например номер крана.

При наличии технической возможности в РМК можно 
сканировать непосредственно код маркировки кега. 
В этом случае открывается форма Уточнение данных 
с уже заполненным кодом маркировки кега, в которой 
нужно дополнительно указать количество пива к про-
даже (рис. 6).

Просмотреть коды маркировок в РМК можно по кнопке 
Акцизные марки.

В случае оформления продаж документом Реализация 
товаров и услуг коды маркировки указываются в форме. 

Отключение кега  
от оборудования для розлива

Отразить отключения кега от оборудования можно 
явно по кнопке Отключить в рабочем месте Кеги на 
оборудовании розлива.

Если ранее подключенный кег закончился, но не был 
отключен и отражается подключение нового кега этого 
же наименования пива, в форме подключения выво-
дится флаг Отключить код маркировки для ранее под-
ключенного кега (рис. 7). 

Если флаг установлен, то в момент подключения 
нового кега предыдущий будет автоматически отклю-
чен.

Отключение кега от оборудования для розлива может 
быть выполнено еще до передачи отчета о подключе-
нии (согласно требованиям нормативной базы отчет 
передается не позднее следующего рабочего дня). 
В этом случае сведения об отключенном кеге отобража-

ются в рабочем месте Кеги на оборудовании розлива 
с указанием статуса Отключен. При этом в графе 
Дальнейшие действия по-прежнему будет отображаться 
Передайте отчет о подключении.

После передачи отчета отключенные кеги перестают 
отображаться в рабочем месте.

1С:ИТС
Подробное описание возможностей программ «1С:Уп
равление торговлей 8» (ред. 11.5), «1С:Комплексная 
автоматизация 8» (ред. 2.5), «1С:ERP Управление пред-
приятием» (ред. 2.5) можно найти в документации к про-
граммным продуктам — см. по ссылкам its.1c.ru/db/
utdoc; its.1c.ru/db/kadoc; its.1c.ru/db/erpdoc. О функци-
ональности интеграции с системой маркировки «Чест-
ный знак» см. в разделе «Инструкции по учету в програм-
мах „1С“» по ссылкам its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:ISMOTP; 
its.1c.ru/db/kadoc#bookmark:ISMOTP; its.1c.ru/db/erpdoc# 
bookmark:ISMOTP. 

Если на первых этапах внедрения маркировки това-
ров у компании возникли вопросы и затруднения, ока-
зать помощь готовы в том числе партнеры фирмы «1С». 

Рис. 2

Рис. 3

http://its.1c.ru/db/utdoc
http://its.1c.ru/db/utdoc
http://its.1c.ru/db/kadoc
http://its.1c.ru/db/erpdoc
http://its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:ISMOTP
http://its.1c.ru/db/kadoc#bookmark:ISMOTP
http://its.1c.ru/db/erpdoc#bookmark:ISMOTP
http://its.1c.ru/db/erpdoc#bookmark:ISMOTP
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Выбрать партнера с компетенциями по маркировке 
можно на сайте 1c.ru по ссылке 1c.ru/rus/partners. 

Партнеры 1С помогут запустить маркировку: прокон-
сультируют, подберут решение для автоматизации, 
подключат к «Честному знаку», настроят рабочее место 
для продажи маркированных товаров. Подробнее см. 
по ссылке torg.1c.ru/mark. 

На начальном этапе работы с маркировкой могут воз-
никать вопросы — см. подробнее по ссылке buh.ru/articles/
documents/120437. 

Чтобы избежать трудностей, рекомендуем ознако-
миться с этим и другими полезными материалами по мар-
кировке в 1С по ссылке buh.ru/rubric/508. 

Полезные материалы о работе с маркировкой това-
ров в «1С:Предприятии» см. в журнале «БУХ.1С». В част-
ности, см. статьи экспертов 1С о работе с маркируемым 
пивом в программах 1С: часть 1 — в № 7 (июль), стр. 25 
«БУХ.1С» за 2023 год и на сайте buh.ru; часть 2 — в № 8 
(август), стр. 33 «БУХ.1С» за 2023 год и на сайте buh.ru. 

В 1С:Лектории проводятся лекции о маркировке това-
ров, поддержке в 1С. В частности, см. онлайн-лекцию 
«Объемно-сортовой учет молочной продукции и упако-
ванной воды» с участием А. Игнатовой, руководителя 
проектов внедрения ЦРПТ (ЦРПТ, оператора системы 
маркировки) и эксперта 1С: А. Игнатова. Особенности 

Рис. 4

Рис. 5

Рис. 6 Рис. 7

объемно-сортового учета маркированной продукции — 
см. its.1c.ru/video/lector20220901-1; А. Игнатова. Ответы 
на вопросы — см. its.1c.ru/video/lector20220901-2; 
В. Харитонов. Сценарии использования объемно-сорто-
вого учета в программах 1С — см. its.1c.ru/video/
lector20220901-3; В. Харитонов. Ответы на вопросы — см. 
its.1c.ru/video/lector20220901-4. 

Также на странице 1С:Лектория можно найти акту-
альное расписание мероприятий — см. its.1c.ru/lector.  ■

От редакции. Напомним, что ФНС предупредила компа-
нии, что с 01.09.2023 участники системы маркировки 
и прослеживаемости товаров «Честный знак» перехо-
дят на единый формат машиночитаемых доверенно-
стей (МЧД), которые будут храниться в едином храни-
лище Федеральной налоговой службы РФ. Подробнее — по 
ссылке buh.ru/news/uchet_nalogi/171698. О поддержке 
законодательных изменений работы с МЧД в решени-
ях 1С см. в «Мониторинге законодательства» в разделе 
«Машиночитаемые доверенности» по ссылке v8.1c.ru/
lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti. Приглашаем 
на Единый зимний семинар фирмы «1С» для бухгалте-
ров и руководителей, который состоится 13 декабря 
2023 года (среда). В частности, вы узнаете о практике 
применения МЧД. Подробная информация о мероприятии 
и регистрация — по ссылке es.1c.ru. Участие бесплатное.

http://1c.ru
http://1c.ru/rus/partners
http://torg.1c.ru/mark
http://buh.ru/articles/documents/120437
http://buh.ru/articles/documents/120437
http://buh.ru/rubric/508
https://buh.ru/articles/kak-rabotat-s-markiruemym-pivom-v-programmakh-1s-chast-1.html
https://buh.ru/articles/kak-rabotat-s-markiruemym-pivom-v-programmakh-1s-chast-2.html
http://its.1c.ru/video/lector20220901-1
http://its.1c.ru/video/lector20220901-2
http://its.1c.ru/video/lector20220901-3
http://its.1c.ru/video/lector20220901-3
http://its.1c.ru/video/lector20220901-4
http://its.1c.ru/lector
https://buh.ru/news/fns-sozdala-edinstvennoe-v-rossii-khranilishche-dlya-mashinochitaemykh-doverennostey.html
https://buh.ru/news/fns-sozdala-edinstvennoe-v-rossii-khranilishche-dlya-mashinochitaemykh-doverennostey.html
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/171698
http://v8.1c.ru/lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti
http://v8.1c.ru/lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti
http://es.1c.ru


36

  Справочная информация

  №12 / 2023

1c.ru/cso

Москва
1С-Архитектор бизнеса.......................(495) 994-7277
1С-Учебный центр №3........................(495) 373-0007
1С:Первый БИТ –  
Центральный офис...............................(495) 748-0606
АВФ-Информ.........................................(499) 409-0475
Бухгалтерская фирма ЗНАК................(495) 147-0314
Высшая бухгалтерская школа............(495) 212-1076
Дело Системы........................................(495) 728-0254
ОЧУ ДПО Специалист.........................(495) 780-4848
Зеленоград
БЦ ПРОФИТ...........................................(495) 944-7323

Московская область
Домодедово
Альфа Аудит+........................................(495) 509-2899
Клин
ГК Софт....................................................(903) 173-2185
Кашира
Адинэкс...................................................(495) 234-3463
Мытищи
АВФ-ГРУПП............................................(905) 508-2541
ИЦ «Логос-К»........................................(495) 583-8888
Ногинск
Группа КОМПАНИЙ «СПЕКТР».........(496) 514-7508
Одинцово
Внедренческий центр «Б-Софт».......(499) 110-2022
Подольск
1С:Франчайзинг. ВЦ ЭКСПЕРТ...........(495) 787-0316
Полином.................................................(496) 752-5600
ICom ВЦ..................................................(4967) 55-9134
Сергиев Посад
Бизнес-Эксперт.....................................(496) 547-6506
Солнечногорск
БУХГАЛТЕР +..........................................(901) 530-0063
Павловский Посад
Правильный Учет.................................(925) 299-5779
Электросталь
Бизнес-Софт...........................................(496) 575-5092

Санкт-Петербург
1С:Первый БИТ Санкт-Петербург –  
Центральный офис...............................(812) 244-8585
1С:ФРАНЧАЙЗИНГ Софт-Маркет......(812) 610-0505
Группа компаний 1C-MSSOFT.RU......(812) 385-9099
Группа компаний «СофтБаланс»......(812) 331-0330
Диалог Информационные  
Технологии.............................................(812) 317-0007

Иркутск
Внедренческий центр Мадьярова....(395) 252-6836
Группа компаний «Форус».................(395) 278-1991

Калужская область
Калуга
Фирма «КАМИН»..................................(484) 257-0170
Обнинск
Центр Автоматизации.........................(484) 396-5555

Калининградская область
Калининград
БЮРО АЙТИ...........................................(401) 299-2299
Центр бухгалтерии  
и автоматизации...................................(401) 299-9388

Кемеровская область
Новокузнецк
Фирма «АНВИК Софт».........................(384) 372-2435

Кировская область
Киров
Группа компаний «МастерСофт»......(8332) 22-2244

Костромская область
Кострома
Гелиос-С..................................................(494) 232-2599

Краснодарский край
Анапа 
Система+.................................................(861) 333-1420
Краснодар
Глобал-Софт...........................................(861) 210-2626
Интерсофт...............................................(861) 298-0670
Компания Портал-Юг..........................(861) 205-8080

Красноярский край 
Красноярск
ВЦ «ТехноСофт»....................................(391) 222-2220
Собиз.......................................................(391) 205-1110

Курская область
Курск
Мега-Ком................................................(471) 273-5566

Липецкая область
Липецк
Информ-Сити.........................................(474) 272-0011
Компания Автоматизация...................(474) 220-0385

Магаданская область
Магадан
ISSC...........................................................(413) 262-8161

Лоза..........................................................(812) 655-5605
Учебный центр ЭКОС..........................(812) 324-7070

Алтайский край
Барнаул
Алтайский филиал РАНХиГС..............(385) 250-3514
IT-Решения.............................................(385) 255-7355
Компания Мэйпл..................................(385) 266-8879

Архангельская область
Архангельск
НордИС...................................................(818) 265-2253

Брянская область
Карачев
Карачевского филиала ОГУ  
им. И. С. Тургенева...............................(920) 846-2770

Владимирская область
Владимир
Компания  
«Лоцман Бизнес-Технологий»...........(4922) 22-2385
Фирма «КИЖИ».....................................(492) 277-9801

Волгоградская область
Волгоград
АВИКО.....................................................(844) 275-8383
АНО ДПО «ВИПО»...............................(844) 226-3275
Эккаунтинг Сервис................................(844) 249-3063
Волжский
Инженер-Центр.....................................(844) 330-0801

Вологодская область
Вологда
ЛОГАСОФТ.............................................(8172) 23-1020

Воронежская область
Воронеж
1С:Первый БИТ, Воронеж...................(473) 233-3335
Центр Компьютерной Бухгалтерии.......(473) 243-4364

Ивановская область
Иваново
Группа компаний «Альфа-С».............(493) 232-7762
Группа Компаний «Ардис».................(493) 258-1939

Иркутская область
Братск
ИНТЕГРА.................................................(395) 328-5320
Компания Сэйфтек................................(395) 330-5305

1.	 Удобный график занятий в будни и выходные
2.	 Сертифицированные фирмой «1C» 

преподаватели
3.	 Учебные пособия, разработанные 

специалистами фирмы «1C»
4.	 Свидетельство фирмы «1C» 

ИЗУЧАЙТЕ
«1C:БУХГАЛТЕРИЮ 8»
И ДРУГИЕ ПРОГРАММЫ «1C»
В ЦЕНТРАХ СЕРТИФИЦИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ

5.	 Более 50 курсов:
l	 для начинающих и опытных 

пользователей
l	 для бухгалтеров, кадровиков, 

менеджеров
l	 для программистов и внедренцев
l	 для администраторов и ИТ-специалистов

http://1c.ru/cso
https://www.1ab.ru/
https://www.1c-uc3.ru/
https://www.1cbit.ru/
https://www.1cbit.ru/
https://cso-znak.ru/
https://delosystems.ru/
https://www.specialist.ru/
https://bcprofit.ru/
https://5092899.ru/
http://www.gk-soft.ru/
http://www.adinex.ru/
http://logos-k.ru/
https://1s-noginsk.ru/
https://vc-bsoft.ru/
http://www.1comvc.ru/
https://bexpert.ru/
http://www.ppuchet.ru/
https://spb.1cbit.ru/
https://spb.1cbit.ru/
https://kursy-spb.ru/
http://msnet.ru/
https://1c-open.ru/
https://dialogit.ru/
https://dialogit.ru/
https://madyarov.ru
https://www.forus.ru/
https://www.kaminsoft.ru/
http://www.65555.ru
https://buroit.org/
https://cba39.ru/
https://cba39.ru/
https://www.anvic.ru/
http://ms1c.ru/
https://gelios-s.ru/
https://systema-plus.ru/
https://www.globals.ru/
https://inter-soft.ru/
http://www.portal-yug.ru/
https://softer.ru
http://inform-c.ru/
http://avt1c.ru/
http://www.issc.su/
http://www.loza.spb.ru/
https://www.alt.ranepa.ru
https://www.its22.ru/
https://maple.ru/?tab=business
http://www.нордис.рф/Left_menu/company/?bitrix_include_areas=N&clear_cache=Y
https://www.lotsman-bt.ru
https://www.lotsman-bt.ru
http://kiji.ru/
http://vipo34.ru
http://www.acco.ru
https://ec-1c.ru/
https://logasoft.ru/
https://voronezh.1cbit.ru/
http://www.1cprofi.ru/
http://alfa-c.org
http://ardis-group.su/
http://bointegra.ru/
https://safetek.ru/
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Мурманская область
Мурманск
Группа компаний «Корунд»...............(8152) 44-2442
Группа компаний «ЦБИБ»..................(815) 223-4841

Нижегородская область
Нижний Новгород
1C:Апрель Софт.....................................(831) 202-1515
1С:Первый БИТ  
Н. Новгород пл. Минина.....................(831) 220-7777
1С:Франчайзинг.  
ИНФОРМПОВОЛЖЬЕ..........................(831) 274-8080
1С:франчайзи ЦЕНТР...........................(831) 282-0820
Княгинино
ГБОУ ВО НГИЭУ....................................(831) 664-0905

Новгородская область
Великий Новгород
СОФТ-СЕРВИС.......................................(816) 273-1414

Новосибирская область
Новосибирск
ИнфоСофт...............................................(383) 383-5521

Омская область
Омск
Автоматизация......................................(381) 230-8888
АНО ДПО «Лидер»...............................(381) 233-1510

Оренбургская область
Оренбург
1С:БИЗНЕС РЕШЕНИЯ.........................(353) 294-9517
Орск
Диалог-М................................................(353) 734-0034

Пензенская область
Пенза
Бизнес Архитектор...............................(8412) 20-4411
Группа компаний  
Алгоритм-Сервис..................................(8412) 44-5491
Максофт..................................................(8412) 29-0329

Пермский край
Пермь
1С:Франчайзи «AДM-Сервис»...........(342) 212-1012
Группа компаний  
«Автоматизация учета».......................(342) 207-4905
ДиС-КОМ................................................(342) 270-0646
Проектные решения............................(342) 215-5455

Приморский край
Владивосток
Владивостокский государственный  
университет экономики и сервиса...(423) 240-4240

Псковская область
Псков
ИНФОКОМ.............................................(811) 266-0500
Псковагроинформ................................(811) 253-8111

Республика Башкортостан
Белорецк
Образовательный центр «ПОТОК».... (834) 7924-0614
Уфа
Велс..........................................................(347) 293-0533
ГК Онлайн...............................................(347) 223-8228

Республика Бурятия
Улан-Удэ
Группа компаний «Стэк».....................(301) 221-6911

Республика Дагестан
Дербент
БУХ СОФТ................................................(928) 504-0554
Махачкала
1С:Франчайзинг. Фирма «КИН»........(8722) 56-0570
ВЦ «ДжигИТ».........................................(963) 797-3877
ИНТЕХ-СОФТ..........................................(872) 261-0031

Республика Карелия
Петрозаводск
Неосистемы Северо-Запад ЛТД........(8142) 67-2120

Республика Коми   
Ухта
Центр занятости населения  
города Ухты............................................(821) 674-7885

Республика Крым
Симферополь
Лаборатория Форт Крым....................(989) 129-0132 

Республика Марий Эл
Йошкар-Ола
1С-Рарус, Йошкар-Ола.......................(8362) 46-9900

Республика Саха (Якутия)
Якутск
Компьютерный Центр  
«Гармония Плюс».................................(411) 250-0202

Республика Северная Осетия – Алания
Владикавказ
IT ProfClub..............................................(867) 295-7585

Республика Татарстан
Казань
1С:Первый БИТ, Казань.......................(843) 239-9977
Центр профессионального  
программирования..............................(843) 247-0500
Набережные Челны
Группа компаний «ЛИСТ»..................(8552) 53-4680
Внедренческий Центр СТИВ..............(8552) 47-7190

Республика Хакасия
Абакан
Хакасия.ру..............................................(390) 222-4674
ЦПБ..........................................................(390) 222-6712

Ростовская область
Ростов-на-Дону
ГЭНДАЛЬФ.............................................(863) 300-1010

Рязанская область
Рязань
Промавтоматика...................................(491) 276-4754

Самарская область
Самара
1С:Первый Бит, Самара......................(846) 255-6070
Современные технологии...................(846) 222-9000
Сызрань
Компьютерные технологии................(846) 491-6164
Тольятти
ПрограмМастер.....................................(8482) 52-6070

Саратовская область
Саратов
1С:Первый БИТ, Саратов....................(845) 353-8038
Учебный центр «Трайтек»..................(845) 224-7786

Сахалинская область
Южно-Сахалинск
Информационные Технологии..........(424) 223-5050
Свердловская область
Екатеринбург
1С:Франчайзи. ЦЕНТР ПОДДЕРЖКИ  
ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ.................................(343) 228-5910
БухгалтерПрофиOнлайн.....................(982) 663-2777
Группа компаний «АСП».....................(343) 222-1622
Прайм-1С-Екатеринбург.....................(343) 222-0345
РИЦ-1С....................................................(343) 351-7676
Технологии автоматизации................(343) 247-8545
УЦ Сервис-Центр..................................(343) 350-0052
Эрикос.....................................................(343) 370-6206
Севастополь
1С-РАРУС Севастополь ВЦ.................(978) 555-4777
Центр автоматизации «Кутузов».......(869) 293-5978
Смоленская область
Смоленск
Простые решения.................................(481) 230-2606
Ставропольский край
Ставрополь
Бизнес ИТ...............................................(865) 299-1000
БЕСТСОФТ...............................................(865) 222-6600
ГК Статус.................................................(865) 299-8000
Инфа-образование...............................(865) 248-7738
Тульская область
Тула
СофтЭксперт..........................................(4872) 70-0270
Центр автоматизации учета...............(487) 223-1982
Тюменская область
Нижневартовск
1С:Франчайзинг.  
Сервисный центр МКС........................(346) 649-1574
Тюмень
Дист АйТи...............................................(345) 268-0979
ИТЭС-Консалтинг..................................(345) 259-3461
Тюмень-Софт.........................................(3452) 68-0960
Учебный центр «Дельфа»...................(345) 246-3318
Удмуртская республика
Ижевск
Баланс-Сервис.......................................(3412) 65-5655
СИТЕК..................................................... (341)-295-6801
Ульяновская область
Ульяновск
Учебный центр «Горизонт»................(8422) 30-1682
Хабаровский край
Комсомольск-на-Амуре
1С:Франчайзи Бухгалтер.....................(421) 754-3777
Хабаровск
Логия.......................................................(421) 235-8188
Софт-Сервис Амур................................(421) 279-9699
Челябинская область
Челябинск
1С-Рарус Челябинск.............................(351) 771-8811
Микос......................................................(351) 225-6404
Чеченская республика
Грозный
Веб Мастер 95.......................................(871) 229-6230
Чувашская Республика – Чувашия
Чебоксары
АПИС.......................................................(8352) 460-620
Ярославская область
Ярославль
Ярософт...................................................(485) 259-4546

Расписание по всем курсам см. 1c.ru/cso/rasp

http://korund-s.ru
https://nizhniy.1cbit.ru/
https://nizhniy.1cbit.ru/
http://www.informp.ru
http://www.informp.ru
https://centr.one/
http://www.soft.natm.ru/
https://is1c.ru/
https://automate.ru/
https://b-rs.ru/
http://1cdlm.ru
https://moscow.ba58.ru/
https://algo-s.ru/
https://algo-s.ru/
http://edu-maksoft.ru/
http://www.auperm.ru/
http://www.auperm.ru/
https://dis-com.ru
https://prorise.ru/
http://www.ainform.ru
http://wels1c.ru/
https://www.online-ufa.ru/
http://www.stack03.ru/
http://www.firmakin.ru/
https://intechsoft.ru/
https://cso.neosystems.ru/
https://fort.crimea.com/
https://www.avtorsoft.ru/
http://www.garmonie.ru/
http://www.garmonie.ru/
https://kazan.1cbit.ru/
http://www.1c-cpp.ru/
http://www.1c-cpp.ru/
https://www.gkk.ru/
https://stiv.ru/
https://www.khakasia.ru/
https://gendalf.ru/
http://www.pa-rzn.ru/
https://sov-teh.ru/
https://comp-t.ru/
http://www.kurs-tlt.ru/
https://saratov.1cbit.ru/
https://tritec-education.ru/
http://www.itsakh.ru/
http://1c-ural.ru/
http://1c-ural.ru/
http://asp.ru/
https://1c-prime.ru
https://ric-1c.ru/
http://ta-ural.ru/
http://buhitg.ru/
https://ericos.ru/
https://rarus-crimea.ru/
https://kutuzov-it.com/
https://www.biz-it.ru/
https://бестсофт.рф/
https://www.status26.ru/
https://infa-education.ru/
https://www.sfx-tula.ru/
https://www.tca-tula.ru
http://www.scmcs.ru
http://www.scmcs.ru
https://www.dist72.ru/
http://1c.ites.ru
https://www.tyumen-soft.ru/
https://delfa72.ru/
http://www.balans-s.ru/
https://sitec-it.ru
http://www.uc-gorizont.ru/
http://www.1cfbuh.ru
https://www.dvlog.ru/
https://dvsoft.ru/
https://rarus.ru/chel/
https://www.mikos.ru/
https://softyou.ru/
http://apis21.com/
https://www.yarosoft.ru/
http://1c.ru/cso/rasp
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Изменения в документе «Входящий 
запрос СФР для расчета пособия»

Социальный фонд России (СФР) обновил специфика-
цию типов электронных документов, применяемых 
в рамках социального электронного документооборота. 
Данные для расчета пособий аккумулируются в учет-
ной системе СФР. 

Сведения в документе Входящий запрос СФР для рас-
чета пособия заполняются по данным Фонда. 

В документ добавлен подраздел Разрешение на про-
живание (рис. 1). Подраздел заполняется на основании 
всех документов из карточки Физического лица или 
Сотрудника и отображается для застрахованных лиц — 
иностранцев согласно указанному Коду страны.

Видео к статье:	 buh.ru/doc_fl
В ролике демонстрируется, как в «1С:Зарплате и управ-
лении персоналом 8» редакции 3 добавить несколько 
документов, удостоверяющих личность. 

00:34

Также в соответствии со спецификацией добавлен «Вид 
суммы заработка расчетных лет» в подраздел Данные для 
расчета и подразделы Вид договора и Параметры назна-
чения. Вид договора заполняется на основании кадровых 

данных сотрудника и отображается только для обычных 
больничных и пособий по беременности и родам.

Данные подраздела Параметры назначения (рис. 2) 
в документе Входящий запрос СФР для расчета пособия 
устанавливаются согласно данным Фонда, и их нельзя 
изменить вручную. Вид суммы заработка определяется 
автоматически.

Обратите внимание, данные подраздела Параметры 
назначения кроме флага Выбор подтвержден застрахо-
ванным лицом (рис. 2) определяются СФР автоматиче-
ски. Запрашивать подтверждение застрахованного 
лица обязательно только в том случае, если сотрудник 
работает по трудовому договору у нескольких страхо-
вателей (флаг Числится у нескольких страхователей) 
и в двух предшествующих годах застрахованное лицо 

Поддержка в 1С спецификации 
проактива и обмен с СФР  

через оператора
Возможность взаимодействия по социальному электронному документообороту (СЭДО) с Социальным 

фондом России поддерживается в учетных решениях «1С:Предприятие 8». СФР обновил спецификацию типов 
электронных документов, применяемых в рамках СЭДО. В учетных решениях 1С поддерживается 

актуальная спецификация документов для социального электронного документооборота. В частности, 
реализованы сообщения 320 «Запрос страхователя о получении от Фонда сведений о заработной плате 

застрахованного лица» и 321 «Результат обработки запроса страхователя о получении от Фонда сведений 
о заработной плате застрахованного лица». Для пользователей сервиса 1С-Отчетность (portal.1c.ru/

applications/1C-Reporting) для улучшения работы с СЭДО СФР поддержан обмен через оператора «Калуга 
Астрал». В этой статье эксперты 1С рассказывают об изменениях на примере программы «1С:Зарплата 

и управление персоналом 8» редакции 3. 
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Рис. 1. Подраздел «Разрешение на проживание» в документе «Входящий запрос СФР для расчета пособия»

https://buh.ru/news/sfr-obnovil-spetsifikatsiyu-elektronnykh-dokumentov-dlya-sedo.html
https://buh.ru/news/sfr-obnovil-spetsifikatsiyu-elektronnykh-dokumentov-dlya-sedo.html
http://buh.ru/doc_fl
https://buh.ru/articles/zapros-dannykh-o-srednem-zarabotke-po-sedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-8-red-3.html
http://portal.1c.ru/applications/1C-Reporting
http://portal.1c.ru/applications/1C-Reporting
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было занято У других страхователей, а метод назначе-
ния и выплаты пособия По одному страхователю по ТД.

В подразделе Служебные поля отображается версия 
спецификации для отработки кода при формировании 
документа Ответ на входящий запрос СФР для расчета 
пособия или Исходящего сообщения о страховом случае 
СФР.

Изменения в документе «Ответ на 
входящий запрос СФР для расчета 
пособия»

Сведения в документе Ответ на запрос СФР для рас-
чета пособия заполняются либо по данным страхова-
теля (первичного документа, карточки сотрудника 
и т. д.), либо по данным Фонда (входящего запроса). 

В документе добавлена возможность отображения 
и выбора Основного источника сведений для расчета 
(рис. 3). Флаг Данные Фонда из входящего запроса уста-
новится автоматически, если:

•	 дата начала события страхового случая начинается 
с 01.01.2023;

•	 дата входящего запроса начинается с 01.06.2023;
•	 заполнены поля Данные для расчета за первый 

и второй год.
Для старых документов по умолчанию устанавлива-

ется флаг Данные страхователя из учетного доку-
мента.

В соответствии с пунктом 19 Положения, утв. Поста
новлением Правительства РФ от 11.09.2021 № 1540 «Об 
утверждении Положения об особенностях порядка исчис-
ления пособий…», при назначении ежемесячного пособия 
по уходу за ребенком до 1,5 лет Вид суммы заработка при-
меняется всегда Сумма заработка по одному (текущему) 
страхователю, а также по другим страхователям за пред-
шествующий период работы у текущего страхователя.

Также на основании входящего запроса в документе 
Ответ на входящий запрос СФР для расчета пособия 
заполняются подразделы Вид договора и Параметры 
назначения.

В подразделе Параметры назначения необходимо 
установить флаг Выбор подтвержден застрахованным 
лицом, если застрахованное лицо работает по трудо-
вому договору (Вид договора: Трудовой договор), чис-
лится у нескольких страхователей, а также выбран 
метод назначения и выплаты пособия По одному стра-
хователю по ТД. Таким образом, сотрудник организа-
ции самостоятельно выбирает организацию-страхова-
теля. Если организация застрахованным лицом не 
выбрана, необходимо отправить Ответ на входящий 
запрос СФР для расчета пособия с установленным фла-
гом Пособие не требуется.

В подразделе Служебные поля также отображается 
Версия спецификации. Поле заполняется на основании 
кода из документа Входящий запрос СФР для расчета 
пособия. Кроме того, добавлено поле Составил. Соста
витель заполняется на основании данных Ответствен
ного лица из карточки Организация.

Рис. 2. Подраздел «Параметры назначения» в документе «Входящий запрос СФР для расчета пособия» 

Рис. 3. Переключатель «Основной источник сведений для расчета» в документе «Ответ на запрос СФР для расчета пособия»  
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Изменения в документе «Исходящее 
сообщение о страховом случае СФР»

В документе Исходящее сообщение о страховом случае 
СФР увеличены размеры полей Кем выдана в подразделе 
Справка о рождении ребенка и Иной документ, подтверж-
дающий рождение ребенка, а также расширен состав 
типов реквизита в подразделе Документ основание. 

В качестве документа-основания исходящего сообще-
ния о страховом случае может выступать Входящий 
запрос СФР для расчета пособия.

Обмен по СЭДО в 1С через оператора
Отметим, что при обмене сведениями с Социальным 

фондом РФ через СЭДО могут возникнуть технические 
проблемы при взаимодействии с серверами СЭДО.

По информации от СФР, техническая проблема на 
стороне СФР находится в стадии решения, никаких 
штрафных санкций из-за непредставления информа-
ции в СФР на период решения этой проблемы к страхо-
вателям применяться не будет. Рекомендуем повторно 
отправить сообщения вечером или рано утром — см. 
buh.ru/news/uchet_nalogi/170614.

В настоящее время фирма «1С» и специалисты СФР 
активно сотрудничают для решения вопроса.

Фирмой «1С» выпущен функционал автоматической 
загрузки данных с СФР через СЭДО.

В случае если с сервера СЭДО не удастся загрузить 
сообщения, пользователям программ «1С» будет пред-
ложено включить фоновую загрузку сообщений.

Рекомендуем дождаться сообщения от программы 
о получении информации от СФР в фоновом режиме.

Подробнее об обмене сообщениями с СФР по СЭДО 
в «1С:Предприятии 8» см. в № 11 (ноябрь), стр. 42 
«БУХ.1С» за 2023 год и на сайте buh.ru. С вопросами по 
СЭДО в 1С рекомендуем обращаться на hline@1c.ru 
в установленном порядке.

Отметим, что в соответствии с актуальными рекомен-
дациями СФР фирмой «1С» для пользователей сервиса 

Рис. 4. Окно «Настройки обмена с СФР (бывш. ФСС)»

1С-Отчетность реализован обмен с системой социаль-
ного электронного документооборота (СЭДО) СФР через 
оператора «Калуга Астрал». В частности, в «1С:Зарплате 
и управлении персоналом 8» (ред. 3) обмен по СЭДО через 
оператора выполняется начиная с версий 3.1.27.113 
и  3.1.28.12. Дополнительных настроек в программе 
делать не требуется (рис. 4). Одновременно при подклю-
ченном сервисе 1С-Отчетность и при использовании 
действующей лицензии и актуального сертификата 
после обновления программы в окне Настройки обмена 
с СФР (бывш. ФСС) обмен автоматически переключится 
на операторскую схему: появится надпись Используется 
обмен по СЭДО через оператора (рис. 4). 

1С:ИТС
Подробнее о взаимодействии с СФР по СЭДО для назначе-
ния и выплаты пособий см. в разделе «Инструкции по учету 
в программах „1С“» по ссылке its.1c.ru/db/staff1c/content/ 
35003/hdoc. О документах СЭДО см. в этом же разделе 
по ссылке its.1c.ru/db/staff1c#content:34957:hdoc. В раз-
деле «Консультации по законодательству» см., как обжало-
вать решение СФР о привлечении к ответственности за про-
срочку ответа из-за технической ошибки, по ссылке its.1c.ru/
db/answersbiz/content/4499/hdoc. См. также тематическую 
подборку о СЭДО — инструкции по СЭДО в программах 1С, 
ответы аудиторов на вопросы о СЭДО — по ссылке its.1c.ru/
db/itsrev#content:2022:hdoc.  ■

От редакции. На онлайн-лекции от 26.10.2023 «Новое 
в программе „1С:Зарплата и управление персоналом 8“ 
(с версии 3.1.27)» эксперт 1С А. Гурьева рассказала о новых 
возможностях программы, в том числе по СЭДО, о доку-
ментах персучета, об исчислении страховых взносов с до-
ходов иностранцев и уведомлении МВД по иностранным 
работникам и др. Видеозапись доступна для просмотра 
всем желающим по ссылке its.1c.ru/video/lector20231026-1. 
Приглашаем на Единый семинар (ЕС) фирмы «1С», кото-
рый состоится 13 декабря 2023 года (среда). Ведущие 
специалисты СФР и 1С расскажут в том числе о практи-
ке работы с СЭДО. Подробная информация и регистрация 
на ЕС — по ссылке es.1c.ru. Участие бесплатное.

http://buh.ru/news/uchet_nalogi/170614
https://its.1c.ru/personal/souvenir
https://its.1c.ru/personal/souvenir
https://buh.ru/articles/obmen-soobshcheniyami-s-sfr-po-sedo-v-1s-predpriyatii-8.html
mailto:hline%401c.ru?subject=
https://buh.ru/news/novye-vozmozhnosti-1s-zup-podderzhka-obmena-s-sedo-sfr-cherez-operatora.html
https://buh.ru/news/novye-vozmozhnosti-1s-zup-podderzhka-obmena-s-sedo-sfr-cherez-operatora.html
http://its.1c.ru/db/staff1c/content/35003/hdoc
http://its.1c.ru/db/staff1c/content/35003/hdoc
http://its.1c.ru/db/staff1c#content:34957:hdoc
http://its.1c.ru/db/answersbiz/content/4499/hdoc
http://its.1c.ru/db/answersbiz/content/4499/hdoc
http://its.1c.ru/db/itsrev#content:2022:hdoc
http://its.1c.ru/db/itsrev#content:2022:hdoc
http://its.1c.ru/video/lector20231026-1
https://es.1c.ru
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Организация, привлекающая к работе иностранных 
граждан, обязана уведомить территориальный 

орган МВД России о заключении и прекращении (рас-
торжении) с иностранцем трудового или граждан-
ско-правового договора (п. 8 ст. 13 Федерального закона 
от 25.07.2002 № 115-ФЗ).

Согласно приказу МВД России от 30.07.2020 № 536 
(далее — Приказ № 536), по каждому иностранному 
работнику отдельно в течение 3 рабочих дней с даты 
заключения или прекращения (расторжения) соответ-
ствующего договора необходимо представить следую-
щие формы:

•	 уведомление о заключении трудового договора 
или гражданско-правового договора на выполне-
ние работ (оказание услуг) с иностранным гражда-
нином (лицом без гражданства) — Приложение № 7 
к Приказу № 536;

•	 уведомление о прекращении (расторжении) трудо-
вого договора или гражданско-правового договора 
на выполнение работ (оказание услуг) с иностран-
ным гражданином (лицом без гражданства) — 
Приложение № 8 к Приказу № 536. 

Создание уведомлений в «1С:Зарплате 
и управлении персоналом 8»

В программе «1С:Зарплата и управление персона-
лом 8» редакции 3 поддерживаются формы Уведомление 
о заключении договора с иностранным гражданином 
(Приложение № 7) и Уведомление о расторжении дого-
вора с иностранным гражданином (Приложение № 8). 
Для создания уведомлений можно воспользоваться сер-
висом 1С-Отчетность (раздел Уведомления, папка 
Иностранные работники), рис. 1.

Формы уведомлений из сервиса 1С-Отчетность 
заполняются вручную.

Автозаполнение уведомлений 
в «1С:Зарплате и управлении 
персоналом 8»

Начиная с версий 3.1.23.865 и 3.1.27.90 в программе 
поддерживается возможность автозаполнения уведом-
лений МВД России (см. рис. 2) на основании докумен-
тов Прием на работу, Договор (работы, услуги), Договор 
авторского заказа и Увольнение.

Формы уведомлений из кадровых документов запол-
няются автоматически по кнопке Создать на основании 
(см. рис. 2) по данным из справочников Организация 
(раздел Настройка) и Сотрудник (Физическое лицо) 
в разделе Кадры.

На сайте buh.ru см. также:
•	 о подготовке уведомлений МВД по иностранным 

сотрудникам в «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0);
•	 об исчислении страховых взносов с доходов ино-

странцев, подлежащих страхованию на обязатель-
ное пенсионное страхование (ОПС), в «1С:Зарплате 
и управлении персоналом 8» (ред. 3).

Отметим, что с 04.08.2023 установлены новые правила 
уплаты страховых взносов с выплат физлицам, которые 
по международным соглашениям подпадают в РФ только 

Автозаполнение в 1С 
уведомления в МВД 

по иностранным работникам
При трудоустройстве и увольнении иностранного работника, а также заключении и расторжении с ним 

договора гражданско-правового характера (ГПХ) работодателю необходимо представить уведомление об 
этом в МВД России. Формы уведомлений о заключении и расторжении трудового договора с иностранцем 
доступны в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» редакции 3. Начиная с версий 3.1.23.865 и 3.1.27.90 

в программе поддерживается возможность автозаполнения уведомлений из документов учета. Эксперты 1С 
рассказывают о поддержке форм уведомлений по иностранцам в программе «1С:Зарплата и управление 

персоналом 8» редакции 3. 
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http://buh.ru
https://buh.ru/news/samoe-novoe-v-1s-bukhgalterii-8-uvedomlenie-mvd-po-inostrannym-sotrudnikam.html
https://buh.ru/news/samoe-novoe-v-1s-bukhgalterii-8-uvedomlenie-mvd-po-inostrannym-sotrudnikam.html
https://buh.ru/articles/ischislenie-strakhovykh-vznosov-s-dokhodov-inostrantsev-podlezhashchikh-strakhovaniyu-na-ops-v-1s-za.html
https://buh.ru/articles/ischislenie-strakhovykh-vznosov-s-dokhodov-inostrantsev-podlezhashchikh-strakhovaniyu-na-ops-v-1s-za.html
https://buh.ru/articles/ischislenie-strakhovykh-vznosov-s-dokhodov-inostrantsev-podlezhashchikh-strakhovaniyu-na-ops-v-1s-za.html
https://buh.ru/articles/ischislenie-strakhovykh-vznosov-s-dokhodov-inostrantsev-podlezhashchikh-strakhovaniyu-na-ops-v-1s-za.html
https://buh.ru/news/pravila-uplaty-strakhovykh-vznosov-izmeneny-dlya-glav-kfkh-ip-pensionerov-i-inostrannykh-rabotnikov.html
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под один или два вида обязательного социального стра-
хования (Федеральный закон от 04.08.2023 № 427-ФЗ). 

Указанный порядок уплаты распространяется на пра-
воотношения, возникшие с 01.01.2023. 

Отметим, что ФНС России в письме от 26.09.2023 
№ БС-4-11/12322@ разъяснила, что с 02.10.2023 и до 
утверждения новой РСВ можно отчитываться (начиная 
с отчетности за 9 месяцев 2023 года) по форме и формату, 
приведенным в указанном письме. В учетных решениях 
1С рекомендованные ФНС форма, формат и заполнение 
РСВ поддерживаются с выходом очередных версий. О сро-
ках см. в «Мониторинге законодательства» по ссылкам 
v8.1c.ru/lawmonitor/f10e4208-5ec9-11ee-8cc3-
005056bea45e.htm и v8.1c.ru/lawmonitor/6734a2af-3d9e-
11ee-8cc1-005056bea45e.htm. Также для рекомендован-
ной РСВ расширен состав контрольных соотношений (КС): 
добавлены новые КС 1.166–1.177 (письмо ФНС России от 
06.10.2023 № БС-4-11/12801@). 

В решениях 1С возможность проверки расчета на соот-
ветствие приведенным КС поддерживается с выходом 
очередных версий. О сроках см. в «Мониторинге законо-
дательства» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/93304988-
6843-11ee-8cc5-005056bea45e.htm.

Рис. 1. Формы уведомлений в программе  
«1С:Зарплата и управление персоналом 8» (ред. 3)

Рис. 2. Формы уведомлений на основании документа «Договор (работы, услуги)» 

С 01.01.2024 действует новая редакция формы РСВ, 
формат представления в электронном виде и порядок 
заполнения (приказ ФНС России от 29.09.2023 № ЕА-7-
11/696@). Представлять РСВ за 2023 год нужно по обнов-
ленной форме.

В частности, в отчете суммы страховых взносов, подле-
жащих уплате с выплат и иных вознаграждений, начис-
ленных в пользу физлиц, указанных в пункте 6.2 статьи 
431 НК РФ (иностранных работников, подпадающих под 
один или два вида обязательного социального страхова-
ния), отражаются в новых полях в Разделе 1. В учетных 
решениях «1С:Предприятие 8» обновленная форма РСВ, 
формат ее представления и порядок заполнения будут 
поддержаны к моменту вступления в силу новых норм 
с выходом очередных версий. О сроках см. в «Мониторинге 
законодательства» по ссылкам v8.1c.ru/lawmonitor/ 
3b128b6a-3d9e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm, v8.1c.ru/
lawmonitor/0d21b0fe-7e2d-11ee-8cc7-005056bea45e.htm.

1С:ИТС
В «Справочнике кадровика» раздела «Консультации по 
законодательству» см. подробнее о трудовых отноше-
ниях с иностранными гражданами по ссылке its.1c.ru/db/ 
stafft#content:27510:hdoc. В частности, нужно ли уведом-
лять МВД России о заключении (расторжении) трудо-
вого договора с гражданином Белоруссии — по ссылке 
its.1c.ru/db/stafft#content:34544:hdoc. Также в разделе 
«Консультации по законодательству» см.: о страховых 
взносах (в т. ч. «на травматизм») с выплат иностран-
цам и лицам без гражданства — по ссылке its.1c.ru/db/
socsec23#content:11:hdoc; о НДФЛ с доходов иностран-
ных граждан, работающих в РФ по патенту, — по ссылке 
its.1c.ru/db/taxndfl#content:777:hdoc; НДФЛ с доходов 
высококвалифицированных иностранных специа-
листов — по ссылке its.1c.ru/db/taxndfl#content:784: 
hdoc и др.  ■

От редакции. Смотрите также видеозапись онлайн-лек-
ции от 26.10.2023 «Новое в программе „1С:Зарплата 
и управление персоналом 8“ (с версии 3.1.27)». Эксперт 1С 
А. Гурьева рассказала о новых возможностях программы, 
в том числе об уведомлении МВД по иностранцам, об ис-
числении страховых взносов с доходов иностранцев, о до-
кументах персучета и др. Видеозапись доступна для про-
смотра всем желающим на сайте 1С:ИТС на странице 
1С:Лектория по ссылке its.1c.ru/video/lector20231026-1.

https://buh.ru/news/pravila-uplaty-strakhovykh-vznosov-izmeneny-dlya-glav-kfkh-ip-pensionerov-i-inostrannykh-rabotnikov.html
https://buh.ru/news/pravila-uplaty-strakhovykh-vznosov-izmeneny-dlya-glav-kfkh-ip-pensionerov-i-inostrannykh-rabotnikov.html
https://buh.ru/articles/rekomenduemaya-forma-rsv-za-9-mesyatsev-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-8-red-3-.html
http://v8.1c.ru/lawmonitor/f10e4208-5ec9-11ee-8cc3-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/f10e4208-5ec9-11ee-8cc3-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/6734a2af-3d9e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/6734a2af-3d9e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm
https://buh.ru/news/fns-uvelichila-kolichestvo-kontrolnykh-sootnosheniy-dlya-proverki-rascheta-po-strakhovym-vznosam.html
http://v8.1c.ru/lawmonitor/93304988-6843-11ee-8cc5-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/93304988-6843-11ee-8cc5-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/3b128b6a-3d9e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/3b128b6a-3d9e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/0d21b0fe-7e2d-11ee-8cc7-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/0d21b0fe-7e2d-11ee-8cc7-005056bea45e.htm
http://its.1c.ru/db/stafft#content:27510:hdoc
http://its.1c.ru/db/stafft#content:27510:hdoc
http://its.1c.ru/db/stafft#content:34544:hdoc
http://its.1c.ru/db/socsec23#content:11:hdoc
http://its.1c.ru/db/socsec23#content:11:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl#content:777:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl#content:784:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxndfl#content:784:hdoc
http://its.1c.ru/video/lector20231026-1
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Когда перемены изменяют срок 
полезного использования объекта

Какие события или факты хозяйственной жизни могут 
привести к необходимости изменить СПИ объекта? 
Такими фактами будут ремонты объектов, способные 
повлиять на их производительность и срок службы в пер-
спективе более 12 месяцев или обычного операционного 
цикла. Формальное наименование ремонтных работ, 
будь то капитальный или текущий ремонт, для целей 
бухучета придется подвергнуть дополнительному ана-
лизу. Если капитальный ремонт чаще может привести 
к увеличению срока жизни объекта, то и текущий, и даже 
внеплановый ремонт тоже могут привести к увеличению 
ресурса объекта, а значит его СПИ. На срок полезного 
использования могут также повлиять любые изменения 
характера эксплуатации объекта, например, значитель-
ное изменение в ту или иную сторону степени загрузки 
оборудования. Эти события происходят под влиянием 
внутренних факторов, то есть условий внутренней 
жизни организации и решений руководства.

На изменение СПИ объектов влияют и внешние фак-
торы, то есть условия функционирования рынков 
сбыта, технологий, макроэкономические процессы, 
государственная политика. Например, отсутствие 
доступа к необходимым запчастям и расходным мате-
риалам требует досрочного вывода объектов из эксплу-
атации и замены их на другие. Возникающие на рынке 
новые технологии производства и предоставления сер-
висов выводят эффективность на новый уровень. При 
этом вполне работоспособное оборудование оказыва-
ется устаревшим, иногда требует модификации или 
перепрофилирования. Его использование становится 
затратным. Приобретение нового способно быстро оку-
пить инвестиции в модернизацию. Такие ситуации не 
редкость на рынке сельскохозяйственной техники. 
Тогда и встает вопрос о сокращении первоначального 
СПИ для устаревающих основных средств. Однако 

новые технологии в ряде случаев приводят к повыше-
нию износостойкости узлов и деталей, а значит, вопрос 
об увеличении СПИ тоже имеет место.

Внутренние и внешние факторы, оказывающие вли-
яние на использование основных средств, могут потре-
бовать проведения проверки на обесценение активов 
в соответствии с Международным стандартом финан-
совой отчетности (IAS) 36 «Обесценение активов», вве-
денным в действие на территории РФ приказом 
Минфина России от 28.12.2015 № 217н. Поэтому при 
наличии таких факторов проверку элементов аморти-
зации и проверку на обесценение активов было бы 
целесообразно проводить комплексно.

Как изменения отражаются 
в бухгалтерском учете

Срок полезного использования принимается как оце-
ночное значение. Изменение оценочных значений 
отражается в бухучете исключительно перспективно, 
согласно Положению по бухгалтерскому учету 
«Изменения оценочных значений» (ПБУ 21/2008)», утв. 
приказом Минфина России от 06.10.2008 № 106н. 

Определение СПИ — это взгляд в будущее, ожидания 
и планы руководства, связанные с использованием объ-

Изменение срока полезного 
использования основного 
средства по ФСБУ 6/2020

Положениями ФСБУ 6/2020 «Основные средства», утвержденного приказом Минфина России от 17.09.2020 № 204н, 
срок полезного использования относится к элементам амортизации. Он определяется при признании объекта 

в бухгалтерском учете, но не остается неизменным впоследствии. Срок полезного использования (СПИ) подлежит 
проверке на соответствие условиям использования объекта. При наступлении обстоятельств, свидетельствующих 
о возможном изменении СПИ конкретного объекта или однородной группы объектов, проверка проводится в течение 

года. Перед составлением годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности проведение проверки обязательно.
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екта. Реальность в той или иной степени всегда отлича-
ется от планов. Было бы ошибочно требовать в бухгал-
терском учете пересчетов для того, чтобы исключить 
отклонения планов от фактов. 

Оценочные значения в бухучете отражают послед-
ствия реально принятых сегодня решений, которые 
пересмотру задним числом не подлежат. Решения 
всегда могут быть изменены, что значит — приняты 
новые решения, изменяющие последствия предшеству-
ющих. Тогда новые решения потребуют пересмотра оце-
ночных значений и отражения последствий в момент 
принятия решения и в будущем. 

В случае изменения оценочных значений они влияют 
на данные бухгалтерского учета:

•	 периода, в котором произошло изменение, если 
такое изменение влияет на показатели бухгалтер-
ской отчетности только периода, в котором произо-
шло изменение;

•	 и/или будущих периодов, если такое изменение 
влияет на бухгалтерскую отчетность данного 
отчетного периода и будущих периодов. 

Когда решение об изменении СПИ будет в том, что 
СПИ объекта, вопреки первоначальным ожиданиям, 
закончился, в момент принятия решения объект, воз-
можно, будет списан с бухгалтерского учета. Если же 
вновь установленный СПИ вырос, то амортизация объ-
екта с этого момента будет рассчитываться исходя из 
нового СПИ, что повлияет на амортизацию как теку-
щего периода, так и последующих.

О чем говорит факт использования 
объектов по истечении СПИ

Нельзя исключить, что при проверке на соответствие 
условиям использования объекта основных средств 
в конце отчетного года будет обнаружено, например, что 
СПИ какого-либо объекта подходит к концу, но объект про-
должает эксплуатироваться, планов его заменить нет. 

ФСБУ 6/2020 не требует списания объекта в случае 
истечения его СПИ. Если объект продолжает быть состав-
ной частью основных средств, работа которых создает 
возможность производить потребительскую ценность 
и получать от этого экономическую выгоду, он остается 
основным средством. Объект продолжит быть подкон-
трольным активом в бухгалтерском учете, балансовая 
стоимость которого несущественна в общей стоимости 
основных средств организации. По-прежнему первона-
чальная стоимость этого объекта и его амортизация 
будут раскрываться в пояснениях развернуто в общей 
сумме показателей по группе, в которую он входит. 

Однако в любом случае, когда СПИ истек ранее завер-
шения эксплуатации объекта, необходимо установить 
причину. 

Способы амортизации основных средств должны отра-
жать распределение во времени ожидаемых к получе-
нию будущих экономических выгод наиболее точно. СПИ 

влияет на это непосредственно. Когда СПИ закончился 
ранее, чем наступили основания для списания объекта, 
принцип распределения нарушается. Возможно, допу-
щены ошибки. Например, если капитальные по существу 
ремонты объекта были признаны текущими. Как след-
ствие, первоначальная стоимость объекта своевременно 
не была увеличена, СПИ не пересмотрен. 

Когда доля полностью самортизированных объектов 
в группе оказывается сколько-нибудь значительной, это 
может быть показателем недостатка учетной политики. 
В зависимости от причины необходимо предпринять 
и меры.

Полностью самортизированные объекты основных 
средств могут иметь место в деятельности организации. 
Однако качественная учетная политика и система бух
учета не позволят составлять таким объектам суще-
ственную долю. Кроме того, контроль за ресурсами 
организации выходит за рамки бухучета, а задачи кон-
троля определяются интересами собственника.

Срок полезного использования — это важнейший эле-
мент настройки способов амортизации для достижения 
цели амортизации — экономически обоснованного рас-
пределения во времени ожидаемых к получению буду-
щих экономических выгод. Это гибкий и чувствитель-
ный к изменениям инструмент, для использования 
которого должна быть настроена учетная политика, 
в том числе документооборот организации. 

Кроме того, компетенциями профессионального вла-
дения этим инструментом должны обладать не только 
бухгалтеры. Важно, чтобы влияние СПИ на результаты 
деятельности организации отлично понимали руково-
дители ее операционного сегмента. Только так бухгал-
терский учет будет своевременно информирован обо 
всех значимых изменениях.

1С:ИТС
См. специальную подборку «Основные средства» — реко-
мендации по бухгалтерскому и налоговому учету основ-
ных средств, инструкции по отражению операций с ОС 
в «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0 и др. — по ссылке 
its.1c.ru/db/itsrev#content:841:hdoc.  ■

От редакции. О поддержке в решениях 1С изменений за-
конодательства в сфере бухгалтерского учета и бухгал-
терской (финансовой) отчетности, в том числе новых 
ФСБУ, см. в «Мониторинге законодательства» по ссыл-
кам v8.1c.ru/lawmonitor/bukhgalterskaya_otchetnost, v8.1c.ru/ 
lawmonitor/osnovnye_sredstva_i_nma. На сайте buh.ru мож-
но найти полезную информацию о ФСБУ и об отраже-
нии операций по новым ФСБУ в решениях 1С. На лекции 
в 1С:Лектории 24.10.2023 «Актуальные вопросы бухгал-
терского учета в 2023 году» Т.В. Максимова, эксперт 1С, 
государственный советник РФ 3 класса, рассказала о но-
востях в сфере нормативного регулирования бухгалтер-
ского учета и ответила на важнейшие вопросы по подго-
товке к завершению отчетного 2023 года. Видеозапись см. 
в 1С:ИТС по ссылке its.1c.ru/video/lector20231024-1.

http://its.1c.ru/db/itsrev#content:841:hdoc
http://v8.1c.ru/lawmonitor/bukhgalterskaya_otchetnost
http://v8.1c.ru/lawmonitor/osnovnye_sredstva_i_nma
http://v8.1c.ru/lawmonitor/osnovnye_sredstva_i_nma
http://buh.ru
http://buh.ru/articles/tag-federalnyy-standart-bukhgalterskogo-ucheta
http://its.1c.ru/video/lector20231024-1
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Нормативное регулирование
Приказом Минфина России от 15.04.2021 № 61н 

в редакции от 28.06.2022 № 100н утверждена новая 
унифицированная форма электронного регистра 
Карточка учета капитальных вложений (ф. 0509211) 
(далее — Карточка (ф. 0509211)) и Методические указа-
ния по ее формированию и применению (далее — 
Методические указания).

Согласно пункту 2 Приказа № 100н, изменения при-
меняются при ведении бюджетного учета, бухгалтер-
ского учета государственных (муниципальных) учреж-
дений с 01.01.2024 либо ранее, до указанного срока, 
в случаях, предусмотренных учетной политикой субъ-
екта учета (единой учетной политикой при централи-
зации учета). 

При ведении бюджетного учета уполномоченной 
организацией в рамках переданных по решению 
Правительства РФ полномочий отдельных федераль-
ных органов исполнительной власти, их территориаль-
ных органов и подведомственных им федеральных 
казенных учреждений настоящий приказ применяется 
с 01.01.2023.

Методологи Минфина России отмечают, что новые 
формы, для которых ранее не было соответствующей уни-
фицированной формы, применяются со дня вступления 
в силу приказа, ее утвердившего. Регистра «Карточка 
капитальных вложений» ранее не было, поэтому приме-
нение этого документа обязательно уже с 2023 года. 
Таким образом, с 2023 года все типы учреждений должны 
формировать Карточки (ф. 0509211).

Согласно пункту 72 Методических указаний, Карточка 
учета капитальных вложений (ф. 0509211) применяется 
для регистрации, систематизации и накопления в элек-
тронном виде информации о вложениях (инвестициях) 
в объекты:

•	 основных средств (ОС), нематериальных, непроиз-
веденных активов (НМА и НПА), в том числе в объ-
екты концессионного соглашения; 

•	 материальных запасов, в отношении которых уста-
новлен срок эксплуатации; 

•	 материальных запасов, изготовленных хозяйствен-
ным способом (собственными силами субъекта 
учета); 

•	 прав пользования нематериальными активами; 
•	 биологических активов; 
•	 имущества государственной (муниципальной) 

казны. 
Согласно Методическим указаниям, Карточка 

(ф. 0509211) открывается датой начала формирования 
вложений (инвестиций) в объект (группу объектов) капи-
тальных вложений (например, датой отражения в бухгал-
терском учете операций по вложениям в объекты нефинан-
совых активов при их приобретении) или датой принятия 
объекта (группы объектов) капитальных вложений (напри-
мер, при безвозмездном получении объекта (группы объ-
ектов) капитальных вложений, при получении объекта 
(группы объектов) капитальных вложений в результате 
разукомплектации ранее сформированных вложений 
(инвестиций), произведенных при строительстве (созда-

Как в 1С сформировать  
Карточку учета капитальных 

вложений (ф. 0509211)
Приказом Минфина России от 15.04.2021 № 61н в редакции от 28.06.2022 № 100н утверждена новая 

унифицированная форма электронного регистра бухгалтерского учета Карточка учета капитальных 
вложений (ф. 0509211) и Методические указания по ее формированию и применению. Формы, утвержденные 

приказом Минфина России от 28.06.2022 № 100н, применяются учреждениями, работающими в ГИС 
«Электронный бюджет», с 01.01.2023, остальными учреждениями — с 01.01.2024. Однако формы, которых 

ранее не было, в том числе Карточка учета капитальных вложений (ф. 0509211), должны применяться также 
с 01.01.2023. В статье эксперты 1С рассказывают о формировании нового регистра бухгалтерского учета 
в программе «1С:Бухгалтерия государственного учреждения 8» (ред. 2), в том числе при первом применении.
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нии) единого комплекса объектов нефинансовых активов, 
сформированных в общем объеме затрат на весь комплекс 
объектов нефинансовых активов). Карточка (ф. 0509211) 
закрывается датой прекращения признания в учете капи-
тальных вложений в объекты нефинансовых активов, но 
не ранее даты государственной регистрации права соб-
ственности на объекты нефинансовых активов, на которые 
в соответствии с законодательством РФ требуется такая 
регистрация.

Письмом Минфина России от 31.08.2023 № 02-06-
07/83273 доведены до сведения дополнительные Мето
дические рекомендации по формированию Карточки 
(ф. 0509211) (далее — Методические рекомендации). 
Согласно Методическим рекомендациям, документом-ос-
нованием для открытия Карточки (ф. 0509211) являются 
первичные учетные документы, в соответствии с кото-
рыми формируются капитальные вложения в объекты 
нефинансовых активов (например, Акт приема-передачи 
нефинансовых активов (ф. 0510448), Акт приемки това-
ров, работ, услуг (ф. 0510452), товарная накладная, акт 
выполненных работ). Карточка (ф. 0509211) закрывается 
датой прекращения признания в учете капитальных вло-
жений в объекты нефинансовых активов, но не ранее 
даты государственной регистрации права собственности 
на объект нефинансовых активов, на которые в соответ-
ствии с законодательством РФ требуется такая регистра-
ция, либо датой обособления (разукомплектации) объек-
тов капитальных вложений, произведенных при 
строительстве (создании) единого комплекса объектов 
нефинансовых активов, сформированных в общем объ-
еме затрат на весь комплекс объектов нефинансовых 
активов, включающий недвижимое, движимое имуще-
ство, нематериальные, непроизведенные активы, мате-
риальные запасы, предусмотренных сметой. На обосо-
бленные (разукомплектованные) объекты капитальных 
вложений открываются новые Карточки (ф. 0509211).

Согласно Методическим указаниям, в заголовочной 
части Карточки (ф. 0509211) в реквизите «Номер счета 
капитальных вложений» указывается соответствующий 
номер счета капитальных вложений, на котором учи-
тываются вложения (инвестиции) в нефинансовые 
активы. В Методических рекомендациях приводится 
пример: «0407 00000 00000 000 0 10611 000».

Таким образом, при принятии к учету объекта на соот-
ветствующий счет 106 00 «Капитальные вложения» для 
объекта должна быть открыта Карточка (ф. 0509211).

Формирование Карточки 
(ф. 0509211) в «1С:Бухгалтерии 
государственного учреждения 8»

Для хранения сведений о капитальных вложениях 
в объекты нефинансовых активов (в основные сред-
ства, нематериальные и непроизведенные активы, 
в том числе в объекты концессионного соглашения, 

прав пользования нематериальными активами, имуще-
ство государственной (муниципальной) казны) в целях 
формирования Карточки (ф. 0509211) в редакции 2 
программы «1С:Бухгалтерия государственного учреж-
дения 8» (далее — БГУ 2) предназначен справочник 
Карточки капвложений (раздел ОС, НМА, НПА).

Для каждого вложения в объекты нефинансовых 
активов открывается Карточка капвложений. Объектом 
капитальных вложений является элемент справочника 
Основные средства, НМА, НПА.

Капитальные вложения — это вложения (инвестиции) 
в объеме фактических затрат учреждения в объекты 
нефинансовых активов при их приобретении, строи-
тельстве (создании), модернизации (реконструкции, 
в том числе с элементами реставрации, техническом 
перевооружении, достройке, дооборудовании), изготов-
лении, а также затрат, связанных с выполнением науч-
но-исследовательских, опытно-конструкторских, тех-
нологических работ, которые впоследствии будут 
приняты к бухгалтерскому учету в качестве объектов 
нефинансовых активов, а также сумм произведенных 
капитальных вложений в нефинансовые активы, без-
возмездно передаваемые в целях формирования стои-
мости нефинансовых активов. Таким образом, кар-
точки капитальных вложений открываются не только 
при поступлении нового объекта в учреждение, а также 
при начале вложений в уже существующий объект. 
В связи с этим у одного объекта вложений в течение экс-
плуатации в учреждении может быть несколько 
Карточек капвложений.

При создании Карточки капвложений необходимо 
указать Вид капвложений путем выбора из предопреде-
ленного списка (рис. 1):

•	 «Поступление возмездное»; 
•	 «Поступление безвозмездное»; 
•	 «Модернизация, реконструкция»; 
•	 «Централизованное снабжение»; 
•	 «Изготовление для собственных нужд»; 
•	 «Первое применение»; 
•	 «Прочие капвложения». 
В реквизите Объект вложений необходимо указать 

объект капитальных вложений (рис. 1) — заполняется 
путем выбора элемента из справочника Основные сред-
ства, НМА, НПА. Если Карточка капвложений создается 
из документа и в нем указан объект капвложений, при 
создании новой карточки реквизит Объект вложений 
заполнится автоматически.

Для формирования движений в карточках капвложений 
во всех документах БГУ 2, формирующих движения по сче-
там 106.ХХ «Вложения в нефинансовые активы» с суб-
конто Основные средства, предусмотрены флаг Отразить 
в карточке капвложений и реквизит Карточка капвложе-
ний для выбора элемента справочника Карточки капвло-
жений. Это, например, следующие документы программы:

•	 Авансовый отчет; 
•	 Акт списания материалов; 
•	 Акт списания мягкого и хоз.инвентаря и др.
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Флаг Отразить в карточке капвложений и реквизит 
Карточка капвложений отображаются в документах 
только для тех операций, которые позволяют формиро-
вать проводки по счетам 106.ХХ «Вложения в нефинан-
совые активы» с субконто Основные средства.

Если по Карточке капвложений нового (создаваемого) 
объекта производятся дополнительные вложения, в доку-
ментах, формирующих движения по счетам 106.ХХ 
«Вложения в нефинансовые активы» с субконто Основные 
средства, следует указывать созданную ранее Карточку 
капвложений. Например, при отражении дополнительных 
услуг, формирующих стоимость по счетам 106.ХХ 
«Вложения в нефинансовые активы» документом 
Поступление услуг, работ, в типовой операции Вложения 
в ОС, НМА, НПА (106.01, 106.02, 106.03–302.00) следует 
заполнить реквизит Карточка капвложений, в котором 
будет выведен список Карточек с учетом отбора по ука-
занному в документе объекту вложений.

Открытые для объекта Карточки капвложений можно 
увидеть в карточке объекта ОС (элементе справочника 
Основные средства, НМА, НПА) на закладке Карточки 
капвложений (рис. 2).

Также на закладке Карточки капвложений элемента 
справочника Основные средства, НМА, НПА по кнопке 
Карточка капвложений (ф.0509211) можно сформиро-
вать печатную форму Карточки (ф. 0509211), рис. 2.

Также Карточки (ф. 0509211) можно формировать из 
справочника Карточки капвложений.

ФОРМИРОВАНИЕ КАРТОЧКИ (Ф. 0509211)  
ПРИ ПЕРВОМ ПРИМЕНЕНИИ

Как было отмечено выше, все учреждения обязаны при-
менять Карточки (ф. 0509211) с 2023 года. Именно поэ-
тому, согласно пункту 87 Методических указаний, при 
первом применении Карточки (ф. 0509211) формируются 
по остаткам на счетах капитальных вложений по состоя-
нию на 01.01.2023. Согласно Методическим рекоменда-
циям, доведенным письмом Минфина России от 
31.08.2023 № 02-06-07/83273, в случае если объект капи-
тальных вложений не новый, формировался до момента 
обязательного применения Карточки (ф. 0509211) — до 
01.01.2023 и в бухгалтерском учете имеется остаток по 
соответствующему счету капитальных вложений, в графе 
«Дата открытия карточки» указывается дата 01.01.2023.

Рис. 1

Рис. 2
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Для возможности формирования Карточек (ф. 0509211) 
первого применения в БГУ 2 предусмотрен документ Ввод 
истории капвложений (раздел ОС, НМА, НПА — См. также). 

В документе Ввод истории капвложений следует 
выбрать операцию Ввод карточек капвложений по 
остаткам (первое применение). Далее для формирова-
ния Карточек (ф. 0509211) первого применения по 
остаткам на 01.01.2023 в документе следует указать 
дату «31.12.2022» (рис. 3).

По кнопке Заполнить по остаткам (см. рис. 4) доку-
мент будет заполнен остатками на счетах 106.ХХ 
«Вложения в нефинансовые активы» по данным бухгал-
терского учета на конец дня даты, указанной в документе.

Табличная часть Объекты вложений будет заполнена 
объектами, по которым есть остатки капвложений на 
счетах 106.ХХ. 

Колонка Дата будет пустой. В этой колонке можно 
указать дату начала формирования капвложений в объ-
ект, если она известна.

В табличной части История операций будет выведена 
детализация остатков на счетах 106.ХХ по соответству-
ющему объекту. Колонка Карточка капвложений будет 
не заполнена у тех объектов, у которых в справочнике 
Карточки капвложений еще нет карточки капвложений 
первого применения. Для объектов, у которых такая 
карточка уже есть, будет подставлен связанный с ним 
элемент справочника Карточки капвложений, т. к. 

у объекта не может быть больше одной карточки 
капвложений первого применения.

В качестве Даты операции в табличной части 
История операций будет указана дата, следующая за 
датой документа, т. е. в рассматриваемом случае 
«01.01.2023». Данная дата является датой открытия 
Карточки (ф. 0509211) первого применения. 

В графе Содержание будет указано значение 
«Отражение остатка по объекту капитальных вложений 
на 01.01.2023».

Для формирования Карточек (ф. 0509211) первого 
применения следует нажать кнопку Сформировать/
заполнить карточки капвложений первого применения. 
Будут сформированы Карточки (ф. 0509211) первого 
применения (созданы элементы справочника Карточки 
капвложений) для объектов, у которых их еще нет.

Если заполнена дата в колонке Дата табличной 
части Объекты вложений, то в Карточке капвложений 
первого применения соответствующего объекта будет 
заполнен реквизит Дата начала вложений.

Далее документ необходимо провести (по кнопке 
Провести). Созданные карточки появятся в списке карто-
чек капвложений (справочник Карточки капвложений).

В документе Ввод истории карточек капвложений по 
кнопке Печать — Карточка документа «Ввод истории 
капвложений» можно вывести на печать список создан-
ных Карточек (ф. 0509211) первого применения.

Рис. 3

Рис. 4
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В сформированной Карточке (ф. 0509211) первого 
применения, согласно пункту 87 Методических указа-
ний, в графе Дата открытия карточки указывается 
значение «01.01.2023». 

В графе 11 Раздела 1 «Сведения об объекте (группе 
объектов) капитальных вложений» отражается год 
начала формирования вложений в объект капитальных 
вложений. 

Выводится год из реквизита Дата начала вложений 
справочника Карточка капвложений.

В подразделе 3.1 «Информация об операциях по фор-
мированию объекта (группы объектов) капитальных 
вложений» Карточки (ф. 0509211) в соответствии 
с положениями пункта 87 Методических указаний отра-
жаются:

•	 в графе 1 — значение «Отражение остатка по объ-
екту капитальных вложений на 01.01.2023; 

•	 в группе граф «Контрагент (ответственное лицо)» 
отражается информация об ответственном лице, 
обеспечивающем контроль за сохранностью объ-
екта капитальных вложений по состоянию на 
01.01.2023. Выводится значение субконто ЦМО 
счета 106.ХХ «Вложения в нефинансовые активы» 
на 01.01.2023; 

•	 графы 4–6 не заполняются; 
•	 в графе 7 — код бюджетной классификации 

Российской Федерации, по которому имеется оста-
ток вложений в объекты нефинансовых активов по 
состоянию на 01.01.2023 с учетом изменений на 
2023 год, произведенных в межотчетный период; 

•	 в графе 9 — значение «000»; 
•	 в графе 10 — значение «01.01.2023»; 
•	 в графе 13 — значение «-» (прочерк). 
Также в графах 11–12 подраздела 3.1 отражаются 

остатки на 01.01.2023 по указанным КФО (Код вида 
финансового обеспечения), КПС (Классификационный 
признак счета) по формированию стоимости объекта 
капитальных вложений.

Подраздел 3.1 «Информация об операциях по форми-
рованию объекта (группы объектов) капитальных вло-
жений» формируется на основании информации об 
остатках по счетам капитальных вложений по состоя-
нию на 01.01.2023 и оборотах за 2023 год.

ФОРМИРОВАНИЕ КАРТОЧЕК КАПВЛОЖЕНИЙ ДЛЯ ОБЪЕКТОВ, 
ПОСТУПИВШИХ В 2023 ГОДУ

Если в течение 2023 года оформлялись операции по 
счету 106.ХХ «Вложения в нефинансовые активы» без 
создания Карточек капвложений, то для привязки 
Карточек капвложений к проводкам документов, фор-
мирующих движения по счетам 106.ХХ, следует ввести 
документы Регистрация капвложений (раздел ОС, НМА, 
НПА — Карточки капвложений). 

Документ Регистрация капвложений используется 
в следующих случаях:

•	 документ, который сформировал движения по счетам 
106.ХХ, не имеет собственных реквизитов для при-
вязки Карточек капвложений к проводкам документа 
(например, документ Операция (бухгалтерская));

•	 документ, который сформировал движения по счетам 
106.ХХ, имеет собственные реквизиты для привязки 
Карточек капвложений к проводкам документа, но их 
не заполнили при проведении документа, соответ-
ственно, не произошло привязки Карточек капвло-
жений к проводкам.

Документ Регистрация капвложений вводится на 
основании документа, к которому нужно привязать 
Карточки капвложений. Реквизит Документ-основание 
является обязательным для заполнения.

Реквизиты Номер и Дата заполняются автоматиче-
ски. Дата документа строго соответствует дате доку-
мента-основания. При вводе на основании табличная 
часть документа заполняется объектами вложений, по 
которым формировались движения по счетам 106.ХХ 
в проводках документа-основания и движения по кото-
рым еще не привязаны к Карточкам капвложений. 

То есть если в документе-основании для части объектов 
вложений Карточки капвложений указаны, а для части — 
нет, то в документ Регистрация капвложений (рис. 5) 
попадут только те объекты, по которым движения еще не 
привязаны к карточкам. После ввода на основании 
в табличной части документа для каждого объекта сле-
дует указать соответствующую Карточку капвложений.

Далее документ следует провести — будут сформиро-
ваны движения по регистру сведений Операции капвло-
жений. После этого по объектам, указанным в доку-
менте, можно формировать Карточки (ф. 0509211).  ■

Рис. 5
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Как в 1С отразить продажу объекта незавершенного строительства (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      5. . . . . . . . . . .           31
Интеграция программ 1С с ФГИС «Зерно» (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             5. . . . . . . . . . .           40
Новое в настройках бухучета и выплат в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . .       5. . . . . . . . . . .           44
Сальдо единого налогового счета: как в 1С зачитывается ЕНП при нехватке средств (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . .         6. . . . . . . . . . .           14
«1С:Бухгалтерия 8» (ред. 3.0): простая настройка прямых затрат в налоговом учете (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . .        6. . . . . . . . . . .           21
Исключение из прослеживаемости белорусских холодильников: поддержка в 1С (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . .          6. . . . . . . . . . .           27
Стандартные вычеты по НДФЛ: как зарегистрировать в «1С:Зарплате и управлении  
персоналом 8» (ред. 3) (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              6. . . . . . . . . . .           33
Новый порядок зачета ЕНП, поддержка в «1С:Бухгалтерии 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            7. . . . . . . . . . .            11
Как в 1С уплатить НДС и заявить вычет при ввозе товаров из ЕАЭС (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        7. . . . . . . . . . .           15
Как работать с маркируемым пивом в программах 1С, часть 1 (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           7. . . . . . . . . . .           25
Новые настройки СЭДО в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (ред. 3) (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . .              7. . . . . . . . . . .           32
Расчет командировки в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (ред. 3) (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . .               7. . . . . . . . . . .           34
Гибкая настройка проверки МЧД в 1С-ЭДО (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             8. . . . . . . . . . .            11
Аннулирование в «1С:Бухгалтерии 8» ошибочно составленного электронного первичного  
документа (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                         8. . . . . . . . . . .           17
Объединение нескольких основных средств в один объект в «1С:Бухгалтерии 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . .           8. . . . . . . . . . .           24
Как работать с маркируемым пивом в программах 1С, часть 2 (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           8. . . . . . . . . . .           33
КЭДО с помощью сервиса 1С:Кабинет сотрудника (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      8. . . . . . . . . . .           42
Регистрация отпусков в программе «1С:Зарплата и управление персоналом 8» — ответы на частые  
вопросы (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                          8. . . . . . . . . . .           48
Ответы на частые вопросы по учету лизинговых операций в «1С:Бухгалтерии 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . .           9. . . . . . . . . . .           19
Маркировка в 1С новых товарных групп: БАД, антисептики и кресла-коляски (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . 9. . . . . . . . . . .           24
Взаимодействие с СФР по СЭДО в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8»  (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . .             9. . . . . . . . . . .           29
Настройки воинского учета в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . .                 9. . . . . . . . . . .           34
Новые электронные перевозочные документы в «1С:ERP Управлении предприятием» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . .      10. . . . . . . . . . .10
Новые возможности указания сведений объемно-сортового учета (ОСУ) в программах 1С (эксперты фирмы «1С»). . . .   10. . . . . . . . . . .17
Проверка ведения учета в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    10. . . . . . . . . . .24
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МЧД при подписании кадровых документов в электронном виде в «1С:Зарплате и управлении  
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Как в 1С контролировать отражение УПД в системе маркировки (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                         11. . . . . . . . . . .           35
Обмен сообщениями с СФР по СЭДО в «1С:Предприятии 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              11. . . . . . . . . . .           42
Работа с персональными данными в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . .           11. . . . . . . . . . .           44
Как в 1С отразить вычет НДС при приобретении работ за иностранную валюту (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . .             12. . . . . . . . . . .18
Как применять электронные и бумажные доверенности при обмене через 1С-ЭДО (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . .         12. . . . . . . . . . .27
Подключение в 1С пивных кегов к оборудованию для розлива (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           12. . . . . . . . . . .32
Поддержка в 1С спецификации проактива и обмен с СФР через оператора (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . .                12. . . . . . . . . . .38

БУХГАЛТЕРИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                № ЖУРНАЛА. . . . .    СТР.
Учет неотфактурованной поставки товаров, отражение в 1С (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              1. . . . . . . . . . .           45
Типовые бизнес-процессы по формированию электронных документов в «1С:Бухгалтерии государственного  
учреждения 8 КОРП» (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                               2. . . . . . . . . . .           45
Учет в 1С доходов от предоставления трансфертов с условиями в 2023 году (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . .                3. . . . . . . . . . .           46
Учет в 1С исправления ошибок прошлых лет по кодам причин возникновения ошибок (эксперты фирмы «1С») . . . . . .     4. . . . . . . . . . .           52
Заявка-обоснование и Отчет о расходах подотчетного лица, оформление в «1С:Бухгалтерии государственного  
учреждения 8» (ред. 2) (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              6. . . . . . . . . . .           51
Формирование в 1С Ведомости выпадающих доходов (ф. 0510838) (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       7. . . . . . . . . . .           49
Налоговый учет ошибок прошлых лет в программе «1С:Бухгалтерия государственного  
учреждения 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                     8. . . . . . . . . . .           50
Первичный документ для оформления в «1С:Бухгалтерии государственного учреждения 8» оприходования  
излишков материалов (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              8. . . . . . . . . . .           52
Возмещение СФР расходов на меры по сокращению травматизма, отражение в «1С:Бухгалтерии государственного  
учреждения 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                     9. . . . . . . . . . .           47
Порядок учета расчетов по операционной аренде с 2023 года, поддержка в «1С:Бухгалтерии государственного  
учреждения 8» (ред. 2) (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              10. . . . . . . . . . .46
Учет расчетов по предоставлению имущества в прокат, отражение в «1С:Бухгалтерии государственного  
учреждения 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                     11. . . . . . . . . . .           48
Как в 1С сформировать Карточку учета капитальных вложений (ф. 0509211) (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . .               12. . . . . . . . . . .45

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                        № ЖУРНАЛА. . . . .    СТР.
ФНС об особенностях учета доходов при расчете НДФЛ в 2023 году (М.В. Сергеев, ФНС России). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    2. . . . . . . . . . .           43
Как ИП уменьшить налог при УСН и ПСН на страховые взносы в условиях ЕНС (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . .              4. . . . . . . . . . .           41
Новые правила уменьшения налога при УСН и ПСН на страховые взносы для ИП (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . .           10. . . . . . . . . . .43

НАШИ КОММЕНТАРИИ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                       № ЖУРНАЛА. . . . .    СТР.
Основные изменения законодательства с 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                          1. . . . . . . . . . . .           5
Страховые взносы — 2023: объединение фондов, отчетность и другие изменения (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . .           1. . . . . . . . . . .           12
Дополнение порядка уплаты ЕНП и администрирования ЕНС с 2023 года (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  2. . . . . . . . . . . .           5
Взносы «на травматизм» в 2023 году, поддержка в 1С (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   3. . . . . . . . . . . .           5
Изменения в порядке предоставления отсрочки по уплате страховых взносов (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . .             4. . . . . . . . . . . .           5
Новые правила спецоценки условий труда для микропредприятий (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       4. . . . . . . . . . . .           8
Изменения в сфере аккредитации IT-компаний (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        5. . . . . . . . . . . .           5
Изменения для пивоваров: новый обязательный реестр, маркировка (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    6. . . . . . . . . . . .           5
Изменение правил НК РФ о ЕНС: уведомление, совокупная налоговая обязанность (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . .         10. . . . . . . . . . . 6
Изменения в счете-фактуре и другие новации по НДС и прослеживаемости (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . .               11. . . . . . . . . . . .           6
Цифровой рубль: что это такое, порядок бухгалтерского учета операций (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  11. . . . . . . . . . . .           8
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НДФЛ и страховые взносы в 2024 году: на что обратить внимание (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       12. . . . . . . . . . . 6

НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ 1С:БУХГАЛТЕРИИ 8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                     № ЖУРНАЛА. . . . .    СТР.
Новый интерфейс по работе с требованиями и уведомлениями ФНС в «1С:Бухгалтерии 8» (эксперты фирмы «1С»). . .   1. . . . . . . . . . .           18
Как в «1С:Бухгалтерии 8» исчислить НДС с межценовой разницы (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                          1. . . . . . . . . . .           24
Новое в работе с договорами в «1С:Бухгалтерии 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     2. . . . . . . . . . . .           9
Обмен реестрами выплат самозанятым и их чеками через 1С:ДиректБанк (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . .                2. . . . . . . . . . .           13
Электронный акт сверки взаимных расчетов в «1С:Бухгалтерии 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       3. . . . . . . . . . . .           7
Работа с ЛК ФНС в части ЕНС прямо из программ 1С (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                    4. . . . . . . . . . .           10
Подписание отчетности с использованием МЧД из распределенного реестра ФНС (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . .          5. . . . . . . . . . . .           8
Автоматическая проверка РНПТ сервисом ФНС прямо из программ 1С (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    6. . . . . . . . . . . .           8
ФСБУ 25/2018: развитие функционала 1C для арендатора и лизингополучателя (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . .            7. . . . . . . . . . . .           6
Как в «1С:Бухгалтерии 8» раскрыть информацию об элементах амортизации (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . .             8. . . . . . . . . . . .           6
Как в «1С:Бухгалтерии 8» контролировать уведомления по налогам и взносам (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . .             9. . . . . . . . . . . .           6
Автоматическое заполнение в 1С Раздела 4 декларации по НДС при разных кодах (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . .          9. . . . . . . . . . . .           9
Новый порядок формирования уведомлений по НДФЛ в «1С:Бухгалтерии 8» (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . .              11. . . . . . . . . . .           10
Как в «1С:Бухгалтерии 8» с 01.10.2023 оформлять передачу прослеживаемых товаров (эксперты фирмы «1С») . . . . . .     11. . . . . . . . . . .           14
Как в 1С применять штрихкоды для инвентаризации ОС (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                11. . . . . . . . . . .           22
Контроль состояния ЕНС в 1С (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                         12. . . . . . . . . . .13

ОТЧЕТНОСТЬ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                                № ЖУРНАЛА. . . . .    СТР.
1С-Отчетность за 2022 год: на что обратить внимание (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   1. . . . . . . . . . .           38
Объединенная форма ЕФС-1 в СФР: особенности заполнения и представления (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . .             2. . . . . . . . . . .           28
Формирование ЕФС-1 из документов персучета в 1С (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                    2. . . . . . . . . . .           31
Новый персонифицированный отчет с 2023 года, формирование в 1С (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    2. . . . . . . . . . .           36
Форма сведений о трудовой деятельности СТД-Р с 2023 года (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             2. . . . . . . . . . .           41
Новая форма 6-НДФЛ с 2023 года в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . .            3. . . . . . . . . . .           42
1С-Отчетность за I квартал: влияние ЕНС и другие особенности составления (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . .               4. . . . . . . . . . .           21
Форма РСВ с 2023 года в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (ред. 3) (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . .              4. . . . . . . . . . .           30
Новое в отчетности по договорам ГПХ с физлицами с 2023 года, отражение в 1С (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . .           4. . . . . . . . . . .           37
Новая форма СЗВ-ДСО в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      5. . . . . . . . . . .           48
Раздел 2 формы ЕФС-1: формирование в программе «1С:Зарплата и управление персоналом 8»  
редакции 3 (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                        6. . . . . . . . . . .           42
Персонифицированные сведения в ИФНС в 2023 году в вопросах и ответах (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . .               7. . . . . . . . . . .           39
Заполнение подраздела 1.2 Раздела 1 формы ЕФС-1 с 2023 года в «1С:Зарплате и управлении  
персоналом 8» (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                     8. . . . . . . . . . .           37
Отчетность за 9 месяцев 2023 года и ЕНС: на что обратить внимание (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     10. . . . . . . . . . .31
Ответы на вопросы о формировании в «1С:Зарплате и управлении персоналом 8» (ред. 3)  
расчета 6-НДФЛ (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                    10. . . . . . . . . . .40
Автозаполнение в 1С уведомления в МВД по иностранным работникам (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   12. . . . . . . . . . .41

ПРАКТИКА БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                             № ЖУРНАЛА. . . . .    СТР.
Улучшения объектов НМА: новации ФСБУ 14/2022 и новой редакции ФСБУ 26/2020 (Е.В. Орлова) . . . . . . . . . . . . . . . . . .                 4. . . . . . . . . . .           43
Новый ФСБУ 28/2023 «Инвентаризация»: к чему и как готовиться (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       6. . . . . . . . . . .           47
Учет нематериальных активов по ФСБУ 14/2022 в вопросах и ответах (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     7. . . . . . . . . . .           44
ФСБУ 28/2023: инвентаризация в вопросах и ответах (эксперты фирмы «1С»). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   8. . . . . . . . . . .           42
Изменение срока полезного использования основного средства по ФСБУ 6/2020 (эксперты фирмы «1С») . . . . . . . . . . .          12. . . . . . . . . . .43



53

Справочная информация  

№12 / 2023

СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                  № ЖУРНАЛА. . . . .    СТР.
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                               1. . . . . . . . . . .           17
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              1. . . . . . . . . . .           36
Единый семинар 1С: разъяснения Минфина о страховых взносах с 2023 года (Л.А. Котова, Минфин России) . . . . . . . . .         1. . . . . . . . . . .           52
Календарь бухгалтера на период с 16 января по 15 февраля 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                          1. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              2. . . . . . . .       27, 33, 42 
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             2. . . . . . . . . . .           34
Календарь бухгалтера на период с 16 февраля по 15 марта 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                          2. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              3. . . . . . . . . . .           36
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             3. . . . . . . . . . .           40
Календарь бухгалтера на период с 16 марта по 15 апреля 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                           3. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              4. . . . . . .      7, 36, 42, 49 
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             4. . . . . . . . . . .           50
Календарь бухгалтера на период с 16 апреля по 15 мая 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             4. . . . . . .      3-я обложка
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             5. . . . . . . . . . .           18
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              5. . . . . . . . . . .           51
Единый семинар 1С — актуально и полезно для бухгалтеров и руководителей. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   5. . . . . . . . . . .           52
Календарь бухгалтера на период с 16 мая по 15 июня 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                               5. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              6. . . . . . . . . .         13, 32 
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             6. . . . . . . . . . .           40
Календарь бухгалтера на период с 16 июня по 15 июля 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             6. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              7. . . . . . .      31, 38, 41, 48
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             7. . . . . . . . . . .           42
Календарь бухгалтера на период с 16 июля по 15 августа 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            7. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              8. . . . . . . .       39, 49, 51 
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             8. . . . . . . . . . .           40
Календарь бухгалтера на период с 16 августа по 15 сентября 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        8. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              9. . . . . . . .       23, 46, 50 
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             9. . . . . . . . . . .           32
Календарь бухгалтера на период с 16 сентября по 15 октября 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        9. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              10. . . . . . . . 9, 30, 52 
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             10. . . . . . . . . . .22
Календарь бухгалтера на период с 16 октября по 15 ноября 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         10. . . . . . 3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              11. . . . . . . .       13, 26, 38 
Единый семинар 1С — актуально и полезно для бухгалтеров и руководителей. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   11. . . . . . . . . . .           39
Финал конкурса лучших пользователей 1С:ИТС 2023 — праздник для тех, кто с нами. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             11. . . . . . . . . . .           51
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             11. . . . . . . . . . .           40
Календарь бухгалтера на период с 16 ноября по 15 декабря 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         11. . . . . . .      3-я обложка
Советы Линии консультаций. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                              12. . . . . . . . . 26, 38 
Изучение программы «1С:Бухгалтерия 8» в Центрах сертифицированного обучения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             12. . . . . . . . . . .36
Указатель статей, опубликованных в журнале «БУХ.1С» в 2023 году. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            12. . . . . . . . . . .50
Календарь бухгалтера на период с 16 декабря 2023 года по 15 января 2024 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                12. . . . . . 3-я обложка

ЮРИСТ — БУХГАЛТЕРУ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                       № ЖУРНАЛА. . . . .    СТР.
ЕНС: можно ли платить налоги по старым правилам в 2023 году . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                               1. . . . . . . . . . .           50
МЧД в 2023 году: оформление, форматы, сроки и работа в 1С. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                 3. . . . . . . . . . .           50
Смягчение уголовной ответственности за налоговые преступления: что изменилось. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             5. . . . . . . . . . .           50
Оформление МЧД в разных ситуациях: вопросы и ответы . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                    9. . . . . . . . . . .           51
Доверенности для ЭДО с контрагентами и сдачи отчетности с 1 сентября 2023 года . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              10. . . . . . . . . . .49



Календарных дней — 31
Рабочих дней — 17
Выходных и праздничных дней — 14
Рабочих часов при 40-часовой  
рабочей неделе — 136

Календарных дней — 31
Рабочих дней — 21
Выходных и праздничных дней — 10
Рабочих часов при 40-часовой  
рабочей неделе — 168

Январь 2024Декабрь 2023
1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

Полные версии налогового и производственного календарей доступны на сайте buh.ru. О настройке 
производственного календаря в 1С см. по ссылке its.1c.ru/db/staff1c#content:33786:1. В своей программе 1С вы 
можете настроить календарь бухгалтера в соответствии с законодательством РФ. Календарь напомнит 

о важных именно для вашей компании датах сдачи отчетов и уплаты налогов и взносов. О календаре бухгалтера 
в программах 1С см. по ссылке buh.ru/articles/documents/83525. Обратите внимание, в связи с повсеместным 

введением с 2023 года единого налогового счета (ЕНС) и единого налогового платежа (ЕНП) изменились сроки 
уплаты налогов и взносов и представления отчетности. Подробнее см. по ссылке its.1c.ru/docs/repdate. 

Календарь бухгалтера на период  
с 16 декабря 2023 года по 15 января 2024 года

Календарь бухгалтера интегриро-
ван в «1С:Бухгалтерию 8». Перечень 
событий настраивается бухгалтером 
под себя. Список задач отражает на-
поминания только о тех отчетах, 
которые организация обязана пред
ставлять, и только о тех налогах и 
взносах, которые организация обя-
зана уплачивать. 

Действующие формы отчетности 
доступны в учетных программах 
«1С:Предприятие 8» в рабочем месте 
1С-Отчетность. 

На сайте 1С:ИТС в Календаре бух-
галтера (its.1c.ru/calendar) можно 
найти полезные статьи об исчисле-
нии и уплате налогов и взносов 
и о формировании отчетности.

В разделе «Инструкции по учету 
в программах „1С“» (its.1c.ru/#i1c) 

приведена информация о порядке 
составления отчетов, а также о сос

тавлении и представлении отчетно-
сти в программах 1С.

■  �общеустановленный срок представления отчетной формы	 ■  �общеустановленный срок уплаты налога 
■  �представление уведомления об исчисленных налогах по единому налоговому платежу (ЕНП) для учета на едином налоговом счете (ЕНС) в соответствии со стать

ей 11.3 НК РФ. В 1С:ИТС см. подробнее: о сроках представления уведомлений об исчисленных налогах (взносах) для ЕНП в 2023 году — по ссылке its.1c.ru/ 
docs/repdate/notifications; как подать уведомление в налоговую инспекцию — по ссылке its.1c.ru/db/taxenp#content:5:hdoc

■  �1С:Лекторий проводится в формате онлайн-трансляций и видеозаписей. Актуальное расписание см. на сайте its.1c.ru/lector
 *    �Обратите внимание, в связи с тем, что 30 и 31 декабря 2023 года являются выходными днями, сроки представления налоговой отчетности и уплаты обязательных платежей, выпадающие на указанные даты, перенесены на 

первый рабочий день 2024 года — 09.01.2024 (п. 7 ст. 6.1 НК РФ)

Декабрь
■ 
■13 Единый семинар 1С (ЕС) для бухгалтеров и руководите-

лей. Онлайн по всей стране. Выступают ведущие специа-
листы ФНС, Минфина и фирмы «1С». Участие бесплатное. 
Подробнее — по ссылке es.1c.ru

■ 
■19 1С:Лекторий об учете НДФЛ в вопросах и ответах на при-

мере «1С:Зарплаты и управления персоналом 8» (ред. 3)
■ 
■20 Косвенные налоги
■ 
■21 1С:Лекторий о возможностях «1С:Бухгалтерии 8» для эффек-

тивного ведения учета
■ 
■25 ЕНС и ЕНП 
■ 
■25 Сведения о трудовой деятельности (ЕФС-1), Сведения о за-

работной плате и условиях осуществления деятельности 
работников государственных (муниципальных) учрежде-
ний (ЕФС-1), Персонифицированные сведения о физлицах 

Декабрь
■ 
■25 Налог на прибыль, НДПИ, Акцизы, Налог на игорный бизнес
■ 
■28 ЕНС и ЕНП (Налог на прибыль, НДФЛ, НДС, Страховые взно-

сы по единому тарифу, НДПИ, Акцизы, Налог на игорный 
бизнес, Сбор за пользование объектами водных биологи-
ческих ресурсов

■ 
■29 ЕНС и ЕНП (НДФЛ)
■ 
■29 ЕНС и ЕНП (НДФЛ)

Январь
■ 
■9 Налог на прибыль, УСН, НДПИ
■ 
■9 ЕНП (Фиксированные страховые взносы ИП)
■ 
■11 1С:Лекторий о поддержке изменений законодательства 

в программе «1С:Бухгалтерия 8» с 2024 года
■ 
■15 Страховые взносы «на травматизм»

http://buh.ru
http://its.1c.ru/db/staff1c#content:33786:1
http://buh.ru/articles/documents/83525
http://its.1c.ru/docs/repdate
http://its.1c.ru/calendar
http://its.1c.ru/#i1c
http://its.1c.ru/docs/repdate/notifications
http://its.1c.ru/docs/repdate/notifications
http://its.1c.ru/db/taxenp#content:5:hdoc
http://its.1c.ru/lector
http://es.1c.ru


2024
Приближаются новогодние праздники.
31 декабря 2023 года – выходной день. Новогодние праздники (вместе с выходными) продлятся с 30 декабря 2023 года 
по 8 января 2024 года. С наступающим Новым годом!

Январь Февраль Март I квартал
Календарных дней 31 29 31 91
Рабочих дней 17 20 20 57
Выходных и праздничных дней 14 9 11 34
При 24-часовой неделе 81,6 95 95 271,6
При 36-часовой неделе 122,4 143 143 408,4
При 40-часовой неделе 136 159 159 454

Апрель Май Июнь II квартал
Календарных дней 30 31 30 91
Рабочих дней 21 20 19 60
Выходных и праздничных дней 9 11 11 31
При 24-часовой неделе 100,8 95 90,2 286
При 36-часовой неделе 151,2 143 135,8 430
При 40-часовой неделе 168 159 151 478

Июль Август Сентябрь III квартал
Календарных дней 31 31 30 92
Рабочих дней 23 22 21 66
Выходных и праздничных дней 8 9 9 26
При 24-часовой неделе 110,4 105,6 100,8 316,8
При 36-часовой неделе 165,6 158,4 151,2 475,2
При 40-часовой неделе 184 176 168 528

Октябрь Ноябрь Декабрь IV квартал
Календарных дней 31 30 31 92
Рабочих дней 23 21 21 65
Выходных и праздничных дней 8 9 10 27
При 24-часовой неделе 110,4 99,8 100,8 311
При 36-часовой неделе 165,6 150,2 151,2 467
При 40-часовой неделе 184 167 168 519

	 Нерабочие дни

	 Предпраздничные дни, в которые продолжительность работы 
сокращается на один час

Пояснения к производственному календарю на 2024 год
В производственном календаре приведена норма рабочего времени на 
месяцы, кварталы и 2024 год в целом при 40-, 36- и 24-часовых рабочих 
неделях, а также количество рабочих дней при пятидневной рабочей неде-
ле с двумя выходными днями. В соответствии с действующим положением 
норма рабочего времени на определенные периоды времени исчисляется 
по расчетному графику пятидневной рабочей недели с двумя выходными 
днями в субботу и воскресенье, исходя из следующей продолжительности 
ежедневной работы (смены): 

l	 при 40-часовой рабочей неделе – 8 часов, в предпраздничные дни – 7 часов; 

l	 при продолжительности рабочей недели менее 40 часов – количество ча-
сов, получаемое в результате деления установленной продолжительности 
рабочей недели на пять дней. Накануне нерабочих праздничных дней про-
изводится сокращение рабочего времени на 1 час. 

Исчисленная в указанном порядке норма рабочего времени распростра-
няется на все режимы труда и отдыха.  

ПРИМЕР 1

В январе 2024 года при пятидневной рабочей неделе с двумя выходными дня-
ми – 17 рабочих дней и 14 выходных дней, в том числе 8 праздничных нерабо-
чих дней 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 и 8 января. 

Январь Февраль Март

Апрель Май Июнь

Июль Август Сентябрь

Октябрь Ноябрь Декабрь

пн  1 8 15 22 29
вт 2 9 16 23 30
ср  3 10 17 24 31
чт  4 11 18 25
пт 5 12 19 26
сб 6 13 20 27
вс 7 14 21 28

пн 5 12 19 26
вт 6 13 20 27
ср 7 14 21 28
чт 1 8 15 22 29
пт 2 9 16 23
сб 3 10 17 24
вс 4 11 18 25

пн 4 11 18 25
вт 5 12 19 26
ср 6 13 20 27
чт 7 14 21 28
пт 1 8 15 22 29 
сб 2 9 16 23 30
вс 3 10 17 24 31

пн  1 8 15 22 29
вт 2 9 16 23 30
ср 3 10 17 24
чт 4 11 18 25
пт 5 12 19 26
сб 6 13 20 27
вс 7 14 21 28

пн 6 13 20 27
вт 7 14 21 28
ср 1 8 15 22 29
чт 2 9 16 23 30
пт 3 10 17 24 31
сб 4 11 18 25
вс 5 12 19 26

пн  3 10 17 24
вт 4 11 18 25
ср 5 12 19 26
чт 6 13 20 27
пт 7 14 21 28 
сб 1 8 15 22 29
вс 2 9 16 23 30

пн 1 8 15 22 29
вт 2 9 16 23 30
ср  3 10 17 24 31
чт 4 11 18 25
пт 5 12 19 26
сб 6 13 20 27
вс 7 14 21 28

пн 5 12 19 26
вт 6 13 20 27
ср 7 14 21 28
чт 1 8 15 22 29
пт 2 9 16 23 30
сб 3 10 17 24 31
вс 4 11 18 25

пн  2 9 16 23 30
вт  3 10 17 24
ср  4 11 18 25
чт  5 12 19 26
пт 6 13 20 27 
сб 7 14 21 28 
вс 1 8 15 22 29 

пн  7 14 21 28
вт 1 8 15 22 29
ср 2 9 16 23 30
чт 3 10 17 24 31
пт 4 11 18 25
сб 5 12 19 26
вс 6 13 20 27

пн 4 11 18 25
вт 5 12 19 26
ср 6 13 20 27
чт 7 14 21 28
пт 1 8 15 22 29
сб 2 9 16 23 30
вс 3 10 17 24

пн  2 9 16 23 30
вт  3 10 17 24 31
ср  4 11 18 25
чт  5 12 19 26
пт 6 13 20 27 
сб 7 14 21 28 
вс 1 8 15 22 29

Норма рабочего времени в этом месяце составляет: 

l	 при 40-часовой рабочей неделе – 136 часов (8 час. x 17 дней); 

l	 при 36-часовой рабочей неделе – 122,4 часа (36 час. : 5 дней x 17 дней);

l	 при 24-часовой рабочей неделе – 81,6 часа (24 час. : 5 дней x 17 дней).

ПРИМЕР 2

В 2024 году при пятидневной рабочей неделе с двумя выходными дня-
ми – 248 рабочих дней, в том числе 5 предпраздничных дней (22 фев-
раля, 7 марта, 8 мая, 11 июня, 2 ноября) и 118 выходных дней с учетом 
14 праздничных нерабочих дней (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 и 8 января, 23 февра-
ля, 8 марта, 1 и 9 мая, 12 июня, 4 ноября).

Норма рабочего времени в 2024 году составляет: 

l	 при 40-часовой рабочей неделе – 1 979 часов (8 час. x 243 дня + 7 час. 
x 5 дней); 

l	 при 36-часовой рабочей неделе – 1 780,6 часа (36 час. : 5 дней x 
243 дня) + ({36 час. : 5 дней - 1 час} х 5 дней); 

l	 при 24-часовой рабочей неделе – 1 185,4 часа (24 час. : 5 дней x 
243 дня) + ({24 час. : 5 дней - 1 час} х 5 дней). 


